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A rossz magyar.
Budapest, május? éta-'

(A. K.) Ha teljesedett volna Kossuth Fe
rencnek az a kívánsága, melynek egy régibb 
hírlapi cikkében kifejezést is adott, hogy a 
közös minisztériumok egyike Bécsből he
lyeztessék át Budapestre, — akkor Kállay 
Bénit (amennyiben talán a közös pénzügy
minisztérium lett volna ez a kontemplált 
„harmadik"), nem támadhatná, nem gyanúsít
hatná manapság néhány függetlenségi-párti 
szónok a parlamentben azzal, hogy mivel 
Bécsben székel, Bécsből kormányozza az ok- 
kupált tartományokat, tehát már ennél fogva 
osztrák politikát üz s a magyar embert elfe
lejtette önmagában.

Mivel azonban Kossuth Ferencnek ez a 
kívánsága nem teljesedett s mivel Kállay 
Béni tényleg Bécsben székel s onnan kor
mányozza az okkupáit tartományokat, — te
hát most, mikor a parlament a bosnyák vas- 
utakról szóló törvényjavaslatot tárgyalja, ki
jutott Kállay Béninek is a hangzatos szólamokból. 
— S éppen most, mikor a szerajevói érsek
nek is éppen azért koppintottak a körmére, 
mert neki sincs megengedve, hogy a magya
rok rovására űzze a maga nagyhorvát poli
tikáját.

De hát miért is üz osztrák politikát Kállay 
Béni s miért felejtette el a magyar embert 
önmagában?

Azért, mert Boszniát és Hercegovinát még 
mindig nem magyarosította meg; sőt a ma
gyaroknak sem ád olyan szerepet ott, amilyet 
kellene.

Valóban kellemes meglepetés lehet Kállay 
Béninek, éppen most hallani mindezt, mikor 
éppen húszéves jubileumát üli annak, hogy

TÁRCA.

UJ VILÁG.
— Történelmi regény. — 

Irta: JÓKAI MÓR.

Persze, hogy mindenki nevetett rajta! Csak 
Sehwalbe ur, a rendőrfőnök tartotta érdemesnek a 
komoly mogellenzésro.

— Hallja, kegyelmed bíró uram, ez az indít
vány nemcsak hogy policájwidrig, de nem is 
lehetséges, minthogy a görög templom átollenben 
esik a rendőrlaktanyával s a strázsa a gyujtogatót 
rögtön lelőné.

Biré uram nagy nyugodtan kétfelé törülto a 
bajuszát és igyekezett magát tisztázni:

— Hiszen nem vagyok én olyan goromba. 
Nem gondolom én, hogy mink magunk gyújtsuk 
fel a templomot, sem pedig, hogy valami bojnyi- 
kot fogadjunk fel a gonosz tottre; hanem meg
van annak a helyes utja-módja. A görög temp
lomban van sok patkány. Azok szeretik a faggyú
gyertyát, meg a mádovnikot, amit a görög ott 
tartott. Hátha mink szalmát hintenénk el a 
templom padlóján, aztán foszforusos pilulákat szór
nánk el a patkánylyukak elé; a patkányok ezt 
mogennék, a foszforus meggyulladna bennük, azt 
kiadnák magukból, a foszforustól meggyulladna 
szalma, szalmáiul padok, templom szépen leégno; 
senki som volna hibás, csupán csak patkányok.

Ez bizony elég gyakorlati módja volna a 

közös pénzügyminiszter lett s az okkupált 
tartományok kormányzásával megbizatott.

Mert tulajdonképpen nem is az okkupáit 
tartományok „kormányzásával" bízatott meg 
ő húsz év előtt, hanem az örökös lázadásban 
álló tartományoknak — pacifikálásával.

Előbb pacifikálni kellett azokat, minek- 
előtte a kormányzáshoz hozzá lehetett volna 
látni.

Húsz év telt el azóta s e húsz év alatt 
az okkupáit tartományokban több lázadás 
nem fordult elő. Pedig ez a két tartomány a 
torkában van Montenegrónak és Szerbiának; 
ámbár az is igaz, hogy akinek a kezében van 
Bosznia és Hercegovina, az Szerbiának és 
Montenegrónak is a torkán tarthatja a kést.

Hogyan eszközölhette Kállay Béni e húsz 
év alatt azt, hogy Bosznia és Hercegovina 
többé föl nem lázadt, hanem a kultúra és a 
konszolidáció utján haladt előre? Osztrák po
litikával? — Ez nagy bók lenne az osztrák 
politikára nézve! Sokkal nagyobb, mint ami
lyet az osztrák politika a függetlenségi párt 
részéről megérdemel. Mert hát ha az osztrák 
politika ilyen sikeres és ilyen okos, — akkor 
miért tud csak Boszniában és Hercegoviná
ban boldogulni — s miért nem tud boldogulni 
otthon is, Ausztriában? Ez oly kérdés, mely 
fölött nem ártana egy kissé mélyebben eltű
nődni a tisztelt függetlenségi párt szóno
kainak.

De az „osztrák politika" kifejezést aligha
nem úgy értik a tisztelt szónokok, hogy a 
Kállay kormányzatábó1 csak Ausztriának van 
haszna, ellenben Magyarország kárt vall vele. 
S ezt vetik Kállaynak, mint magyar ember
nek szemére. Ámde igaz-e ez?

Akármilyen erős fantáziája legyen is 
valakinek, elképzelheti-e, hogy Bosznia és 
Hercegovina — ha egyszer szervesen fog a

biztosított épület szakszerű felgyujtásának; de a 
rendőrfőnök elég szűkkeblű volt ezt is határozot
tan betiltani. Noha a szive mélyében titkon bizo
nyára ezt tartotta minden ember a legalkalma- 
tosabb megoldásnak.

— Ezek mind buktak, szólt az asztalhoz 
lépve Tihamér. Egyet sem fogadhatok el. Halljuk 
a külföldi szakértő urakat. Szóljon Windstill ban
kár ur a tárgyhoz.

Windstill ur felállt, meghajtotta magát s ke
zével üdvözletét legyintve a hölgyek felé, igy szólt:

— Én egy szóval kimondom, hogy mi legyen 
az elhagyott épületből: „theátrum".

Mindon omber hanyatt dőlt bámulatában. 
Vakmerő gondolat volt.
Tomplomból theátrum I
Valamennyi torv között a loglehetetienebb. 
Lipován színház! Kinek és kivel?
Azonban a piktor is felszólalt.
— Én elvállalom az épületnek színpaddá át

alakítását, a dekorálást, a kifestést.
A veres mór pedig ünnepélyes fogadalmat 

tett le, hogy ő kezeskedik a játszó társaságról.
Báró Lippay Tihamér, néhány szót váltva a 

feleségével, kimondá a döntő határozatot, hogy 
az üres templom tehát ozontul a múzsák csarno
kául fog felszonteltetni.

Lyubissza egész elragadtatással tapsolt ennok 
a rendeltetésnek, Natália is bolenyugodott. Ö már 
látott Komáromban szinielőadásokat: drámát, 
népszínművet; azt gondolta, ez is hasonló mulat
ság lesz.

Égészon indokolva volt Ljubissza asszony
ság elragadtatása, mely abban nyert megnyilat

magyar-osztrák monárkiához csatoltatni — 
Ausztriának juthasson? Ha valaki elég merész 
ilyet elképzelni, jusson eszébe Lombardia. Ha 
tehát Kállay csakugyan olyan jó osztrák 
politikus, amilyennek mondják, akkor ő a leg
rosszabb osztrák politikát csinálná, ha egy uj 
Lombardiával akarná gazdagítani Ausztriát.

De annál, hogy hova tartozzanak az ok
kupáit tartományok a jövőben, alighanem 
sokkal fontosabb az a kérdés, hogy hova ne 
tartozzanak. Mert ezen fordul meg az, hogy 
déli határainkon ránk és első sorban ránk 
magyarokra nézve kedvezőtlen államalakulá
sok és hatalmi konglomerációk ne történhes
senek. S ha ennél a pontnál hosszasabban 
időzünk, sokkal inkább megvilágosodhatnak 
előttünk a Kállay politikájának körvonalai, 
mint akkor, ha ennek rugóit csak Bécsben 
keressük.

S e pontnál időzve meg fogjuk találni 
megfejtését annak is, hogy ama húsz év alatt, 
mióta Kállay kormányozza az okkupáit tarto
mányokat, miért nem volt azokban több lá
zadás. A megfejtés az, hogy Kállay fel tudta 
ismerni azt, hogy minden országot vagy tar
tományt csak a saját nemzeti szellemé
ben lehet sikeresen kormányozni. S meg 
tudta csinálni azt, hogy az okkupáit tar
tományok — dacára azoknak a nagy ellen
téteknek, melyek a mohamedánok és a 
keresztények közt fennállanak s dacára annak 
a kormányzati formának, melyet autokratikus
nak mondanak — érzik a saját nemzeti mi
voltukat és ha érzik is maguk felett az erős 
kezet, de nem éreznek a saját nemzeti mi
voltuk érvényesülésében semmi akadályt és 
semmi erőszakot.

Ez az a nagy siker, melyet Kállay Béni 
felmutathat s ez az a nagy siker, melyet 
egész Európa bámulva ismer el; — s ez az,

kozást, hogy az úrnő odalépett a bankárhoz s azt 
megölelte e magasztaló szóval: „ön valóban zse
niális ember."

Windstill ur furcsa képet fintorított e köz
vetlen szívélyességre s amint az asszonyság más
felé fordult, sietett letörülni a frakkja válláról az 
odatapadt rizsport.

A fontos tanácskozmány be lévén fejezve, a 
társaság átvonult a bárónó szalonjába, ahol az 
az élvezet várt reá, hogy Natália eljátszotta előtte 
Meyerbeer Prófétájának zongorakivonatait.

Negrotin visszatartotta Windstill bankárt s. 
amint egyedül maradtak, szelíd vallatóra fogta.

— Ön, uram, úgy látszik, régebb idő óta 
ismeri Ljubissza asszonyságot ?

Windstill megszoritá Negrotin kezét s a fe
jével igenlést bólintott

— De mi az ördögért uramozzuk mi egy
mást, mikor mind a kelten egy osztályhoz tarto
zunk : az okos emberek ligájához. Van más 
címünk is: „selfmademan, stréber." Egyre megy. 
Ahogy hajdan minden úriembernek kellett egy 
udvari bolondjának lenni, úgy most minden okos 
embernek azon kell lenni, hogy legyen egy úri 
bolondja. Ezen az egyen majd valahogy megosz
tozunk. — Hát persze, hogy régóta van szeren
csém Ljubissza asszonyságot ismerni: még abból 
az időből, amikor Csárdás Lubmak hitták. Ott 
gyönyörködtető a bécsi közönséget a Casolli pa
radicsomában, ezelőtt valami tiz esztendővel.

— S hogy került onnan ide?
— Igon egyenes utón. A családfő, Tihamér 

apja sokat járt Becsbe, ott megtetszett noki a 
kackiás csárdástáncoló leány: ajánlatot tett neki,

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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ami miatt csak a saját hazájában érheti vád 
és gáncs azt, aki megcselekedte.

Valóban különös vonása is ez a ma
gyarnak. Aki vele pajtáskodik, aki tud a nyel
vén beszélni, azt az egekig emeli. Aki azon
ban egész életét arra fordítja, hogy folyvást 
dolgozva és tanulva őrszeme legyen a ma
gyar érdekeknek a világáramlatok örvényei 
és útvesztői közt: — az a magyar szemében 
könnyen lehet rossz hazafi, sőt hazaárulö is.

Kállay Béni kora ifjúsága . óta a szláv 
szférának teljes megismerésére szentelte éle
tét Megtanult minden szláv nyelvet s nem 
egyszer utazta be az egész Balkán-félszigetet, 
hogy necsak könyvekből és hírlapokból ismerje 
meg az ottani aspirációkat és erőtényezőket, 
hanem a szemével lássa. Tövéről hegyére 
megismerte az orosz és a török birodalmat 
és már ezelőtt harmincöt évvel aktív részese 
volt a keleti politikának s bizalmasa gróf 
Andrássy Gyulának. Mindent, ami 35 év óta 
történt a Balkán-félszigeten, vagy a keleti 
kérdésben, évekkel előbb meglátott — s mi
kor az egész magyar közvélemény fel volt 
háborodva az okkupáció gondolata ellen, 
Kállay Béni már akkor elmondta az or
szággyűlésen azt a programmot, mely azóta 
be is következett. S ugyan mi az, amit Kállay 
Béni mint közös pénzügyminiszter Bécsből 
valósított meg? Ugyanaz, amit ezelőtt 25 év
vel mint- képviselő a magyar parlamentben 
hirdetett. S mi lett a sorsa? Az, hogy mikor 
a magyar parlamentben hirdette programm- 
ját, csaknem megkövezték s mikor Bécsben 
székelve megvalósította ugyanazt, mpgvádol- 
ták osztrák politikával. Pedig miből állt e 
programms miből áll ma is? Abból, hogy nem 
szabad megengedni a déli határokon olyan ala
kulásokat, melyek a magyar túlsúlyra nézve 
veszedelmesek lehetnek. Ezért kellett kivenni 
ezekből az alakulásokból Boszniát és Hercego
vinát. S ezért kellett ezeket a tartományokat 
akként átgyurni, hogy a külső izgatások ellen 
immunisokká váljanak s a lázadások szelleme 
elpárologjon belőlük. S mi által sikerülhetett 
ez az átgyúrás? Csak azáltal, hogy nemcsak 
el nem vesztették az uj helyzetben a saját 
nemzeti egyéniségüket, hanem még inkább 
megtalálták, mint a régiben. S kinek sikerült 
ez az átgyúrás? — Kállay Béninek. A rossz 
magyarnak és az osztrák politikusnak.

ami. elfogadható volt; nőül vétette a tiszttartójá
val s attól fogve aztán Lyubissza volt itt az úrnő, 
aki korlátlan végrehajtó-hatalommal intézkedett 
az egész uradalom felett.

Ebből Negrotiil sokat megérthetett, aminek 
az okát eddig nem tudtam. Különösen Tihamér 
fanyalgását Lyubisszával szemben. Ez rá nézve 
afféle mostohaanya volt. Félt tőle. A feleségé
nek meg sem merte mondani, amit tudott felőle. 
Nem a csárdáB-táncolónő korszakából, azon nincs 
mit hánytorgatni; hanem abból az időből, amikor 
ő táncoltatta itten a maga medvéjét. Ki tudja, 
nem fog-e még ezután is táncoltatni valakit?

— No hát, nem kánom, tegezzük egymást, 
— szólt Negrotin. — Kezdjük bizalmaskodáson. 
Hát ha mi okos emberek vagyunk, akkor miért 
kell nekünk egy jó barátunkból bolondot csinál
nunk, aki azonfelyül még urunk is?

— Szeretem, hogy egyenesen teszed fel a 
kérdést Aki bolondnak van a sorstul kijelölve, 
az rátalál a maga fátumára, akárhogyan válogat 
is a minőségeiben. S hidd el nekem, hogy az 
asszonyokért való megbolondulás a legszelídebb 
fajtája az őrültségnek. Nőm az érzékiség, nem az 
izzó szouvedély, hanem a hideg nagyralátás teszi 
semmivé a magával meghasonlott embert. Amig 
a te védonoed (szorinted: urad) beéri azzal a bo
londsággal, hogy külön színházat tart megának, 
addig te őt ne féltsd: ez nőm teszi őt tönkre. 
Ha majd egyszer arra a széditőre jut, amelynek 
a végpontján a pisztoly csővo vár a halántékára, 
jó eleve figyelmeztetni foglak a veszedelemre. 
Tudom, hogy te mindont elkövetsz, hogy őt meg
tartsd. Mindent tudok rólad és becsüllek érte, 
ámbár nem értem, hogy miért teszed.

(folytatása következik.)

A bosnyák vasutak.
Budapest, május 0.

Két napig pihent a t. Ház, ma aztán foly
tatta a bosnyák vasúti javaslat tárgyalását.

A mai vita első szónoka Krcsmarik János 
volt, aki hosszú időn keresztül szolgált Bosznia 
közigazgatásában s ha valaki a t. Házban, ő 
mindenesetre jól ismeri a szempontokat, melyek 
szerint a bosnyák vasutakat meg koll Ítélni. És 
azt is el lehet róla ismerni, hogy 6 ezeket a 
vasutakat magyar szemmel nézi. Ha tohát Krcs- 
marik fönntartás nélkül üdvözölte a bosnyák vas
utak kiépítésének kontomplált módját, akkor 
az ellenzéknek mégis csak theoretikus szak
értői bízvást beadhatnák a kulcsot. Nem tet
ték. Sőt Barta Ödön, a mai ülés obstrukciós 
szónoka, kétórás beszédben ezer szálból próbált 
olyan hálót bogozni, melyben a bosnyák vasuta
kat Kállayastól, magyar kormányostul együtt el
foghassa. Határozati javaslatában nem kevesebb, 
mint öt utasítással kívánt szolgálni a kormány
nak és pedig

1. a közös aktívákat oszszuk meg;
2. szorvezzük újra Bosznia kormányzását;
3. készítsük ölő Dalmácia visszacsatolását;
4. Dalmácia forgalmát kapcsoljuk be a ma

gyar államvasutak hálózatába; és
5. teremtsük meg mielőbb az egységes vas

úti összeköttetést Budapest és Szerajevo között.
Már most, ha ennyi volt a határozati javas

latban, tessék elképzelni, mennyi szálat bogozott 
össze beszédében Barta Ödönt

De Széli Kálmán miniszterelnök éppen az 
ügyek és kérdésok ilyen monstre-egyvelogeivel 
szomben mutatkozik tiszta fejének, óriási tudásá
nak, széles horizonjának és politikai nyíltságának 
egész teljességében. Mintha ő készült volna job
ban és behatóbban mindazokra a kérdésekre, mo
lyeket Barta Ödön és az ellenzék többi szónoka 
meglepetésszerűen dob eléje. Egyotlen kérdés elől 
se tért ki, egyetlen argumentumot se hagyott cáfo- 
latlanul. A maga tájékozottságával tájékoztatta a 
Házat és a maga egyenességével könnyűvé tetto 
a törvényhozásnak az állásfoglalást. S az ő vilá
gos okfejtése nyomán eloszlott egy legenda: a 
sztrategiai szempontok kicsinylésének legendája. 
Máig úgy volt, hogy az ellenzék előszeretettel 
kutatta valamely vasút építésénél a gazdasági 
okokat s ha ezek nem szóltak az építés mellett, 
nem is kutatott tovább, hanem bizonyos kárör- 
vendezéssel konstatálta, hogy itt csak sztrategiai

Törmelékek.
L

Amért a pillét könnyű, tarka szárnya 
Röpíti egy virágról más virágra, 
Amért övé a szín, a fény,
Azért végül mégis elvész szegény.

II.
Egy arckép van az Íróasztalon, 
Mellette Írom meg minden dalom. 
Leány. Fehér, korok kalap fején, 
Vállára nyestprém simul könnyedén.

Alkonyra jár.

És fönn kigyúl a holdvilág,
Átúszik az egen.
Ezüstös fénye loragyog
A földre hidegen.

Ez a fény a nap lángja volt,
Most elhaló sugár
És mint emléked, szomorún 
Búcsúzni visszajár.

• II.

Ki mondja meg, miért van az, 
Hogy az öröm tetézve jön
S egyszerre árasztja füzét
Rád egy egész sugárözön?

Ki mondja mog, miért van az,
Hogy a bánat csapatba jár
8 egyszerre szenved jégverést
Egy egész virágos határ?

szempontok voltak a döntők. A sztrategiai 
okok pedig nem igazoltak semmit az 6 sze
mükben, inkább gyanússá tettek mindent Nos, 
tehát a miniszterelnök ma a sztratégiai okot 
visszahelyezte rangjába, a nyomós, sőt nagyon 
nyomós okok közé. És a legegyszerűbb okfejtéssel 
mutatta ki, hogy a mai időben, mikor ogy 
valamirevaló majorság is megcsinálja magának 
a vasutját, Magyarországnak is van annyi köte
lessége önmaga iránt, hogy sztrategiai szem
pontból kiépitso vasutját odáig, ahol magyar 
katonák dolgoznak és ahol, ha váratlan táma
dás érné őket, ogy fölösleges percig sem 
szabad őket támogatás nélkül hagyni. A ma
gunk vérének oltalmára gyorsan kell kinyújta
nunk a védőkart s ez a gyorsaság a vasúti össze
köttetésben van. Aki tohát a sztrategiai szempon
tokat lebecsüli, kissé oktalanul cselekszik és 
csöppet sem hazafiasán. A miniszterelnök nyíltan 
ki merte mondani, hogy a sztrategiai szempon
tokért még bizonyos gazdasági áldozatokat is 
érdemes hozni.

Legfontosabb volt azonban Széli Kálmán 
miniszterelnök beszédének az a része, mely az 
osztrák és magyar érdekek célzatos szembeállítá
sát helyezte igaz világításba. A miniszterelnök 
nem sokat diplomatizált, hanem a kérdés mélyére 
mutatott. Ebben az országban mindönki sürgeti, 
hogy Kelet felé csináljuk meg a vasúti össze
köttetést Törökországban mi nem csinálha
tunk vasutakat, de a Lim völgyéig igen. Ezt 
akarjuk most csinálni. Már most mi az 
ellenzék kifogása ? Hogy a tervezett vasuta
kat Ausztria inkább a maga hasznára akarja 
kiaknázni. Lehet. De az mog bizonyos, hogy 
a geográfia nekünk kedvez és nem Ausztriá
nak. Mert az a vonal, mely a keleti for
galmat Fiumo fölé fogja terelni, harminckét kilo
méterrel rövidebb, mint az a másik, moly Triesztbe 
visz. Ezt a harminckét kilométeres geográfiái 
segítséget semmifélo osztrák praktika el nem 
veheti tőlünk. Igen ám, mondja az ellenzék, de 
az osztrákok majd úgy mesterkednek, hogy 
a Trieszttel kapcsolatos vonal hamarabb épül
jön ki, hamarabb nyíljék meg és hamarabb 
adassék át a forgalomnak. Ez, ha igaz volna és 
ha igaz lohotne, természetesen meddővé tenné a 
magyar-barát geográfiái sogitséget. De ezzel az 
ellenzéki föltevéssel szemben Széli Kálmán minisz
terelnök ünnepélyesen kijelentette, hogy az osztrák 
részről követelt vonal egy nappal sem készül él koráb- 
bán, egy perccel sem adható át korábban a forgalom

IV.
Mit sirtok ti, kik csak mesékből 
Tudjátok a történetet,
Hogy lángpallossal jött a Cherub
S az Éden-kortje elveszett.

Ti sirtok ? Úgy hát az én szivem 
Milyen vad kín repeszsze szét, 
Ki átküzdötte, végigélte
Az örökké fájó regét.

Pásztor Árpád.

Gyógyíthatatlan.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Kövér Ilma.

A kis, vidéki városba is eljutott a fiatal, 
lángeszű orvostudornak világot beszárnyaló hire, 
aki mint elmegyógyász magasan kiemelkedett kar
társai közül. Mesével határos vívmányokat ért el 
az ideggyógyászat terén oz az ifjú tudós. Gyógy- 
rondszoro olyan komplikációkat oldott mog, hogy 
messze földeken fanatikus kegyelettel omlogot- 
ték nevét.

A kis városi tébolyda vezetősége egyszer 
kérő iratot küldött a nagyhírű férfiúnak s arra 
kérte föl, hogy látogasson el hozzájuk és avassa 
be az ottani szaktekintélyeket tudománya titkába.

A himoves tudós eleget tett a moghivásnak 
és mihelyt időt szakíthatott, siotott mogfelelni a 
beléje helyezett bizalomnak.

Mihelyt megérkezett, alapos szakavatottaág- 
gal, önérzetes tudással látott munkához.

— Vezessenok el, uraim, — igy szólt — 
egyes botogekhez, akiken megfigyeléseket óhaj
tok tenni.

Szívesen megtették, amit kért. Itt is, ott is 
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nakt mint a magyar érdeket szolgáló vonal. S hogyha 
még nagyobb nyomaték is kell az ünnepélyes 
kijelentéshez, hát vegye a parlament jegyzőkönyvbe 
ezt a kötelező nyilatkozatot.

A miniszterelnök itt már megnyerte a csa
tát. Megnyugvás áradt el a törvényhozáson s 
azontúl taps és helyoslés kisérte fejtegetéseit, 
melyekkel nyomról-nyomra szorította vissza Barta 
Ödön támadó argumentumait. Mindenre nyíltan, 
egyenesen és világosan válaszolt s nincs benne 
kétség, hogy a túlnyomó többség holnap az ösz- 
szos határozati javaslatok mellőzéséves meg fogja 
szavazni a törvényjavaslatot, amint ezt Széli Kál
mán mai hatalmas beszédének végén kérte. És a 
legteljesebb megnyugvással fogja megszavazni, 
mert a miniszterelnök igazán meggyőzte ...

A képviselőház ülése május 9-én.
— Kezdető délelőtt 10 órakor. —

Elnök’, gról Apponyi Albert
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök. Plósz Sándor, Lukács László.
Elnök: Bemutatja az indemnitási törvény ki

rályi szentesítésről szóló miniszterelnöki átiratot 
továbbá Láng Lajosnak kereskedelemügyi miniszterré 
és Barcsay Kálmánnak llunyadvármegye iőispánjává 
történt kinevezéséről.

Széli Kálmán miniszterelnök beterjeszti az 
1880: XLVL és az 1898: XXX. t.-c. módosításáról 
szóló törvényjavaslatot.

Neményi Ambrus benyújtja az appropriációró 
szóló törvényjavaslat tárgyában a pénzügyi bizottság 
jelentését.

(A boszniai vasutak.)

Krcamarlk János: A jelen törvényjavaslat bírá
latánál első sorban azt kell vizsgálni, hogy beleillik-e 
az a magvar Balkán-politika keretébe ? Sajnos, hogy 
Bosznia-Herczegovina népei még mindig nincsenek 
abban a helyzetben, hogy ezen, első sorban is őket 
érintő kérdésben és ezen nagy országos befektetésről 
maguk is alkotmányosan nyilatkozhassanak.

A szaudzsáki vasút, amint tudvalevő, első
sorban stratégiai vasút lévén, főcélja az volna, 
hogy a nyugtalan szomszédok lázitó és békétlenitő 
törekvései eiől Boszniát és Herczegovinát elzárja, 
illetve a két meghódolt tartomány békés fejlődését 
biztosítsa. Ebből a szempontból tehát a vasul Bosznia- 
Hercegovina érdekeinek megfelel és nem áll ellentét
ben a magyar érdekekkel, mert párhuzamosan egy 
lépéssel közelebb visz bennünket egy uj piao iránya 
felé, az Aegei tenger leié. A mi a bugojno—arzanói 
vasutat illeti, ez Bosznia és Hercegovina szabad és 
természetes fejlődésének fog utat nyitni. Igaz, hogy 
ma ez a vasút nem speciális magyar érdek, de meg
nehezíteni ennek létesülését mégis na«r,y hiba volna, 
mert hisz Dalmácia épp úgy, mint Bosznia-Herceg
ovina a magyar szent korona klenódiuma ós midőn 
mi lolyton sürgetjük Dalmácia hozzácsatolását Ma
gyarországhoz, igazságtalan volna elkeseríteni a 
ielénk vágyó sziveket azzal, hogy ilyen előnyt már

megtette észrevételeit. Gyökeres újításokat java
solt a kezelés terén.

Kőrútjuk alatt eljutottak a legszomorubb pa
vilonba. Az a nagy sötétség áradt ebben szét, 
amelyre nem derül hajnal. Éjszaka, amelyet nem 
követ virradat.

— Ezek a gyógyíthatatlanok, — súgta halkan 
az igazgató.

Alapos kétely lövelt ki a tudós mélyreható 
tekintetéből.

— Lássuk apróra.
Föl nyitották az egyik, a padozattól a tetőig 

puhára párnázott szobát.
— Ma délelőtt volt rohama, — jegyezte meg 

félhangon a főorvos.
A javakorban levő férfi ott kuporgott a szoba 

egyik szögletében. A váratlan neszre ólomnehéz- 
séggol vetődtek föl idő előtt mográncosodott szem
héjai. Kusza haja alatt véres vonalak húzódtak 
a magas homloktól arca két vánkosáig. Tiz 
körmo szántotta e piros sávokat arcán. Fénye- 
veszitett szemoi úgy forogtak üregeikben, mintha 
gépozotre járnának. Megszólalt. A hangja is olyan 
volt, mint az ércekopott harang.

— Tán ismét hozzá jöttél ? — hörögte, miköz- 
bon vad tekintettel szögezte szemét a belépőkre. 
Hahó! Elve nem jutsz ám közelébe. Ezzel a tiz 
ujjammal fejtem ki bőrödből a csontjaidat, hacsak 
egy lépést tész. A mosebeli sárkány nem őrizte 
úgy a rábízott kincset, mint én az ón kincsemet. 
Mert ő az enyém! És amíg lélegzet van a tü
dőmben, toloorditom vele a világot, hogy ő az 
enyém és senkinek se adom. Tudom jól, hogy 
meg akartok csalni. Tudom, hogy feléd hajlik a 
szive. Hát kiszakítom a szivét, ezzel a két kézzel 
szakítom apró darabokra; de még a rongyaiból 
so kapsz egy foszlányit sem.

Olyan kacagással fejezte be, amelynek min
den hangja egy-egy tüszurásként hatolt a hall
gatók szivébe.

— Tévodsz, barátom, mert hisz aki ollen 
ily méltó haragra vagy gerjedve, már eltávozott 

most, amig ők Ausztria adoptiv gyermekei, elvitas
sunk tőlük. Igaz, hogy meg vannak e tervnek árny
oldalai is. Ez természetes, mert hisz három ország 
közös érdekeinek összeegyeztetéséről van szó.

Egyáltalán nincs jogunkban és nem is volna 
indokolt, hogy egy szélesvágányu vasút költségeivel 
ez idő szerint megterheljük Bosznia és Hercegovina 
budgetjét. (Mozgás balfelőL) Ha a fejlődés ezt szük
ségessé fogja tenni, akkor ez úgyis meglesz. Ma 
azonban a csatlakozás nincsen biztosítva és minthogy 
ez tisztán sztratégiai, nem egyszersmind kereskedelmi 
vasút is, jövedelmezőségre ennél a vasútnál számítani 
nem lehet. Nagyon tekintélyes mérnökök és szakértők 
javasolták, még a boktari vasúinknak keskeny vágá- 
nyuvá való kiépítését . . .

Smlalovszky Valér előadó j Igaz!
Krosmarik János: ... épp oly alapon, mint a 

bosnyák vasút terveztetik, tudniillik szélesvágányu 
sínekre is tervezett alappal, de keskeny vágánynyal 
ellátva. Ami az átrakodást illeti, ez nem valami nagy 
dolog. ÍEilentmoudások balíelől.) Igaz, hogy nehezíti 
a forgalomnak zavartalan és gyors lebonyolítását. 
Ámde a tengeri kereskedelemben is látunk számos 
átrakodást kisebb hajóról nagyobb hajóra, vasutról- 
vasutra és hajóra és azért mégis azt látjuk, hogy a 
tengeri kereskedelem az illető államokban mégis 
virágzik.

Ami azt a meg’f'gyzést illeti, hogy a közvetlen 
kapcsolatot tíamácz leié Magyarország dunántúli ré
szén kell keresni, ez nem zárja ki a mostani törvény
javaslatot. hanem, mint egészen belső kérdése Ma
gyarországnak. a javaslat keretén kívül esik. He
lyeslés jobbíelől.

Noha a vasút ős az azzal összefüggő körülmé
nyek most még sok kívánni válót hagynak hátra, 
mégis e javaslat egy lépést jelent előre. (Élénk he
lyeslés a jobboldalon.

Barta Ödön: Közjogi szempontból foglalkozik 
a javaslattal s azt mutatja ki, hogy a kormány eltért 
az 1867 : XII. törvénycikk alap, ától. E törvény Ma
gyarországot és Ausztriát önálló államoknak mondja 
alkotmány nyal, ehhez tehát semmi olyasmi nem tar- 
tozhatik, ami nem alkotmányos. (Úgy van! a szélső
balon.) Kéri a miniszterelnököt, hogy nyilatkozzék, 
hogy meddig szándékoznak még fenntartani az 
1880 : VI. törvénycikket? Világosság kell végre e 
kérdésben. Idézi a miniszterolnök 1878 október 3-án 
mondott beszédét, mikor a pénzügyi tárcát el
hagyta. E szerint azért ment el a miniszteri 
székből, mert az okkupációt roppant költségesnek 
találta az országra nézve. Vájjon ma már nem 
tartja költségesnek Bosznia okkupációját, mikor 
mindig újabb és újabb költségek keletkeznek? Szám
szerűleg mutatja ki, hogy mennyibe került Bosznia- 
Hercegovina okkupációja minden évben. Idézi Wittek 
osztrák vasúti minisztert, aki az osztrák kormány 
érdemének tudja be a Bugojno—Árzano között terve
zett vasút leendő kiépítését. Mi lesz Boszniával ős 
Hercegovinával a végleges rendezésnél. Ezt a kér
dést végre meg kell oldani, nehogy azután végül 
Magyarországot egészen kizárják. Gróf Andrássy 
Gyula még az okkupáció előtt azt ajánlotta Török
országnak, hogy adjon Boszniának alkotmányt, s mi 
az okkupáció után 25 évvel még mindig a legön- 
kőnyesebb abszolutizmust türjük meg Boszniában az 
osztrák kedvéért, s igy csak meggvülöltetjük magun
kat. (Igaz 1 Úgy van 1 a bal- és szélsőbaloldalon.)

Közlekedési szempontból bírálja a javaslatot 
Nem nevezhető vasúti politikának, amit ez a javaslat

ismét és helyébe én jöttem hozzád, én, a te igaz 
barátod. Azért jöttem, hogy szövetkezzem veled 
és együtt üldözzük halálba a csábitót.

— Nincs szükségem rá, hogy veled szövet
kezzem. Van nekem elég jó szövetségesem a két 
karomban. Ha ez a két kar lecsap, porrá törik 
ez az egész, semmire se jó világ. Távozz innét, 
pusztulj a szemem elől! Te is csak olyan áínok 
féreg vagy, amilyenek milliárdszámra csuszkái
nak a földiekén.

Két öklével félelmesen hadonázott a levegő
ben. Halántékán kidagadtak az erek. Táguló 
orrlyukai s a véres vonalak, amelyek szeme 
fehérén Húzódtak végig, arra engedtek következ
tetni, hogy uj roham van kitörőben a szeren
csétlennél.

A főorvos sietett oltávolitani a neves tanárt, 
miközben két ápolót szólított elő.

— A szereiemféltés fosztotta meg eszétől, 
szólt, amint odébb mentek. Minden lehetőt elkö
vettünk, do minden kísérlet eredménytelen maradt.

A neves tudós néhány jegyzetet csinált ész
leletéi nyomán és ezzel rekesztetto be papírra vetett 
diagnózisát:

„Gyógyítható."
Tovább mentek. A kövotkező cellafonnáju 

szobácskábán rendkívül rokonszenves külsejű 
fiatal nő ült ágya szélén. Mélázva bámult maga 
elé. Mintha a fájdalom ráfagyott volna mozdu
latlan vonásaira. Igazi jéggé dermodt bánat vonta 
bo fagy ős kérgével szép arcát.

Az alig húsz évesnek látszó fiatal nő apró 
papir-szeletkéket tépdosett Halkan, egyhangúan 
mormolta: — Ez az élet hü képe, az ón élotom 
képe ... Itt a szivem, itt a lelkem . . . Egy, 
kettő, három, négy, öt . . . tiz . . . sok . . . sok 
darabba téptem. Itt van, tegyék bele abba a gö
dörbe, ahova őt temették. Csak oda, oda akarok 
menni. Hozzá, mellé a földbe. Hisz nem hideg 
az a föld ott lenn, csak itt lenn, itt hideg, na
gyon hideg mindon; mert ami molegség volt 
ezen a világon: az ő szive, azt beleásták abba a 

nyújt, nem is a miniszterelnök kezdeményezésére ké
szül a vasút. Magyarország iparára és kereskedel
mére kehene a lŐsulyt fektetni a bosnyák vasúti po
litikánál. Végül pénzügyi szempontból bírálja a ja
vaslatot. Nem helyes, hogy Ausztria döntő befolyást 
gyakorolhat a bosnyák vasutak tarifapolitikájára. Ha
tározati javaslatot is nyújt be, mely a következőkép
pen szól:

A Ház utasítja a kormányt:
1. Haladéktalanul tegyen tüzetes jelentőst és 

terjeszszen a Ház elé részletes kimutatást az u. n. 
közös aktívák állásáról és indokolt tervezetet azoknak 
még a folyó ülésszak alatt történendő megosztásáról, 
s ily módon ezen közösség megszüntetéséről. (He
lyeslés a szőlsőbaloldalon.)

2. Még a jelen ülésszak alatt terjesszen a Ház 
elé javaslatot az 1880. évi VL törvénycikk oly módon 
történendő megváltoztatása tárgyában, hogy Bosznia 
és Hercegovina kormányzása a magyar közjog követel
ményeinek is megfelelő alakban szerveztessék, ezen tar
tományok közigazgatásában a magyar kormánynak 
közvetlen rendelkezési és felügyeleti joga a magyar 
állam követelményeinek megfelelően körvonalaztas- 
sék, a magyar törvényhozás br.dget- és zárszámadás 
ellenőrzési joga érvényre jusson. (Helyeslés a szélső
baloldalon.)

3. Dalmáciának a magyar szent korona jogán 
való visszacsatolását készítse elő, ez irányban a 
megfelelő tárgyalásokat indítsa meg. (Helyeslés bal- 
felől.)

4. Tegye meg a szükséges intézkedéseket arra 
nézve, hogy Dalmácia forgalmának a magyar állam
vasutak hálózatába leendő mielőbbi bevonhatása cél
jából a megfelelő kapcsolat mielőbb létesittessék. 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Végre 5-ször, valósítsa meg azon közóhajt, hogy 
Budapest-Szer aj evő között egységes vasúti összekötő 
vonal mielőbb kiépíttessék. (Élénk helyeslés a szélső
baloldalon. Felkiáltások: Szünetet kéjünk!)

Széli Kálmán miniszterelnök: T. Ház! (Fel
kiáltások a szélsőbalról: Szünetet kérünk! Jobbíelől: 
Halljuk a miniszterelnököt! Zaj a szőlsőbaloldalon.)

Elnök: Az ülést öt percre felfüggeszti.

(Szünet után.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Azok a támadá
sok, melyek az utolsó ülésen e javaslat ellen kez
dődtek, ma kulminációjukat érték el abban .a felszó
lalásban, mely az imént elhangzott. Barta Ödön fel
ölelt mindent, ami csak vonatkozással bír Boszniával 
és Hercegovinál. Mindenekelőtt a monarchia hatalmi 
állásával foglalkozik. Minduntalan azzal hozakodunk 
elő, úgymond, hogy ez, vagy az intézkedés a mo
narchia hatalmi állásának szempontjából szükséges-e 
és védekezik az ellen, mondván, hogy a magyar po
litikának csak egyetlenegy eleme van; az orsság gaz
dasági erejének kímélése és minden egyéb, ami nem ezt 
célozza, kiküszöbölendő. A kérdés nincs helyesen 
felállítva. Aki az egyik elemet a másiknak alá
rendeli, nem jár helyes utón. Az ország és vele 
a monarkhia hatalmi állása kőt tényezőből áll: vé
delmi biztosságából és belső erejéből. Mindkettőnek 
meg kell lenni, de egyiket a másik fölé helyezni, hogy 
a másikat megzsibaszsza és redukálja, nem lehet, 
mert az azután megbosszulja magát a következmé
nyekben. (Helyeslés jobbíelől.) A mai felfegyverzett 
béke állapotában, megfeledkezni a védelemnek külső, 
drasztikus, anyagi eszközeiről egy államnak sem sza- 
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mély gödörbe. Hagyjatok lemenni hozzá. Fázom 
ezen a kihűlt földön.

Keserves zokogásba fúltak szavai.
— Szegény leányka! — mormolta halkan a 

főorvos. Éppen esküvő előtti napon ragadta el a 
halál a jegyesét. Öngyilkos akart lenni a szeren
csétlen gyermek, de mielőtt több Ízben meghiúsí
tott kísérletét újra megismételhette volna, a 
szellemi gyöngeség megtörte benne az akaraterőt. 
A szerelmi bánat áldozata.

A tudós jegyzotei után megint odaiktatta ezt 
a szót: „Gyógyítható".

Megint tovább mentek. A következő szobá
ban egy fiatal iró tépelődve járt alá s föl. Majd 
hirtelen megállt. Szikrázó szemekkel kiáltott föl;

— Megvan! És én már azt hittem, hogy 
cserben hagyott az irói véna. Hahaha! Éz az! 
Hatalmas kompozíció! Mint egy hamvából föl
támadó főnix, úgy kelek föl újra és egy szárny
csapással magasabbra szállók, mint az apró sem
mik. Sas leszek közietek, parányi ökörszemek! 
Teremteni, teremteni, világraszólót alkotni! Lás
sátok, hogy buzog a forrás és egy uj tengert önt 
ki magából? Forrj, buzogj, te feneketlen forga
tag, to mélyen fekvő kráter és borítsd el per
zselő tartalmaddal a hűvös középszerűséget. Nagy 
leszek, mesebeli óriás a törpék közt. A hírnév! 
A hírnév, ez az a sugár, melyet a tulvilági üdvös
ségtől oroz el az ember és menyországot teremt 
magának itt a földön. Megvan ez a sugár!

— Egy el nem fogadott középszerűség, akit 
a hirazomj fosztott meg eszétől, — kommentálta ke
zelő-orvosa.

És a tudós megint csak azt jegyezte Írott 
megfigyelései alá: „Gyógyítható."

így ment ez számtalan változatban.
Mert hisz felsorolhatlan változatban jelent

keznek okozatai a végzetes oknak, amelynek 
folytán a lelkes, isteni képmás helyett megbom
lott gépezetté válik az ember-jelzővel megkülön
böztetett állat.

A nagynevű idegen azonban mély meg
győződéstől, lelki ismeretes tudástól áthatva ismé- 
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bad, tehát nekünk sem. De igenis, épp úgy nem le
het azt mondani, hogy egy országnak védelmi ereje 
tisztán a puskában, az ágyúban van. Mert ez az or
szág védelmi erejének legtöbb ugyan, de csak egyik 
alkatrésze. A másik az országok erejében, kulturális 
és gazdasági erejében, szóval állami életének erejé
ben rejlik. (Helyeslés jobb lelök)

Barta szerint az 1880: VI. törvénycikk, mely 
Bosznia adminisztrációjáról szól, magában véve is a 
magyar állam eden intézett merénylet s különösen az 
1867 : XII. törvénycikk szempontjából sérelmes. Hi
vatkozik e részben Szilágyi Dezső nagy tekintélyére. 
Odáig Szilágyi Dezső bírálatában nem ment, hogy 
azt mondta volna hogy ez a törvény akár a ma
gyar áliameszme ellen, akár a magyar állameszmc- 
nek egyéb poszlulátumai ellen, akár az 1867-iki ki
egyezés követelményei ellen volna intézve. 0 csak 
bírált s azt mondta, hogy az hézagos, helytelen, 
hogy az következése a boszniai okkupációnak s hogy 
másképpen is meg lehetne csinálni. Ezt a törvényt 
senki sem magyarázta úgy, mint a magyar állam 
kardinális, alapvető, oszlopzatos institúcióinak egyi
két Ez egy expediens volt. A két törvényhozás abban 
állapodott meg, hogy ideiglenesen .rábízza eg.v orgá
numra, amely sem egyiknek sem a másiknak nem 
orgánuma, (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Hogyne 
sem egyiknek, sem másiknak különváltan nem orgá
numa, a közös pénzügyminiszterre. (Igaz 1 Úgy van 1 
a jobboldalon.)

Ebben semmi szégyenletes ninos.
Azt mondja továbbá Barta Ödön, hogy senki 

sem tudja tulajdonképpen mibe került a bosnyák 
okkupáció. Pedig azt igen könnven ki lehet számí
tani a zárszámadásokból és ő maga is kiszámította, 
hogy az egvszer s mindenkorra való költségek, ame
lyek 1876-ban és 1879-ben megszavazlattak és hozzá 
a mindenkori költségvetésben és zárszámadásban ott 
levő többlete a megszállott tartományok garnizonjá- 
nak teszi ezt a költséget. Ezeket tessék összeadni. Ha 
össze méltóztatik adni, akkor igenis kijön ...

Barta Ödön: Nem én vagyok a pénzügymi
niszter 1

Széli Kálmán miniszterelnök: . . . hogy 140 
millió forint volt az, amibe került, azóta pedig az 
első esztendőkben 8, azutan 4, most pedig állandóan 
évenkint 2 és lél millió állandóan az a többlet, ame
lyet fizetni kell a megszállott tartományok csapatainak 
a rendkívüli viszonyok Íolytán előidézett többkíadá
saira, mert egyebb kiadásunk rá nincs.

Molnár Jenő: A rendes kiadás nincs kimutatva!
Széli Kálmán miniszterelnök • Azt mondja to

vábbá : szégyenletes, hogy Wittek miniszter egy olyan 
kijelentést tett a Reichsrathban, amely lurcsa világot 
vet a magyar kormányra — szégyenletes, ha igy van.

A dolog igen egyszerű. Wittek miniszternek a 
kijelentését — Barta szerint azt mondta, hogy a ma
gyar kormány vívmányként állítja oda a samacz— 
doboji vonalrésznek annak idejében való kiépítését, 
pedig — azt mondja Barta — ez nem a magyar kor
mánynak vívmánya . . .

Barta Ödön: Wittek mondja, nem én mondom L 
Széli Kálmán miniszterelnök: . . . mondom 

Barta képviselő ur azt mondja. . . .
Barta Ödön: Wittek mondja 1
Széli Kálmán miniszterelnök: ... Barta azt 

mondja, hogy nem a magyar kormány vívmánya ez. 
Wittek miniszter szerint, mert Wittek miniszter azt 
állítja, hogy ez nem igy van. Hát Wittek miniszter 
nem azt mondta, hogy ez nem vívmánya a magyar

telte, hogy ezek a mániákus meghibbanások 
csupán átmeneti jellegűek. Gyógyítható, gyógyít
ható és mindezideig tapasztalt eseteknél hangoz
tatta e szót: gyógyítható.

A nagy elmegyógyász gyógyítható rögesz
mének tartotta a szerelem f éltést, a szerelmi bána
tot, a hirszomjat s az olthatlan pénzvágyat is. 
Van ellenszere, gyógyszere mindennek.

— Itt, e kis szobában is van egy betegünk, — 
szólt vontatottan az igazgató. Előkelő család sarja. 
Sok csapás érte, sok csalódás. E mellett túlságos 
szellemi munkát végezhetett. Csöndes őrült. Méla- 
bus; folyton tűnődik s naphosszat nem ejt ki egy 
szót. Csodálatos jelenség, aki fölött zavarba jön' 
az ember, hogy jó lelkiismerettel itt tarthatja-o. 
Már négy év óta van kezelés alatt. A főorvos azt 
állította, mikor felvettük, hogy pár hideg ledör- 
zsölés és egy-kéthetipihenés teljesen kigyógyitja. 
De még máig sem gyógyult meg. Ennél az eset
nél kérnénk ki főleg nagyságod útbaigazítását, 
mert itt csak a kezelési módot kell eltalálni, hisz 
a baj nem veszedelmes.

A beteg középkorú férfi volt. Merev, fásult 
vonások. Arcbőre oly sárga és száraz, mint a perga
ment. Sötét tüzű szemeiből azonban mély megfi
gyelés sugárzott ki, amely egész lényén elömlött.

Mikor beléptek, magasra emelte addig le- 
horgasztott fejét. Valódi antik-arc. Élesen hajlott 
orr választotta ketté ábrázatát Ez alatt mély ba
rázdákkal körülvett, szorosan egymásra zárt ajkak 
árulták el a makacs hallgatót

A fiatal tudós első tekintetre ezt tartotta 
a legérdekesebb betegnek.

Komoly, illedelmes fejbólintással üdvözölte 
a belépőket

— On is orvos, ugy-e bár ? — fordult mély, 
fürkésző tekintettel a neves tudóshoz.

— Úgy van.
— Üdvözlöm, uram. Ha azért jött, hogy 

kezelés alá vegyem, mondhatom, végtelen lekö
telez, ha e kezelés eredményesebb lesz, mint 
amelyben kartársai részesítettek.

Kérdéseket intézett hozzá a tudós. 

kormánynak, hanem Wittek miniszter — szószerint 
idézte, de aztán az applikációban a szavakat felcse
rélte — azt mondta, nogy nem a magyar kormány 
iniciativájából származott. — és ez egészen más. 
A szerajevó—mosztári, vagyis szandzsákí határszéli 
vonallal az első láncszemet rakjuk le annak az inter- 
nacionális vonalnak, amelyet elsősorba állítottak az 
ellenzéken, de amelyet elsősorban .maga is Magyar
ország érdekében állónak tart. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon.)

És most azért, mert az egészet nem csináljuk 
meg egyszerre, lehet-e alaposan azt mondani, hogy, 
mert annak egy részét rnegcsináljuk, ugyanazon irány
ban, ugyanazzal a vasti politikával, ugyanazzal a 
rendszerrel, amely később beilleszthető lesz, amikor 
majd megnyílik Budapesttől egészen a határszélig 
Baranyaváron, Szegzárdon át — ami különben is ami 
kezünkben van — le Sarnáo — Doboj-Szerajevó-határ- 
szélig és később a török tartományokon át; amikor 
ennek a nagy vonalnak első részét megépítjük és 
pedig ugv, hogy a vasút normál vágányu traszszal és 
normál vágányu alépitménvnyel láttatik el, hogy bár
mikor átépíthessék a keskeny vágányu felépítményt 
normál vágányuvá, akkor nem lehet beszélni a ma
gyar forgalmi vagy magyar kereskedelmi és ipari 
vagy gazdasági érdekek hátratételéről. nem lehet 
arról beszélni, hogy Ausztriának magunkat alávetet
tük és kiszolgáltattuk, hanem csak arról lehet be
szélni, hogy találtunk megoldást, amely elsősorban 
igenis sztratógiai szempontoknak te el meg, amely 
kicsi részben másodsorban láncszemét képezi a nagy 
iorgalmi és Magyarországra nagyfontosságu nagy 
vonalnak és e mellett megalkudtunk azzal a tény
nyel, hogy ne ellenzünk valamit, amire az osztrá
koknak is méltányos joguk van, hogy ők is 
összeköttetést kap anak Bosznia-Hercegovinával, de 
nem előbb, mint amikor a mi 37 kilométerrel rövi
debb samác—doboji normál vágányu vasutuuk elké
szül. (Nagy zaj a szélsŐbaloldaion.)

Pichler Győző: Ott is csak az éoitősi junktim 
van meg, nem a iorgalmi junktim 1 (Folytonos zaj.) 
A forgalmi junktimot tessék kimondani !

Szeli Kálmán m niszterelnök: Igv áll a kérdés. 
Hát forgalomba nem tétetik előbb kimondom 1

Pichler Győző : Ez a törvényben nincsen meg 1 
(Folytonos zaj. Elnök csenget)

Széli Kálmán miniszterelnök: A kiépítés és a 
íorgalombatétel egyidejűleg kell, hogy történjék ! (ügy 
van I ügy van 1 a joboldalon. Ellentmondás a szélső 
baloldalon.)

Pichler Győző: Csak a kiépítésről van szó !
Széli Kálmán miniszterelnök - Hát a forgalomba- 

tételnek sem szabad előbb történnie I Ne méltóztassék 
keresni és vádolni már előre, amivel alaposan vá
dolni nem lehet és nem szabad. Kijelentem ünnepé
lyesen. hogy a kiépítés és /orgalombatétel egyidejűleg 
kell, hogy megtörténjék, nem szabad egyiknek sem előbb 
megnyílnia, mint a másiknak. Megnyugtattam? (Hosz- 
szantartó élénk tetszés és taps a jobboldalon. Zaj a 
szélsŐbaloldaion.) És ha Pichler kivan a, (Folytonos 
zaj a szélsŐbaloldaion. Halljuk 1 Halljuk 1 a jobbolda
lon. Elnök csenget?, igen szívesen a jegyzőkönyvbe 
be engedem vétetni ezt a nyilatkozatot, amelyet ma
gamra nézve kötelezőnek ismerek. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon.)

Azt mondja Barta, a napirendről nem engedik 
levenni többé Bosznia és Hercegovina hovatartozan- 
dóságát. Miért éppen mától lógva? Annak az indokát 
eltalálni nem képes.

Mélységes keserűséggel felelt :
— Az idegeim, tanár ur, az idegeim, ezek a 

parányi rugók, csavarok, amelyek a nélkülük szét
hulló gépezetet összetartják. Úgy tönkrement ez 
a szerkezet és mostkülön-külön kalimpál minden 
egyes részecske. Őrültnek tartanak, tudom; pedig 
nem vagyok az, csak az idegeimet tette végképp 
tönkre a gigászi munka.

— Miféle munka ? — kérdezte haik hangon, 
feszült figyelemmel a tanár.

— Nagyon érdekes mü, amely vaskos fólián- 
sokra terjed. Óriási munka, de a legnagyobb filo
zófus se igazodik el rajta. Fél-éléten át tanulmá
nyoztam, mindaddig, amig részekre boncolva meg
akadtam, kétségbeestem. Tanulmányoztam a nagy 
könyvet: a világot, az életet, az embereket. Es 
amint a dolgok, a viszonyok mélyére hatolva a 
tulajdonképpeni alapot akartam föltalálni, ame
lyen ez a nagy mü felépült, a semmivel álltam 
szemben.

— És aztán mi volna az ? .,.
— Amit hiába keresek a világon, az élet

bon, az emberek közt? Az igazsági Hát az csak 
egy fogalam hijján levő szó? Nem lehet, nem 
lehet! Keresek, kutatok tovább és fel fogom ta
lálni, ha életem árán is. Az igazságot akarom 
fellelni az omberek közt egymással szemben, az 
igazságot cselekedeteikben, gondolataikban, tet
teikben. Az igazságot kutatom, igen, az igazságot, 
az igazságot II...

— Éz a rögeszméje, — kommentálta a kezelő
orvos, amint elhagyták a beteget. Ismétlem, 
könnyű beteg, akit csuk e csodálatos gondolattól 
kell eltörölni. Azt hiszem, nagyságod egy bölcs 
tanácsa nyomban mogoldja e csomót

A tudós mélyen átérzett kétolylyel húzta 
fel vállait és erős, vonásokkal rótta oda a heve
nyében összeszerkcsztett diagnózis alá: Rögesz
méje — az igazságot keresi.

Aztán apró, biztos vonásokkal jegyezte föl 
a diagnózist:

— Gyógyíthatatlan!

Azt mondják, hogy már ez igen hosszú provi
zórium. Internacioná'.is birtoklási kérdésekben a his
tóriából sokkal hosszabb provizóriumokat tudna ci
tálni. Itt a dolog úgy áll, hogy ez a kérdés ma még 
arról az alapról, amelyre a berlini mandátum helyezte, 
nem helyezhető át más alapra a nélkül, hogy igenis 
inteinácionális kellemetlen kérdéseket fel ne vetne és 
anélkül, hogy a monarkhiára és Magyarországra 
nézve is kellemetlen körülményeket ne idézne elő. 
Ki meri azt a felelősséget magára vállalni, hogy Sza
rajevónál ami vasúti vonalaink mintegy zsákutcában 
megálljának, a mikor nekünk onnan annyi száz kilo
méterre a berlini traktátusok és a Törökországgal 
való Speciális traktátusok alapján állandó csapat- és 
katonaállományunk van a Lim völgyében és a 
Szandzakban ? Ki merné a lelelősséget elvállalni 
azért, hogy mi azzal a katonaállományunkkal, 
azzal az odaállított biztonsági Őrszemünkkel vas
úti összeköttetésben ne legyünk, holott ma már' 
gazdálkodási szempontból is minden major vasúti 
összeköttetést akar és másképpen modern gazdálko
dást folytatni nem is lehet ? (Igaz 1 Úgy van I jobb- 
ielől. Zaj balfelől.) Azt mondja Major, hogy ő ezt el
ismeri. Hát ha elismeri, miért ellenzi? Miért van az, 
hogy beszédében pedig elité.őleg nyilatkozott felőle? 
Ámbár beszédének egyik passzusában önmagával 
elienmondásba jön .. •

Major Ferenc: Soha! (Elénk derültség jobb
felöl.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Az infallibilitás- 
nak ezt a legújabb produktumát vau szerencsém a 
magam részéről üdvözölni. (Derültség jobbfelől.)

Major Ferenc: Nem értette meg a miniszter
elnök ur I Soha sem elleneztem !

Széli Kálmán miniszterelnök: Azt mondja be
szédének másik passzusában, hogy nem lehet eltűrni, 
hogy ott megálljon a vasút és tovább ne menjen. 
Hat ha még azok az urak is, akik nagy hévvel ellen
zik ezt a vasutat és akik ellenzékiek, maguk is 
azt mondják, hogy ezt nem lehet eltűrni, hát a kor
mány, amely felelős és amelyet mulasztásáért felelős
ségre vonhatnának annak idejében, hogyan álljon 
tétlen kézzel továbbra is és a maga részéről miért 
ne sürgesse e vasutat és miért ne járuljon hozzá lé
tesítéséhez igenis, hadászati, tehát az országra nézve 
jelentős és íontos körülményekből és indokokból? 
Es nemcsak hogy hozzájárul, de teljes meggyőző
désből, igenis e tekintetben parancsoló és elkerülhe
tetlen szükségnek tett eleget Mert ma a Balkán, há a 
Istennek, nyugodt, de az ott fel-iellobbanható gyu- 
anyaggal szemben nem iehet az országot és a monar- 
khiát, a maga politikájának és a maga védelmi pozí
ciójának érdekéből védielenül hagyni: pedig hiába 
diskuráinánk akármit hiába Írnánk jegyzékeket, hiába 
csinálnánk akciókat: ha katonailag odalenn erős po
zíciót nem foglalunk el, minket odalenn respektálni 
nem lógnak. (Helyeslés jobbfelől.) így állván a kér
dés. nekünk a katonai szempontról, az ország védel
méről megieledkeznünk nem szabad.

A boszniai befektetések elsősorban sem Magyar
országnak, sem Ausztriának érdekében nem történ
nek, hanem történnek Bosznia érdekében mindig a 
törvény által előirt módon és utón. S ha ők ma ezt 
a befektetést elbírják — és elbírják — akkor ez a 
javaslat és e terv realizálásának csak egy előnye, 
hogy tudniillik sem Magyarországnak, sem Ausztriá
nak. som a monarkhiának direkt megterheltetése, 
vagy direkt hozzájárulása nem szükséges a vasút 
építéséhez mert meg lehet azt építeni a bosnyák jöve
delmekből. Ez az érv csak a javaslat mellett szót 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Azt mondja, hogy a közös aktívákról általában 
sohasem tudunk semmit; az egy misztérium az egy 
olyan nem definiált és senki által nem ismert dolog. 
Ügy áll a dolog, hogy a felosztásra vonatkozólag az 
az álláspont sohasem fogadtatott el a magvar kor
mány részéről, hogy azok a bevételek bennünket 50 
százalék erejéig illetnek, hanem igenis nem lett tisz
tába hozva az a kulcs, amely szerint azok felosztan- 
dók. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Pichler Győző: Hiszen azt mondtam és 
semmi mástl

Széli Kálmán miniszterelnök: Ez nem áll; ha
nem igenis a kormányok nem tudtak megegyezni a 
kulcsban, azután ez a kérdés igen sok és nehéz tár
gyalásnak objektuma volt. Most aztán megkönnyeb
bült a helyzet, mert mind a kelten ...

Molnár Jenő: Formulát találtak I
Széli Kálmán miniszterelnök: Nem kell itt for- 

inu a mert formula nélkül is elfogytak. (Élénk de
rültség.) Úgy látszik, ez a legjobb megoldás, hogy 
ne veszekedjünk felette, hogy melyikünket mennyi 
illet, hanem egyszerűen köítsük el közösen. Úgy 
áll tehát a dolog, hogy ma a közös aktívák, 
amelyekről szó van, Jeoivadtak ezen boszniai vas- 
utaknak törvény által adott (űőlegeken elül egy na
gyon csekély kis összegecskere, mert elköltöttük kö
zös akarattal mindig a törvényhozások utalványozása 
alapján. Ennélfogva a felosztáson már aligha fogunk 
összeveszni, mert nincsen sok leloszlani való. (De
rültség.) Fennmaradt 6 millió egynéhány százezer 
korona, amelylyel ma is diszponálunk és ebből 6,872.000 
koronányi azonnal értékesíthető államkötvényekben 
meg elsőbbségekben van és két millió pár százezer 
korona nehezen értékesíthető kötvényekben és pár 
százezer korona készpénz. Ebből áll ma a kö
zös aktíva.

Azt mondja Pichler, hogy a keskeny vágányu 
vasútnak az építése már azért is képtelenség, mert 
direkt tarkákat nem lehet felállítani.

Plohler Győző: Nem.
Széli Kálmán miniszterelnök : Ez minden vasut- 

politikai és forgalmi felfogásnak ellene szól, mert 
ismeretes dolog, hogy keskenyvágányu vasutakkal is 
csinálnak direkt tárnákat. Nem lehet ezt a két dolgot 
összekeverni. A ma létező keskenyvágányu vasutak
kal is megcsinálhatják a direkt tarifákat, sőt ténylege
sen meg is vannak csinálva.
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▲ szélesvágáuvu felépítmény nem használ sem
mit, ha át nem építjük a zenika-bródi részt is. amely 
ma keskeny vágány u. A kettőnek átépítése pedig 75 
millió koronába kerülne. Ennek az újabb 75 millió 
koronának a fedezetét lehetetlen lenne Boszniára 
róni, nekünk kellene ezt a fedezetet teljesítenünk. Oly 
vasúti létesítményt, amely az osztrák érdekeket töké
letesen mellőzi, miután a törvény értelmében nekünk 
ezt közös egyetértéssel kell eszközölni, nem lehet kö
vetelni. Azt igenis lehet követelni, hogy a magyar érdek 
ne rendeltessék alá. valamint követelhetik az osztrákok, 
hogy ne rendeltessék alá az osztrák érdek; de hogy ki- 
zárassék Ausztria ebből, azt nem lehet követelni, mert 
az 1878-ik évi törvény közös egyetértéssel való ke
zelésre bízta, hogy mindkét kormány egyenlő be
folyást gyakoroljon reá. Ami a költségvetés nagysá
gát illeti, azt mondják, hogy ez oiy horribilis nagy, 
hogy ezért a felelősséget nem lehet vállalni, itt nin
csenek kiszámítások. 75 millióba nem fog kerülni ez 
a vasút, hanem sokkal kevesebbe. Igaz, hogy ez a 
költségvetés igen nagy, de aki ezt az ellenvetést 
tette, hogy a közös pénzügyminiszter, aki nem az 
első vasutját építi most, hanem igen sok vasutat épí
tett és a kinek kellő orgánumai vannak azon vasutak 
építői költségeinek helyes megállapítására, sokszoros 
és beható számítás utáu jutott ezen összegre.

Semmiféle józan ember ezt el nem fogja ismerni, 
ezt el nem fogja hinni, hogy ha a magyar érdekű 
vonal ugyanazon időben épül lel, mint az ausztriai, 
akkor a magyar vonalat el kell ejteni. Mi az aktuális 
politikával számolunk és számolnunk kell azzal, hogy 
ebben a dologban nem történt semmi. A török csat
lakozás a papíron volt, nem is merte senki sürgetni, 
mert Bosznia és Hercegovina területén nem történt 
semmi. Azzal közelebb hoztuk volna az ideálhoz a 
megoldást, hogy ha ezután sem csinálunk semmit? 
Sokkal jobb és helyesebb azt amivel nem adjuk fel 
az ország érdekét, megcsinálni, mert ez egy hata más 
lépés annak realizására. (Helyeslés a jobboldalon.)

Itt megtámadták, gunytárgvává tették, pedig 
éppen nem érdemli meg Kállay Béni közös pénzügy
minisztert

NesM Pál: Az alkirály 1
Széli Kálmán miniszterelnök: Akárhogy nevezik 

gúnyosan, a közös pénzügyminiszter teljesen elhagyott 
a kultúrának és a gazdasági helyzetnek legalsó tokán 
álló, véres háborúk és belviszályok á tál teljesen fel
dúlt országot, nem modern, hanem ázsiai állapotokkal 
vett át. A maga egész lelkesedésével nagy erejével 
és tudásával kezébe vette azt a nagv feladatot, ame
lyet monarkhiánkra is a nagy Európa reábizott 
(Mozgás a szélsőbaloldalon.)

Azt az országot egészen más állapotba helyezte, 
mint aminőben azt átvette; modern institúciókat léte
sített, rendos adminisztrációt hozott be, erkölcsileg, 
szellemileg lejleszti anyagilag erősiti. Abban az or
szágban a modern intézményeknek egy sereg kezde
ményezése van. Hogy akár a vasút vagyonintézése, 
akár a kmetti-birtok szabályozása, akár a tizedváltsá- 
gok kérdésében úgy állana a dolog, amint azt Barta 
Ödön mondja, az éppen nem áli.

Kéri a Házat, hogy a határozati javaslatot mel
lőzze és a törvényjavaslatot fogadja el (Éló.'k tetszés 
és zajos helyeslés jobbról és a középen.)

Elnök az ülést bezárja.

BELFÖLD.
Miniszterek Bécsben. Pécsből jelentik, hogy 

gróf Goluchowski külügyminiszter Budapestről vissza
tért Bécsbe. Báró Fejérváry Géza és gróf Széchenyi 
Gyula miniszterek szintén odaérkeztek.

A külügyi expozéhoz. Az osztrák delegáció 
gyorsirodája ma figyelmezteti a sajtót, hogy gróf 
Goluchowski Agenor közös külügyminiszternek az 
expozét kiegészítő második felszólalásából egy fontos 
passzus kimaradt. A beszéd illető passzusa a maga 
teljességében igy hangzik:

Szomorú volna, ha valamely állam egyetlen 
kombinációra volna utalva. Minthogy azonban 
ma nem szabad a ragyogó elszigeteltség álláspont
jára helyezkedni, és a béke céljai érdekében 
szükséges más államokkal szövetkezni: ennél
fogva az egyes államoknak tisztába kellett jön
niük azzal, hogy melyik kombináció felel meg 
leginkább az ő érdekeiknek és ekkor a monarkhia, 
valamint Németország és Olaszország is, arra az 
eredményre jutott hogy azt a kipróbált alapot, 
mely harminc esztendőn keresztül az európai bé
két megóvta, lenn kell tartani s hogy a szövetsé
ges felek érdekében vau ezt az alapot meg nem 
bolygatni.

Az annak idején közölt tudósításból hiányzott az 
Olaszországra való hivatkozás.

Láng Lajos üdvözlése. Nagybányán, mint tudó
sítónk írja, a legőszintébb örömöt keltette Láng Lajos 
nagy-bányai volt képviselőnek kereskedelmi minisz
terré történt kinevezése. Az uj miniszterhez a város
ból több mint kétszáz üdvözlő táviratot küldöttek. Az 
elsők voltak az üdvözlők soraiban a városi tanács, a 
magyar királyi bánya-igazgatóság, az erdőigazgató- 
ság stb. Felsőbányán, amely város nagyon sokat kö
szönhet Lángnak s amely hálája jeléül csak nem
régiben díszpolgárául választotta, leirhatlan a lelke
sedés. A kinevezés hírére a várost kivilágították.

UJ görög-keleti román püspökség. Aradról 
táviratozzák: A görög-keleti román egyház mai zsi
nati ülése foglalkozott Metianu érsek átiratával a fel
állítandó uj püspökség ügyében, melynek székhelye 
Temesvár vagy Nagyvárad lenne. A zsinat kimondotta, 
hogy elvben nem ellenzi az uj püspökség felállítását, 
de annak dotálását a mai viszonyok között nem tartja 
lehetségesnek.

A péosváradi mandátum. A képviselőház állandó 
igazoló-bizottsága ma délelőtt tiz órakor Szentiványi 
Árpád elnöklésével ülést tartott, amelyen megvitatta, 
vájjon a Kúriának Egry Dezső pécsváradi mandátu
mát megsemmisítő ítélete alapján van-e ok arra, hogy 
a pécsváradi kerületben a vizsgálatot elrendeljék 
a miatt, vájjon folyt-e ott a kerület képviselőküldési 
jogának esetleges felfüggesztését maga után vonható 
vesztegetés, avagy etetés és itatás. A bizottság a 
Kúria ítéletének megoko ásáből megállapította, hogy 
mindössze öt választónak ígérte a képviselő költsé
geinek megtérítését s a tényállás alapján azt java
solja, hogy a kerületben a vizsgálatot a képviselőház 
mellőzze.

Péttől ók a Kúrián. A tápai választás dolgában 
ma Zachár Emil kúriai biró az ellenkérvény bizo
nyító anyagát ismertette a Kúria folytatólagos tár
gyalásán. A kérelmezők meghatalmazottja, dr. Nagy 
Emil a bizonyítás eredményéből első sorban a Huszár 
Gergely göbölyjárási tanyáján lefolyt korteslakomát 
ismertette. Szerinte ez a lakoma egymagában elég ok 
arra, hogy a képviselő egész többsége lerontassék. 
Tizenhét szavazóról kiderült, hogy résztvett a lako
mán pedig előbb a függetlenségi Kelemen Béla párt
jához tartozott. De történt ennél nagyobb törvényte
lenség is, csak hogy ennek fölsorolásától elütötte őt 
a petíció hiányos szerkezete. Kéri, hogy a választást 
érvénytelennek mondják ki. Edvi-Illés Károly és Oko- 
licsányi Géza, a vá'asztás védői a petíció elutasítását 
kérték. ítéletet ma még nem hozott a Kúria.

•
A baksai kerület képviselője, Darányi Ferenc 

ellen Baka Boldizsár és társai petíciót adtak be a 
Kúriához, amely több pontra nézve el is rendelte a 
vizsgálatot. A bizonyító eljárást már befejezték, a 
Kúria pedig a folytatólagos tárgyalás határnapjául 
május 21-ét tűzte ki. Az ügy előadója Ádám András 
kúriai biró.

A szépéit választás. Horánszky Nándor kerüle
tében ma volt a képviselőválasztás. Mint egy s«/?sti 
távirat jelenti, egyhangúlag Sziklay Ede földbirtokost 
választották meg szabadelvüpárti programmal.

A zárószámadások. A képviselőhöz zárószámadási 
bizottsága ma délután öt órakor Schmidt József elnök
lete aiatt ülést tartott, melyben a kormány részéről 
Tarkovich és Graenzenstein államtitkárok és Popovich 
miniszteri tanácsos, a legfelsőbb számszék részéről 
pedig Bakovs2ky István elnök és Dárday Sándor 
aleinök voltak jelen. A bizottság beható vita után 
letárgyalta az államadósságokra és a kisebb tárcákra 
vonatkozó zárószámadásokat.

Fártértekezletek. A függetlenségi és 43-as 
Kossuth-párt ma délután 6 órakor Kossuth Fereno el
nöklete alatt értekezletet tartott, melyen az appropriációs 
törvényjavaslatot vette tárgya ás alá. A törvényjavasla
tot Kossuth Ferenc ismertette. Hozzászólottak : Kubik 
Béla, Barta Ödön, Eötvös Bálint, Kossuth Ferenc, 
Molnár Józsiás, Pichler Győző, Tóth János. A párt 
elhatározta, hogy a törvényjavaslatot a részletes tár
gyalás alapjául sem fogadja el. mert a kormány po
litikai irányával szemben bizalommal nem viseltetik. 
A párt álláspontjának kiíejezésével Koisuth Ferencet 
bízta meg. Bedóházy János a székely kormánybiztos 
kinevezése tárgyában Vrvbevett interpellációját be
jelentette a pártnak.

A Szederkényi Nándor elnöklete alatt álló Íüg
getlenségi és 48-as párt szintén foglalkozott az ap
propriációs javaslattal és elhatározta, hogy a kormány 
iránti bizalom hiánya folytán nem fogadja el. A párt 
álláspontját Lovászy Márton fogja tolmácsolni a kép
viselőházban.

A dévai mandátum. Mint már jelentettük, a 
Barcsay Ká'mánnak főispánná való kinevezése folytán 
üresedésbe jutott dévai választókerület szabadelvű
pártja a jelöltséget gróf Thoroczkay Miklós voit or
szággyűlési képviselőnek ajánlotta fel, aki mellett 
Dévának és környékének egész intelligenciája foglalt 
állást egy kis töredék kivételével, amely Rétiig tan
felügyelő köré csoportosul. Különös eszközökkel dol
gozik e töredék; sikerült becsempészniük budapesti 
lapokba azt a hirt, hogy gróf Thoroczkay a kerület
ben ismeretlen, az a gróf Thoroczkay. aki Hunyad-
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vármegyében a legtöbb adót fizeti, 15 év óta a köz
igazgatási bizottság tagja, minden kulturális és köz
gazdasági intézmény előmozdítója.

A» aradi pttspökvalasztás. Az aradi eparchiai 
szinódusnak tegnapelőtt tartott ülésén dr. Oncu Miklós, 
a Viktória-bank vezérigazgatója, aki a memorandum 
idejéből épp olyan kompromittált alak mint Mangra, 
szenvedélyesen felszólalt az ellen, hogy a magyar 
sajtó a zajos múltú Mangra Vazul ellen állást foglalt. 
Befejezésül Oncu azt indítványozta, hogy a nagy
szebeni érseket kényszerítse a szinódus a választás 
megtartására és az elhalasztó intézkedésének vissza
vonására. A szinódus ülésén a Mangra-párt hat sza
vazattal többségben volt s igy Oncu indítványát el
fogadták. A határozat a mérsékelt románság körében 
élénk sajnálkozást okoz, noha éppenséggel nem lehet 
belőle a választás eredményére következtetni, amint a 
túlzók szeretnék. A két párt körülbelül egyforma erős 
és igy egy pár szavazatnyi különbség előre ki nem 
számítható. A küzdelem hevességére és bizonytalan
ságára azonban eléggé lehet következtetni a tegnap
előtti szavazásból, nemkülönben arra a kevéssé vá
lasztékos módra, amely Mangráék küzdelmét jellemzi.

A delegációk.
Budapest, május 9.

A magyar delegáció csak 12-én kezdi meg 
érdemleges tárgyalásait. Ekkor ül össze a kül
ügyi albizottság uz expozé meghallgatására és a 
külügyi költségvetés tárgyalására. Az osztrák de
legáció költségvetési bizottsága ellenben ma újra 
ülést tartott, amelyen már a hadügyi tárca költ
ségvetését tárgyalta és el is végezte. A tárgyalás 
során Kneg hammer hadügyminiszter részletes tár
gyalásokat adott a tüzérség reformja, az ujonc- 
jutalék tervezett fölemelése, a katonai büntető
eljárás reformja és egyéb aktuális katonai kérdé
sek dolgában. A kapott felvilágosítások után az 
albizottság u^y a rendes, mint a rendkívüli ki
adásokat változatlanul megszavazta.

Üléséről a következő tudósítást adjuk:

Osztrák hadügyi vita,

Az osztrák delegáció költségvetési bizottsága 
ma délelőtt megkezdte a hadügyi,, költségvetés rendes 
szükségleteinek tárgyalását.

Mindenekelőtt báró Krteghammer hadügymi
niszter szólalt föl és az uj ágyukkal folytatott kísér
letekről nyilatkozott Az uj tüzérségi anyaggal éveken 
keresztül folytatott kísérletek — úgymond — most 
már annyira jutottak, hogy a hegyi ágyú és mozsár
ágyuk típusának megválasztásában meg lehetett álla
podni. A hegyi ágyút illetőleg a súly tekintetében 
bizonyos határhoz voltunk kötve, végül azonban úgy 
az anyag, mint a löveg tekintetében oly álláspontot 
értünk el, melyen, amig nem lesznek korszakalkotó 
újabb találmányok, nem igen lehet tulmenni.

Ami a tarackágyut illeti, az mindazoknak az igé
nyeknek megfelel, amelyeket egy ilyen ágyúhoz kötni 
lehet. Tizennégy üteg felállítása van tervbe véve, úgy 
hogy minden hadosztályra egy üteg jut Ami az 
anyagot illeti, nálunk megmaradtak a bronz mellett, 
főleg azért, mert ez nyújt legtöbb biztosságot a 
legénység számára a Bryzanz-gránátok kilövésénél. 
Szándékosan felrobbantottak néhány ily löveget a cső 
könnyebb részében és az eredmény az volt, hogy a 
cső kigörbült ugyan, de nem szakadt ketté, ami a 
legjobb bizonyítéka annak, hogy úgy az ágyú, mint 
a legénység teljesen biztosítva van. Ha az acélt vá
lasztottuk volna, akkor a külföldtől tettük volna ma
gunkat lüggővé, mert tudvalevőleg csak a Krupp- 
cég készít oly kifogástalan acélágyukat, melyekből 
Bryzanz-gránátok teljes biztonsággal kilőhetők.

A hegyi tüzérség fejlesztését illetőleg egyelőre 
csak egy hegyi üteg újjászervezése van tervbevéve. 
A hadügyi kormány tervezi ugyan egy kis kerék-távú 
tábori ágyú szabványozását, de csak akkor, ha az uj 
tábori ágyuk költségei meg lesznek szavazva. A tábori 
ágyuk dolgában a kísérletezés halasztást szenvedett, 
mert most egész Európában felmerült a kérdés, hogy 
a cső vissz afut ás rendszere, vagy pedig a rugreudszer 
alkalmaztassék-e ? Minden államban ahhoz a nézethez 
alkalmazkodnak, hogy a csővisszafutás-rendszerü ágyú 
a jövő ágyúja. A hadügyi kormánynak már van több 
erre vonatkozó modelje, de messzemenő kísérletekre 
van szükség, mig az alkalmazandó rendszert véglege
sen meg lehet állapítani.

A költségek nagyságára nézve most még nem 
tehet pozitív nyilatkozatot Azt azonban kijelenti, 
hogy a költségeket három évre fogja iölosztani és az 
egész anyagot a belföldön fogja beszerezni, még pedig 
a csövek kivételével, melyeket az arzenálban kell el
készíteni, az egész anyagot a magániparvállalatoktól 
akarja beszerezni. Végül meghívta a delegátusokat, 
hogy ai uj modellek megtekintésére jöjjenek el a 
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bécsi arzenálba, ahol majd egy meghatározott időpont
ban bővebb magyarázatokkal lóg szolgálni.

A hadügyminiszter nyilatkozata után vita in
dult meg, amelyet báró Walterskirchen előadó ve
zetett be.

Dr. Klndermann nem szavazza meg a költség
vetést. A hosszú békét lel lehetett volna használni 
arra, hogy a katona-özvegyek és árvák érdekében 
nagyobb megtakaritások eszközöltessenek. A költség
vetést a kormány nyal szemben való bizalmatlansága 
folytán sem szavazza meg.

Popovaky utal a hadseregben mutatkozó nagy 
halálozási arányra és a legénység jobb k;képezteté- 
sét kéri, különösen kulturális szempontból.

Mayer kérdi a kormányt, hajiandó-e a kétéves 
szolgálati időt behozni, továbbá hajlandó-e az utolsó 
iegyvergyakorlat alól ielmenteni a legénységet, végül 
hajlandó-e a legénységet az aratás ide éré az eddigi
nél nagyobb mértékben szabadságoltatni? Az e kér
désekre adandó választól függ az hogy megszavazza-e 
majd a költségvetést.

Kozlowski elismeréssel nyilatkozik a hadsereg 
kiképeztetése körül tapasztalható eredményekről. Az 
uj szolgálati szabályzat is nagy vívmányt jelent. De 
ha a hadsereg fejlődésében mutatkozik is haladás, 
a vezetésben még mindig van kiíogásolnivaló. A 
hadügyminiszter lumigálja a népképviselet határo
zatait pedig a népképviselet nem mint kérelmező 
áll a hadügyminiszter e őtt, hanem a hadügyminisz
ternek kell a parlament utasításait végrehajtani. 
Felemlíti azt a hirt, hogy a vitás tengerszem területén 
a magyar kormány által épített ut elkészítéséhez ka
tonai asszisztenciát rendeltek ki. Mily alapon nyúj
tott a közös hadsereg ahhoz segédkezet? A költség
vetést különben elfogadja.

Aramari kijelenti, hogy az ő pártja sem a 
rendes, sem a rendkívüli kiadásokat nem szavazza 
meg, már csak ama szellem miatt sem, mely a had
seregben uralkodik. Ez a szellem nem olyan mely a 
nép és a hadsereg között valamely szivé.yesebb 
viszony létesítését tenné lehetővé. A hadseregben 
jusson kifejezésre az, hogy Ausztria különböző nép
fajokból áll. A hadseregnek a nemzeti eszmét is 
képviselnie kell. Helyteleníti, hogy a mi hadseregünket 
is a porosz hadsereg mintájára idomítják át. Semmi 
szükség sincs arra, hogy pi. egy tiszta cseh város
ban a helyőrség egy tisz’a német szigetet képezzen. 
Majd a hadsereg szállításait teszi szóvá és kéri a 
kormányt, hogy a szövetkezeteknek nagyobb tér 
adassák. A haton.d öngyilkosságok okainak szorgo- 
sabb kutatását kéri. Nem járja, hogy minden katonai 
öngyi kosságnál azt állítsák, hogy annak oka: „nem 
szeret szolgálni14, vagy ,. szerencsétlen szerelem.44 
Az igazi oka az, hogy tulszigoruan bánnak a le
génységgel.

Báró Parlsh arra kéri a hadügyminisztert, has
son oda. hogy mindenütt a monarkhiában jó viszony 
legyen a hadsereg és a polgárság közt.

Űrét DzyeduszyoKi szerint a hadseregre, mint 
a monarkhia hatalmi állásának fenntartása számára 
legha'.hatósabb eszközére szükség van. Sürgeti a ka
tonai büntetőtörvény reformját

Grót Salm-Thun abban a nézetben van, hogy a 
béke fenntartása szempontjából szükség van egy első, 
a többi ármádiákkal egvenlő értékű hadseregre. Eb
ből a szempontból meg kell hozni a hadsereg fejlesz
tésére okvetlenül szükséges áldozatokat. Mert nem 
vállalja magára a felelősséget, hogy a mi hadseregünk 
más hadseregeknél gyengébb legyen. A költségvetést 
el fogad'a.

VttkovioB elsősorban polemizál a kü ügvminisz- 
tér tegnapelőtti nyilatkozatával és védelmébe veszi 
Stadler érseket, aki becsületes ember és kifogástalan 
jellem, ha politiká a nem is tetszik bizonyos kivételes 
tényezőknek. Kifogásolja, hogy a hadügyminiszter a 
delegáció tavalyi natározati javaslatára igen hiányos 
válaszokat adott.

Elnök a vita folytatását délután 3 órára ha
lasztja.

A délutáni ülésben elsőnek Tolllnger szóllott. 
Kifogásolta, hogy a hadügyminiszter nem fejtett ki 
kellő erélyt a hadseregben előlorduló párbajok kor
látozása tekintetében. Sürgeti a katonai büntető el
járás relorm át.

Utána Pergelt állt fel szólásra. Mindenekelőtt a 
katonai büntető eljárás kérdésével foglalkozik. A 
gumbinneni pör megmutatta azt a veszedelmet, amelyet 
az elvadult törvénykezés masában rejt. A hadügvmi- 
niszter lorditsa végre teljes ügyeimét a húsz év ófa 
húzódó relorm megvalósítására. Felhívja a minisztert, 
hogy ismételje meg a kísérletet a katonáknak az ara
tás idejére való szabadságolása dolgában. Kéri, hogy 
a hadsereg szükségleteinek beszerzésénél fokozott 
figyelemben részesüljenek a kisgazdák és a kisiparo
sok szövetkezetei. Az egyévi önkéntesség jogát meg- 
adandónak véli azoknak a középiskolai tanulóknak 
akik még nem kaptak a sorozás évének márciusában 
abszolutóriumot de októberig megszerzik. Kívánja a 
katonáknak a harmadik szolgálati évre való szabad
ságolását. tízól a nyugdíjasokkal szemben követett 
egyenlőtlen oibánásról; po emizál Dzxeduszyckive\ Kra- 
marzzal; azután kérdi a hadügyminisztert, hogy a 
tizennégy taracküteg és egy hegyi üteg szervezése 
befolyással lesz-e az ujoncjutalékra és változást log-e 
okozni tüzérségünk mostam szervezetében ?

Merey osztály.önök visszautasítja Vukovicsnak 
azt a megjegx zésé:, hogy a külügyminiszter tegnap
előtti fejtegetéseiben figyelmen kívül hagyta a parla
mentáris formákat és szokásokat. Éppen Vukovics 
esett, ebbe a hibába a zal. hogy a minisztert távol
létében támadta és hogv olvan témát kevert bele a 
vitába, amely nincs összetűzésben a napirenddel.

Vukovios röviden kijelenti, hogy arról nem 
lehet, hogv a külügyminiszter nincs jelen; különben 
erre a tárgyra a plénnmban még visszatér.

Gró Monteonooo'l az urakházában helyet fog

laló pártja nevében hozzájárul gróf Thun-Salm fejte
getéseihez és elfogadja a költség vetést.

Báró Krleghammer hadügyminiszter, mielőtt 
egyenként felel az egyes delegátusok kérdéseire, rö
viden éualáno8ságbau megokolja a tüzérség uj lel- 
legyvérzésének szükségességét. Eddig használatban 
levő hegyi ágyúink nem lelelnek meg a modern 
hadviselés követelményeinek, keresni kellett tehát 
olyan ágyumodellt, amely nagyobb hordképesség 
mellett nem jelentékenyen súlyosabb a mostaninál. 
Megelégedéssel jelenti, hogy ez a folytatott kísérletek 
ere dm énvének tanúsága szerint tel,es mértékben sike
rült. Fejtegeti ezután a tarackok beszerzésének szük
ségességét és kijelenti, hogy az újonnan konstruált 
tarack teljesen megfelel a követelményeknek.

Krobatin tábornok, a 7. osztály főnöke vázolja 
a tüzérség fejlődését az utóbbi száz évben és részle
tes teknikai felvilágosításokat ad a legújabb ágyu- 
modellekrőf.

Báró Krleghammer folytatva beszédét, egyen
ként nyilatkozik az elhangzott kívánságokról. A 
tüzérség újjászervezése következtében szükséges lét- 
számfelemelésre nézve kijelenti, hogy az a mostani 
ujonckontingensből nem ledezhető és ennek követ
keztében mindakét állam kormányával megegyezésre 
jutott arra nézve, hogy a törvényhozások elé tör
vényjavaslatot fognak beterjeszteni, amely sze
rint ideiglenesen — a véderőtörvény 14. §-a sze
rint való megegyezés létrejöveteléig — gondoskodás 
történik az ujoncjutalék ideiglenes megállapításáról. 
A kisiparosoknak a hadseregszállitásokban való 
részeltetése ügyében azt a nézetét fejezi ki, hogy a 
mostani megoldás az előbbi panaszoknak véget vetni 
alkalmas. Az összes szükséglet 25 százalékán túlmenő 
részeltet és azért nem lehetséges, mert a komoly ese
tekben megkívánt nagyobb szállítóképesség fölött 
csak konzorciumok rende kezhetnek, amelyekkel ezért 
szerződéseket kötöttek, s ezek most is feunállanak. 
A kétéves szolgálati időre vonatkozó kívánsághoz nem 
járulhat hozzá. Az aratási szabadságolások dolgában 
utal a tavaiyi határozatra adott válaszára. Hasonlóképp 
utal a katonai büntető eljárás reformja ügyében adott 
válaszra is. hozzátéve, hogy a két állam igazságügy
miniszterei remélhetőleg hamarosan hozzá fognak 
járulni a már kész tervezethez.

A becsületbirósági eljárásra, vonatkozólag a közös 
hadügyminiszter kijelenti, hogy nem lehet szakítani 
azzal a felfogással, hogy a becsületbiróság nem lehet 
döntő fórum arra nézve, vájjon verekednie kell-e valakinek 
vagy sem. A közös hadügyminisztériumnak a sajtóban 
szellőztetett párbaj-rendeleté kizárólag azt célozta, hogy a 
párbajok számát általában csökkentse s azonfelül rendel
kezett az olyan esetek törvényes elbánásáról, melyeket 
a katonai büntetőtörvény becsületsértésnek minősit.

Hogy aratás idején a JŐgyakorlatokat korlátoz
zák, az a szükséges kiképzés rovására menne, mert a 
katonának meg kell tanulnia, hogy mindenfajta idő
járásban tudja használni légy vérét. Egyébként a ter
mésben esetleg okozott kárért a kellő törvényes tormák 
közt sohasem marad el a teljes kárpótlás.

Arról nincs hivatalos jelentése, hogy magyar 
részről katonai erőt vettek volna igénybe egy utren- 
dezéshez a vitás tengerszem mellett. Minthogy erről 
nyomban jelentést tettek volna, nem is tartja a dolgot 
valószínűnek. Egyébként távirati jelentést kért s a 
delegáció ülésszaka folyamán határozott válaszszal is 
fog szolgálni.

Kozlowskival szemben védelmébe fogja ezután 
a miniszter Galgóczy táborszernagyot s azt mondja, 
hogy amennyiben Galíciában megváltoztak a viszo
nyok, ezt az izgatásokra kell visszavezetni. Ott saj
nálatos izgatások íolynak nemcsak a katonaság, de 
egyes társadalmi osztályok eilen is

Végül kijelenti, hogv a:: előirányzatokat nem 
oszthatja ki a delegátusok közt, mig a delegáció meg 
nem alakúit.

Walterskirchen előadó zárszava után megkez
dődik a részletes vita, melyhez csak Kozlowski és 
Pergelt szóit hozzá

A hadsereg rendes szükségletét ezután változat
lanul elfogadják.

A rendkívüli szükségletet Popowskl előadó elfo
gadásra aiánlja. Kapcsolatosan kéri a tüzérség uiiászer- 
vezésére szükséges 38 millió korona megszavazását is.

Dr. Pergelt szerint ezt a rendkívül nagy össze
get a mai gazdasági depresszió idejében csak akkor 
lehet megadni ha a kö ös hadügyminiszter a dolgok 
leplezetlen iö.tárásával meggyőzi a delegáoiót. hogy 
ez az újjászervezés elkerülhetetlen katonai szüksé
gesség.

Mayer tisztán gazdasági okokból ellenzi a 38 
milliós követelés tel esitését. Mikor a nép a legszük
ségesebb reformokat sem kaphatja meg, nem lehet 
ilyen költséget megszavazni. A 38 milliós tételre név- 
szerinti szavazást kér.

Gróf Stürgkh szerint az előtteszólók egyoldalú 
szempontból bírálják a tételt. A katonai szükségesség 
döntő s ő nyugodtan viseli a felelősséget a nyilvános
ság előtt, mikor a tételt megszavazza.

Kramarz kijelenti hogv az általános vitában ki
fejtett okoknál .ogva a rendkívüli szükségletei sem 
szavai za meg.

Czeöik Mayerrel polemizál s azon az álláspon
ton van, hogy a mi tüzérségünket nem szabad hát
rányban hagynunk. Csaták sorsa fordul meg azon 
hogy tüzérségünk fegyverei ne legyenek rosszabbak, 
mint az ellenségé.

Gr .: Dzieduszycki azt mondja, hogy nem szak
értő, de megnyugtatja hogy a szakértők nyugodt leiki- 
ismerettel szavazzák meg a költséget. Megszavazza 
tehát ő is.

Báró Krleghammer közös hadügyminiszter hi
vatkozik rá. ho y a tüzérség u jászervezésének el- 
engedhetetlon szükségességét már kifejtette. Az ujiá- 
szervezés elől, ha a küllőiddel lépést akarunk tar
tani. nem zárkózhatunk el. A tábori ágyuk beszerzé
séhez szükséges összeg nagyságát ma pontosan nem 

jelezheti, de ha a kísérletek beválnak s az uj minta 
meglesz, előirányzattal lép a delegáoió elé.

Névszerint szavaztak ezután s 15 szavazattal 5 
ellen elfogadta a bizottság a tételt. Mellette szavaztak : 
Bacquehem Basevi, Czedik, Dzieduszycki, Kozlowski. 
Madeyski. Montecuccoii Parish, Pergelt Popowski, 
Stürgkh, Thun-Salm Toliinger és Walterskirchen; 
ellene szavaztak Kindermann, Kramarz, Mayer, Syl- 
vester és Zacsek. Nem volt elen: Vukovics.

A többi tétel vita nélkül megszavaztatván, az 
ülés bevégződött.

A legközelebbi ülés holnap délelőtt 11 órakor 
lesz. Napirendjén van a tengerészeti költségvetés.

A kvóta.
— A magyar Tcvótalcüldöttséq ülése. — 

Budapest, május 9.

A magyar országgyűlés kvőta-deputációja ma dél
után 5 órakor tartotta aiakuló ülését, melyben a kor
mányt Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács László 
pénzügyminiszter és Papp Elek min. osztálytanáosos 
képviselték.

Széli Kálmán miniszterelnök felszólítja a bizott
ságot a megalakulásra. A bizottság elnökének egy
hangúlag gróf Dessewffy Aurélt, előadójának Fáik 
Miksát választotta meg.

A napirend eiőtt Fáik Miksa előadó meleg sza
vakban emlékezik meg arról a súlyos veszteségről, 
melyet az osztrák kvótabizottság sokévi előadójának, 
Beer udvari tanácsosnak halála által szenvedett. A 
magyar kvótabizottság régibb tagjai jól ismerték az 
elhunytat és habár sokszor kemény harcot is vívtak 
vele, mert Ő köteles erélyességgel és buzgalommal 
védte a reábizott érdekeket, mégis minden alkalom
mal higgadtságról, bölcs mérsékletről és loyalitásról 
tett tanúbizonyságot. Indítványozza, hogy a magyar 
kvótabizottság elnöksége utján őszinte részvétének 
adjon kifejezést az osztrák kvótabizottságnak, mely
nek elnöksége egyszersmind a magyar kvótabizottság 
megalakulásáról is értesítendő.

Az előadó javaslatát a bizottság egyhangúlag 
magáévá tette.

A napirend tárgyára nézve Széli Kálmán minisz
terelnök azt javasolja, hogy a bizottság függetlenül 
tárgyalja a kvótakérdést és mihelyt határozatait meg
hozta, azokat Írásban közölje az osztrák bi otlsággal.

Hieronymi Károly elfogadja a min: terelnök 
javaslatát Ami pedig a tárgyalás érdemét illeti, ő egy 
egész sorát ‘tudná előhozni azoknak az elveknek, 
melyek bizonyítják, hogy a Magyarországot jelenleg 
terhelő kvóta nem felel meg az ország teherviselési 
képességének, hanem azt meghaladja. Minthogy azon
ban tudja, hogy a jelenleg érvényben álló kvótaarany 
már a két deputáció közti kompromisszum eredménye 
s annak megváltoztatása nem egyedül tőlünk függ, ő 
a statusquo lenntartása mellett nyilatkozik.

Fáik Miksa előadó mindenekelőtt azt a kérdést 
veszi szemügyre, vájjon emberi előrelátás szerint 
várható-e az adott körülmények közt az eddigi kvó
tának leszállítása. Aki visszapillant a mostani kvóta 
keletkezésének történetére az erre a kérdésre csak 
tagadóiag válaszol. Nagy fáradsággal, hosszú tárgya
lások után sikerű t csak az előbbi magvar bizottság
nak az osztrákok túlzott követeléseit leszállítani addig 
a határig amelv már nem különbözött lényegesen 
annak a számításnak eredményétől, mely a magyar 
kvótabizottság állal 1587-ben ajánlott alapon történt 
és melvnek eredménye 33’84 magyar kvóta volt, 
úgy hogy a 34-4%-os mai kvóta csak körülbelül 
12°/o-kal Haladja meg azt a számítási eredményt. 
Azóta uj számítás tétetett az 1898-iki és 9'J-iki 
zárószámadások tekintetbevételével, és itt is az 
eredmény csak csekélylyel voit kisebb, tudniillik 
33 u3>/s. Ilyen körülmények közt a magyar kvóta le
szállítására vonatkozó tárgyalások előreláthatólag 
nemcsak hogy rendkívül hosszúra nyúlnának, hanem 
előreláthatólag eredménytelenek is maradnának. Azon
felül előállana az a hátrány is. hogy a parlamentek 
ilyen módon még ha arra a komoly akarat meg is 
volna, nem volnának képesek a megfelelő kormány
javaslatokat julius elsejéig letárgyalni. Mindezek oly- 
tán javasolja, hogy ujittassék meg egyszerűen azon 
jegyzőkönyv, mely 1900-ban május hóban a két bi
zottság közt megállapittatott, amelynek értelmében a 
kvóta tiz évre megállapittassék. s addig, mig a mo
narkhia két állama közt vámkö2Össég fennáll, a tiszta 
vámjövedelem a közösügyek fedezésére lordittassék. 
a kvóta aránya 34 4—65 6 legyen, azon a napon pe
dig amehen ilyen értelmű törvény a monarkhia 
mindkét államába életbe lép az 1872 : IV. törvény
eik, mely a katonai határőrvidékek precipuumára vo
natkozik. a két törvényho ás egybehangzó határozata 
alapján hatályon kívül helyeztessék.

Major Ferenc már elvben sem helyesli, hogy az 
adójövedeiein vétessék alapul a kvóta-arány kiszámí
tására. mert a törvény szerint a kvóta a teherképes- 
ség szerint állapítandó meg, az utóbbira nézve pedig 
az adójövedelem egymagában nem irányadó. Sötét 
színben festi az ország közgazdasági helyzetét és 
egyáltalában nem tartia iga oltnak, hogy a közvetle
nül a 67-iki kiegyezés megkötése után megállapított 
kvótát később lőlemelték. Azt óhajtja tehát, hogy a 
bizottság a régi, 31 4 kvótára visszatérjen és kijelenti, 
hogv ebben az értelemben különvéleményt fog be
adni. Végezetül kéri, hogy a bizottság a határozat
hozatalt holnapra halaszsza, mivel a mai ülés nap.- 
rendjére csakis a bizottság alakulását tűzték ki.

Ilódossy Imre szintén abban a nézetben van, 
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hogy miután a meghívón az alakulás mint egyedüli 
tárgy van megjelölve, a határozathozatalt rövid időre 
el lehetne halasztani. A dolog érdemére nézve Fáik 
Miksa és Hieronymi nézeteihez csatlakozik. Igaz, s 
ezt a jelentésbe is felvenni óhajtja, hogy már a most 
érvényben lévő kvóta is túlhaladja az ország teher
viselési képességeit, de ő is abban a nézetben van, 
hogy az arány leszállítása e pillanatban igen nagy 
nehézséggel járna. Az osztrákok exorbitáns követe
lései ő rá semmi hatást nem tesznek. Másrészt azon
ban be kell ismernie, hogy évek óta mi magunk vol
tunk átok, akik túlságosan Íényes színben tüntettük 
lel országunk anyagi helyzetét és némely esemény, 
mint például az ezredéves kiállítás és más egyéb, a 
küllőidet is megerősítette jólétünk túlbecsülésében. 
Hozzájárul az előadó indítványához és kén a minisz
terelnököt. hogy mielőtt a magyar bizottság határo
zatot hozna, a bizottsággal az osztrák bizottság hatá
rozatait is közölje.

Széli Kálmán miniszterelnök Hódoss.y Imre utolsó 
óhajának nem tehet eleget, mert az osztrák bizottság 
határozatait vele hivatalosan nem közölték. Előtte csak 
azt a kívánságot hangoztatták, hogy a két bizottság 
közt legalább egyelőre szóbeli tárgyalások ne legye
nek, hanem a magyar bizottság az osztrákkal határo
zatait Írásban közölje. Igazat ad Hódossy Imrének 
abban, hogy mi magunk is túlságos rózsás színben 
íestettük helyzetünket. ami által egyrészt irigy
séget, másrészt túlbecsülést okoztunk. Majorral szemben 
megjegyzi a miniszterelnök, hogy amióta egyáltalá
ban kvóta létezik, a megállapítás lőnehézsége éppen 
a teherviselési képesség definíciójában van. E tekin
tetben a megboldogult Horánszky Nándor egy igen 
becses munkálatot tett közzé, de még ő is kénytelen 
volt bevallani, hogy amig igazságos és megfelelő 
jövedelmi adó nincs, a teherviselési képesség kérdése 
meg nem oldható. A maga részéről csatlakozik az 
előadó indítványához.

Ugyanezt teszi Pallavicini Ede Őrgróf is, aki a 
maga részéről is hangoztat,!, hogy Ausztria jóléte 
sok hal intenzivebb a mienknél, de ennek a kiegyen
lítése nem abban a néhány százezer iorintban kere
sendő, melylyel a magyar kvóta nagyobb vagy kisebb 
lesz, hanem erre a kiegyezési tárgyalásoknál kell 
tekintettel lenni.

Miután még Hegedűs Sándor és Scitovszky János 
csatlakoztak az előadó véleményéhez, a bizottság a 
végleges határozatai holnap délután 5 órakor tartandó 
ülésének napirendjére tűzte ki. 

KÜLFÖLD.
Vilmos császár a nagynémetek ellen. 

Súlyos és komoly intelemmel fordult e napokban 
Vilmos német császár a nagynémetek felé. Kritikát 
mondott fékevesztett izgatásaikról és az ildomos- 
ság és politikai józanság korlátái közé utasította 
őket. A császár régóta látja, hogy amit az okos 
német politika épit, azt a nagynémetok hóbortos 
izgatása lorombolni igyekszik mértéktelen és 
durva agitációjával. Ezek a nagynémetek, a kü
lönböző Schulvereinok és Alldeutscher Verbandok 
hősei temérdek galibát okoztak máris Vilmos 
császár egyenes és őszinto politikájának s 
ami rokonszenvet szerez a császár előre
látó munkája Németországnak, azt ellenszenvvé 
változtatják az izgága nagynémetek. így tör
tént Amerikában is, ahova csak nemrégiben 
küldte Henrije herceget a császár, hogy ben
sőséges német-amerikai közeledést teremtsen mog 
a két hatalmasság közt. Végre türelmét vesztotte 
a császár s e napokban felette elitélő kritikát 
gyakorolt a berzenkedő nagynémetek felett. A 
többi közt a következőket mondotta:

— Ezek a túlzó hazafiak az okai an
nak, hogy az utóbbi években gyakori 
félreértés támadt Amerika és Németország 
közt. A nagynémeteknél hiányzik a nem
zetközi tapintat és a külföldön élő németek 
iránti regárd. Ha ebben nem áll be vál
tozás, akkor nemsokára szükséges lesz a 
nagynémetek ellen egyesületet alakítani.
A császári kritika helyes és találó. Senki 

sem tudja ezt alaposabban, jobban, mint mi. Mert 
közénk és a józan politikájú Németország közé 
is minduntalan éket akarnak verni a nagynéme
tek. Féktelen és hazug agitációjukkal nálunk is 
lerombolgatják azt a rokonszenvet, amelyet Vil
mos osászár is, a magyar politikusok is okosan, 
szívvel s előrelátón építgettek esztendőkön 
által. Csak nemrégiben hosszú nóta szólt az 
Alldeutscher Verband tapintatlan terveiről; egész 
könyvet tenne ki, ha a Schulvereinok hasonló ok- 
vetetlenkedéseit akarnék felsorolni. Örömmel fo
gadjuk, s őszintén szólva, vártuk is a császári 
dementit, amely a két barátságos nomzet közé 
furakodó ékeket kiveti. Vilmos császár kritikáját

pedig elteszszük házi recipe gyanánt a „tapintatlan" 
nagynémet izgató urak lehűtésére.

Portugália a forradalom szélén. Meg
nyugtató hir még mindig nőm jött Portugáliából. 
Annyi bizonyos, hogy az ország a forradalom 
szélén áll s minden poroben kitörhet a nyílt láza
dás, amelyet a katonaság a liberális elemekkel 
karöltvo vezet majd. A szakadatlan zavargások
ról nőm jut ki a határon híradás, mert a 
portugáli kormány oly szigorú conzurát rend- 
szerositott, mintha az egész ország ostrom
állapot alatt állana. Annyi kitudódott mégis, 
hogy a katonatiszteknek a királyhoz intézett 
emlékirata elsősorban a kormány elcsapását köve
teli, kéri továbbá, hogy proklamálja a király a 
diktatúrát és nyolc-tis évig parlament nélkül uralkod
jék, hogy ez alatt az idő alatt rendbe lehessen 
hozni a parlamentáris kormány által elrontott 
pénzügyeket. A király fölszólította a tiszteket, 
hogy vonják vissza az emlékiratot, de a tisztek 
ezt még akkor som tették meg, amikor fogsággal 
és száműzetéssel fenyegették őket. A tisztek el
határozták, hogy nem tágítanak, sőt az a szándé
kuk, hogy a királyt kényszerítik az uralkodási rend
szer megváltoztatására, ellenkező esetben bokövet- 
kezhetik a pronneiamento.

A második kamara már elfogadta a kölcsön
szerződést és ha az első kamara is el fogja fo
gadni, akkor a forradalom okvetlen ki fog törni. A 
kölcsön föltételeit ugyanis a lakosság megalázó
nak tartja egy független államra nézve. Ezek a 
föltételek a következők:

1. A kormány kötelezi magát arra, hogy a 
külföldi kölcsönkötvények szelvényeit kéthetenként 
fizeti ki.

2. Az összes állami bevételeket leköti a kölcsön 
biztosítására.

ö. A hitelezők tisztviselőinek beleszólási joguk 
van a vámkezelésbe.

4. Ha az első feltételt nem teljesítené az or
szág. akkor a külföldi hatalmak föfjogosittatnak 
a legerélyesebb intervencióra.

Panamabotrány Görögországban. Egész 
Görögország egy kincs botrányügy hatása alatt 
áll, amely igen magas állású politikusok és a 
kormány tagjai nevét mocsokkal dobálja mog. A 
botrány egy leleplezéssel kezdődött, amolynek 
szerzője egy volt miniszter: Ef taxiasz, aThoótokisz- 
kormány volt tagja. Éftaxiasz nyílt levelot tett 
közzé, amolyben a legpiszkosabb üzelmekkel vá
dolja főképpen volt minisztertársait, a Theótokisz- 
kormány tagjait s azt Írja róluk, hogy a bánya
koncessziók osztogatása körül nagy visszaéléseket 
követtek el és meg hagyták magukat vesztegetni. 
Eftaxiasz Ígéri, hogy leleplezéseit folytatni fogja. 
A gyanúsítottak természetesen azt állítják, hogy 
Eftaxiasz vádjaiból egy szó sem igaz. Ország- 
szerto nagy a mogbotránkozás s mindenütt köve
telik, hogy a vád alapos vizsgálat alá kerüljön.

Az orosz forradalmi mozgalom. Bebizo
nyított ténynek vehető, hogy Szipgágin miniszter 
meggyilkolása nem magánbosszu müve, hanem 
ogy messze szétágazó forradalmi mozgalom egyik 
véros epizódja. A pétervári hírek nem vetnek vi
lágosságot a gyilkos személyére és összekötteté
seire, mert sonki sem mer Oroszországban erről 
az ügyről beszélői. A legkalandosabb hírek ér
keznek a vizsgálat állítólagos eredményeiről. így 
a krakói Naprzod azt Írja, hogy Pétervárról ér
kezett szavahihető emberek állítása szerint a 
gyilkos diák közeli rokona a nemrég visszalépett Van- 
novszki tábornok közoktatásügyi miniszternek. Egye
sek azt állítják, hogy unokaöccse, s hogy Van- 
novszki lemondását a gyilkosság tette szükségessé. 
Ebből az okból titkolják a gyilkos nevét is.

Uj dolgokat mond a vizsgálatról a londoni 
Daily Express is. E szorint a gyilkos személyazo
nosságát már megállapították. Balmasov Stenka a 
nevo és Stenkának Rozin Stenka, a hírhedt volgai 
rabló után nevezi magát. Számkivotésben szüle
tett, mert apja valami politikai bűntett miatt Ri- 
negába volt száműzve. A gyilkosság napján egy 
nap híján huszor.négyéves volt. Ez az egy nap menti 
mog az életét, mert az orosz törvény szerint csak 
olyan gonosztevőket lőhet halálra Ítélni, kik 
huszonnegyedik évüket már betöltötték. Ily mó
don Balmasov ítélete három fokkal enyhébb lesz. 
E hét végén fognak Ítélkezni róla, a bíróság 
elnöke Osten-Sacken tábornok lesz. A bíróság 
három tagját sorshúzás utján kollett kirendelni, 
mert nrm akadt, aki önként ajinlkozott volna, hogy 
o bűnügyben itólkozzék. A merénylő mindon kér
désre mogtagadja a választ. A vizsgálati fogsága 
alatt azonban egyizben ogy darab papirosra a 
következő szavakat irta:

— Erőszakot erőszakért, vért vérért!
Ezt a papírlapot az akták közé tették. 

Mikor a gyilkost elfogták, teljesen egészséges 
volt, most pedig belső fülgyulladásban szen
ved, moly megtámadja az agyvolejét is, sőt ta
lán halálát is előidézi. Hir szerint a merénylőt 

tortúrának vetették alá, hogy igy csikarják ki 
tőle bűntársainak nevét.

Ennyi szivárgott ki a merénylet ügyéről. 
Hogy mi igaz mindebben, azt e percben alig lehet 
ollonőrizni. Mig az Ítélet kiformálódik s a vizs
gálat befejeződik, egyre terjed az orosz forradalmi 
mozgalom. Az orosz kormány több kerületben 
prokiamálta az ostromállapotot s irgalmatlan sta
táriummal iparkodik vérbe iullasztani a paraszt
lázadásokat. Ez a drákói eljárás természetesen 
megszüli a maga reakcióját s alkalmas hangula
tot teremt a nihilisták propagandájának. A ni
hilisták temérdek kiáltványt hintonok el a há
borgó közönségben, amely kétségbeesésébon mo
hón kap az efféle olvasmányon. Hogy miképpen 
dolgoznak a nihilisták s minő merész szózatok 
hangzanak ol most a fclzaklatott országban, arról 
Ízelítőt ad a következő proklamáció :

Oroszország sötét históriai éjjelt él most át, 
az életre-halálra szóló küzdelem idejét, háncs az 
életnek olyan köre, amelyen a reakció löl nem 
ütötte volna a tejét. Mindent, ami emberiesség és 
igazságosság, megölnek és száműznek. Minden 
az abszolutizmus molochjának lett az áldozata. 
Az élve eltemetett Oroszország megmozdul a sír
födél alatt, életet kér és szabadságot, de verést 
kap és börtönt. Az emberi lélek a rémülettől 
megbénul, a szív aggodalommal telik meg az 
ország jövőjén és megbecsülhetetlen az érdeme 
annak a hősnek, aki o súlyos időben lönn tudja 
tartani a hitet az igazság győzelmében, és hőstetté
nek nagyságával bevilágít a sötétség és a két
ségbeesés,atmoszíérájába. A mi életünk is teremt 
hősöket. Április lö-én megölték a belügyminisz
tert. Ez az emberi szabadság nevében történt, 
annak a nevében, ami egyedül ad értéket az élet
nek. Meg kellett halnia, mert meggyalázta az 
életet. Ez volt a jutalma az emberi gondolatok 
üldözésének, az emberi jogok széttiprásának. 
Felelet volt a korbács rendszerré tételéért. Hosszú 
volt Oroszország legjobbjainak száműzéséért, az 
utcai mészárlásokért. Felelet volt a fogságban tör
ténő öngyilkosságokért, a sok megalázásért és 
megbánlásért, mivel tele vannak a börtönök. Ha 
a haza, most még rabszolga, egykor ezt fogja 
mondani: legyen világosság akkor örömmel fog 
emlékezni hőseire és hőstetteiket a történelem 
lapjára Írja.

HÍREK.

Socrates a turfon.
Pólós: 0 Socrates, egészen elmaradunk 

u világtól. A dalnok- és drámaversenyeket 
teljesen négyszem és kétzseb közt intézik el, 
a hellen nem zarándokol Olympia mezejére 
s hosszú esztendők óta nem láttam kocsi
versenyt.

Socrates: Ha nem csalódom, e nemzet 
virága, az arisztokrácia és plutokrácia most 
ünnepli a májusi futtatásokat. Nem látod-e? 
Ezernyi-ezer ember siet ki a versenytérre s 
tegnap a kávéházban egy egészen idegen ur kért 
tőlem egy jó tipet s kölcsönbe tiz koronát. A 
tipről később le is mondott. Polosom, lázban 
ég ez a város s a pénzváltók asztalánál s 
borbélyok műhelyében egyébről se beszélnek, 
mint a Kanca- és Király-dijról. Soha ilyen 
lelkesülést még nem tapasztaltam s csak 
most látom, mily nagy tettekre és tétekre 
képes ez a nép. S vájjon ki mondja, hogy 
szegénység és nyomor lakik ezen a földön? 
Lásd, egészen szegény emberek, akik talán 
nyolcvan korona fizotésen tengődnok egész 
hónapban, könnyelműen tesznek fel tiz és 
húsz koronákat. Otthon gyermekük koplal, 
rongyos ruhákban jár, de szülője künn van 
a futtatáson.

Pólós: Nézd csak, oz a két lovas, gummi- 
talpas hintó felénk tart. Nem ülünk fel?

Socrates: Van-e pénzed, o Pólós I A mi
nap csak tiz koronát adtam egynek, miután 
egyszer végig vitt a Stefánia-uton s a koosis 
utánam köpött. Vájjon Dárius meg tudná-e 
fizetni igényeihez képest?

Fölös: Bizd csak rám. Édes oz az esze
veszett robogás végig a városon. Nézd, mily 
viruló lányok röpülnek itt mellettünk I

Socrates: Vénusra! Azt a kis fitost a 
minap láttam a Tutti-Frutti dalcsarnokban. 
Kardalokat zeng. Úgy hallottam, tiz forint 
jár neki ott ogy hónapra. íme, kis vagyonká
jának helyes beosztásai

Pólós: Mesterem, megérkeztünk 1
Socrates: Micsoda nyüzsgés-forgás. Ugyan 

hova siót az a sokadalom? Mindenki pénzt 
tartogat kezében ? Hopp I ött egy ur megfor
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gat egy gombot s abból a gépből kis papírlap 
hull ki. Vájjon miért?

Pólós: Ez a totalizatőr. Itt kell fogadni 
s az a papiroslap mutatja, ki melyik lóra tott.

Socrates: Imo, csaknem egymás zsebé
ből húzzák ki az emberek a pénzt. Boldog, 
aki a másikat megrabolhatja. 8 ez mind a 
magyar lótenyésztés érdekéért történik. Mily 
furcsa népi Százezreket költonok lovaikra, 
mig bérceik közül, úgy olvasom a lapokban, 
idegenbe költözik a lakosság, mert nincs be
tevő falatja. De nézd, fitos kis barátnőnknek 
már akadt barátja. Előkelő ur. Micsoda finom 
szabású ruha, micsoda divatos gukker ... 
Alighanem valami archon lehet.

Pólós: OhóI Ezt az alakot az Orfeum
ban is láttam ... Do nézd, most két ur siet 
hozzája ... A kis fitos elsápad . .. Igazol
ványt kérnek. Igen, ezek titkos rendőrök. 
Elfogták 1

Socrates: Elegyedj csak a sokaságba, 
vájjon mi a vétke? Én addig a paripákat 
nézom.

Pálos: Úgy mondják, hogy hivatásos 
játékos, ezért fogták el. Lóverseny és kártya 
a kenyere.

Socrates: Ha nem csalódom, ott egy má
sikat fogtak el.

Pólós: Vaalóban, igazad van. A rendőr
ség összeírta s most sorra ártalmatlanná 
teszi őket.

Socrates: Hogyan, csak ez a pár ember 
hivatásos játékos? Nem, Polosom, a rendőr
ség nem jár el helyesen. Kicsiny és jelenték
telen emberek ezek s a hivatalos igazság 
istenasszonya csak az egyik szemét hunyja 
be ez alkalommal. Vájjon ama nagy uraknak 
egy része, kiknek lovai itt futnak, nem hiva
tásos játékos-e? Nem a kenyerük ez? Nem 
ők adnak alkalmat ezeknek a szerencsétle
neknek, hogy hivatásos és hamis játékosok 
legyenek? Mért fogják hát el emo csöpp em
bereket ?

Pólós: De halld,csengetnek! Elindultak 
a lovak. A fehér test vezet.

Socrates: És mért érdekel ez téged?
Pólós : 0 Socrates, úgy restellem magam, 

tettem Unberufenra!
p.

Hud.p.at, május 9.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 15-én uj 

előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo

kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 

ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 

idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala

nul küldhessük tovább.

— Bx.mályl hir. Thornton C. Conwav budapesti 
angol lökonzul megrongált egészségének helyreállí
tása végett hosszabb szabadságutra ment, i’ávolléte 
alatt dr. Brüll Ignáo konzul lógja a helybeli angol 
lókonzulátus ügyeit vezetni.

— Maria Krisztina íőhercegnő renunoláolója. 
Pécsből jelentik, hogy ma délben ment végbe a szo
kásos szertartások mellett Mária Krisztina lóhercegnő 
renunciáoiója a kirá.y, a nagykorú löheroegek, 
a legtöbb udvari méltóságok, a titkos tanácsosok, 
Goluchowski külügyminiszter, Koerber miniszterelnök, 
magyar és osztrák miniszterek, az arisztokrácia tagjai 
és a legfőbb katonai méltóságok jelenlétében. Frigyes 
lőheroeg bécsi palotájában ma fényes estély volt, ame
lyen megjelent a király is. Olt voltak a Bécsben időző 
összes lóhorceges és lóhercegnők, Windiscbgratz 
Ottó herceg és neje, Erzsébet Íőhercegnő, a Salm- 
Salm hercegi osalád, a rokonság, gról Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy, gról Széchenyi Gyula, gróf 
Goluchowski Agenor és a pozsonyi háziezred parancs
noka. Negyed kilenc órakor érkezett a király és egye
nesen a mátkapárhoz ment, majd az örömszüléknek 
fejezte ki szerencsekivánatait. 0 felsége 9 órakor el
hagyta a palotát. A menyasszony mesés értékű nász
ajándékot kapott, de valamennyi közt a legszebb a 
spanvol királyné ajándéka, egy brílliánsokból és 
smaragdokból álló tejdisz. Maria Krisztina Íőhercegnő 
valódi csipkékkel, virágiüzérekkel, nagy brilliánsok- 
kal díszített lehér duchesse ruhát viselt, amelynek 
dereka is tele volt bniliánsokkah Mária Valéria lő- 
hercegasszonyon almazöld-atlaszruha volt ezüst
hímzéssel és csipkékkel díszítve. Bájosak voltak a 
menyasszony kis húgai, Mária és Henrietlo főherceg
nők fehér gazé ruhájukban.

— Az olasz királyi pár utazása. A Corriere de 
la Sera közli, hogy az olasz királyi pár tervbe vett 
killíöldi utazása elmarad. A pétervári ut elhalasztásá
nak okául azt adják, hogy a mostani viszonyok kö
zött az Oroszországba való utazás nem tanácsos. A 
német császári pár októberben lógja meglátogatni a 
római udvart és az olasz királyi pár a jövő évben 
viszonozni lógja ezt a látogatást Berlinben.

— Széli Kálmán az Akadémia igazga
tója. A Magyar Tudományos Akadémia igazgató 
tanácsa a Tisza Kálmán halálával megüresedett 
tagságra Széli Kálmán miniszterelnököt választotta 
meg. Erről az elnökség a következő levélben ér
tesítette a miniszterelnököt:

Nagyméltóságu m. kir. miniszterelnök ur!
A M. Tud. Akadémia igazgató-tanácsa mai na

pon tartott ülésében a Tisza Kálmán igazgatósági tag 
halálával megüresedett heljre nagyméltóságodat vá
lasztotta meg.

Az igazgató-tanácsot elhatározásában azon óhaj
tás vezérelte, hogy nagyméitóságodnak a magyar 
közmivelődés és a haza szolgálatában szerzett nagy 
érdemei iránt mély tiszteletét tolmácsolja, egyszersmind 
excellenciád bölcs tanácsát s eddig is tanúsított 
nagybecsű érdeklődését az Akadémia részére biz
tosítsa.

Midőn a folyó hó 11-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor tartandó ünnepélyes közülésre nagy méltóságo
dat meghívni szerencsém van. egyszersmind kifeje
zést adok annak a reményemnek, hogy nagyméltósá
god közreműködését az Akadémia igazgató-tanácsától 
feladatai megoldásában nem lógja megvonni, meg
ragadom az alkalmat is kiváló tiszteletem őszinte 
nyilvánítására.

Budapest, 1902. májas 8.
Báró Eötvös Lóránd s. k. 

elnök.
— Vilma királynő betegsége. Hágából távira

tozzék, hogy Henrik herceg anyja elhalasztotta láto
gatását. mert a királynő állapotáról megnyugtató hirt 
kapott. Tegnap este hat órakor a beteg állapota ki
elégítő volt, a láz egészen elmúlt. Ma délelőtt a her
ceg elhagyta a kastélyt és istentiszteleten vett részt. 
Az orvosok tegnap azt mondták, hogy mivel négy 
nap óta nem rosszabbodott a beteg állapota, most már 
gyors javulás remélhető. A királynő anyja egészen 
kimerült lánya ápolásában.

A loot kastélyból jelentik: Minthogy köztudo
másra jutott, hogy az orvosok meg vannak elégedve 
a királynő állapotával és minthogy Henrik herceg 
templombamenehdét is igen kedvező jelnek tekintet
ték. a ma közzétett orvosi jelentés megfelel a remé
nyeknek, melyeket tápláltak. Különösen az a körül
mény, hogy a királynő a tegnapi napot jól töltötte, 
keltett nagy örömöt és volt megnyugtató hatással a 
királynő környezetére. Henrik herceg az orvosok mai 
reggeli látogatása után sétalovaglást tett. A legújabb 
távirat szerint Vilma királynő ma már állami iratokat 
irt alá.

— Uj akadémikusok. A Magyar Tudomá
nyos Akadémián ma volt a tagválasztó nagygyűlés 
báró Eötvös Lóránd elnöklésével, az akadémikusok 
élénk részvételével. A választások eredménye a 
következő:

I. osztály. Rendes tag: Pecz Vilmos (84 igen, 4 
nem); levelező tagok: Szilasi Móric (28 igen, 8 nem), 
Melich János (31 igen, 8 nem), Szécliy Károly (26 igen, 
12 nem), Jánosi Béla (28 igen, 8 nem); kültagok’. 
Jalava Antal (35 igen, 1 nem), Paul Hcrmann (31 igen, 
2 nem.)

II. osztály. Tiszteleti tag: Plósz Sándor (35 igen,
7 nem); levele :ő tagok : Beöthy Ákos (35 igen, 7 nőm), 
Reiner János (34 igen, 8 nem), Thirring Gusztáv (81 
igen, 11 nőm). Dávid (31 igen, 10 nem), Hzo-
einszky Mór (36 igen, 7 nem).

III. osztály. Rendes tag: Schulek Vilmos (36 igen, 
5 nem); levelező tagok: Hoor Tcmpis Mór (37 igen, 4 
nem). Kalecsinszky Sándor (35 nem, 2 igen), Schle&inger 
Lajos (32 igen, 8 nem), Tangl Ferenc (31 igen, 4 nem), 
Sebaj ar zik Ferenc (38 igen, 1 nem), kültagok: Dorboux
J. G. (31 igen, 2 nem), Mdtag-Seffler M. G. (82 igen, 
1 nem) és Moissan Henri (34 igen, 1 nem.)

— Az egyetem ünnepe. A Budapesti Tudomány- 
Egyetem ujjáa-apitásának százbuszonkettedik évfordu
lója alkalmából május 13-ikán, szerdán délelőtt tizen
egy órakor az egyetem dísztermében ünnepélyes köz
gyűlés lesz. A közgyűlést megelőzőleg az egyetemi 
templomban délelőtt ti; órakor Krizsán Mihály pápai 
kamarás, kormányzó hálaadó, ünnepi nagy misét 
celebrál. Az istentiszteleten résztvesz az egyetem 
tanácsának elöljárósága és a hallgatóság. Istentiszlet 
után az. egyetem dísztermébe vonulnak a diszköz ülésre. 
A diszközüiés programmja ez: Ünnepi előadást tart 
dr. Vécsey Tamás rektor magniíikus. Az 1901/902. 
tanévi egyetomi pályamunkákról szóló havi jelentése
ket lelolvassa ur. Concha Győző jog- és állaintudo- 
mánykari dékán, a pálya- cs szorgalmi dijakat ki
osztja Vécsey Tamás rektor magniíikus.

— Hál a ?larátiOLyl-palutában. Az udvari bál 
előestéjén gról Eurátsonyi Jenő iényes bált ad krisz

tinavárosi palotájában; az udvar és a diplomácia 
Budapesten időző tagjai is jelen lesznek.

— Vakok reménysége. Valami lázas 
igyekvéssol korszakalkotó fölfedezéseket vetnek 
bele a zajgó életbe tudósok és mindenféle feltalá
lók a legutóbbi években. A tapasztalat azt bizo
nyítja, hogy ezek a fölfedezések nem mindig 
válnak be olyan mértékben, mint ahogy az előt
tük járó zajos hírekből következtetni lehetne. 
Valami biztató magja van ezoknek az első hirek- 
nok, de azután nagy csöndesség következik rájuk 
és a nagy fölfedezések általános üdvös haszna a 
gyakorlatban sokáig késik. Ez a körülmény kissé 
óvatossá teszi most már az embereket s tagadhatat
lanul csínján kell bánni az olyan hírekkel, amelyek 
egész nagy csoport szenvedő emberben hirtelen 
reményt költhetnek, do ez a remény esetleg csak 
nagyon későn váihatik be. Ilyen hir az is, amely 
Párisból érkezik s arról szól, hoszy a világtala
nokra boruló örök sötétségbe egy világitó remény
sugár hatolt be. Dr. Javai jelentette be a nagy 
eseményt a párisi orvosi akadémia legutóbbi ülé
sei. Curie fizikussal kísérletezett, aki a rádiumot 
fedezte fel s arra a meglepő eredményre jutottak, 
hogy a rádiumnak erős és nagyjelentőségű hatása 
van a vak szemre. Már dr. Giesel német fizikus 
is rájött arra, hogy a rádium alkalmazása a 
fény iránt érzékenységet kelt a szemben, 
még ha a radiumvegyületek és a szem közé 
egy fényernyőt is tolnak közbe. És ugyanez a 
hatás észlelhető, ha egy üvegcsövet egy század
rész gramm radiumchloriddal a vak ember halán
tékához szorítanak. Dr. Javai hir szerint most 
határozottan mutatta ki, hogy a rádium a teljesen 
megvakult szemben kelt fény érzéket és pedig ahhoz 
hasonlót, amely az ép szemben van. Egy beteg, aki 
gennyes szemgyulladás következtében gyermek
ségétől kezdvo vak volt, egészen határozottan 
tudomásul vette a radiumsugarakat. Ennyit je
lentenek Párisból s még azt is hozzáteszik, hogy 
dr. Javai ennek a felfedezésének gyakorlati fel
használásán fáradozik. Látó és világtalan türel
metlenül várja erről a gyakorlati alkalmazásról 
az alapos híreket és a legnagyobb sikert s annak 
nyomán járó halhatatlanságot kíván Javai dok
tornak és társának.

az állammal

— A senlil gyermekei. Széli Kálmán miniszter
elnök két évvel ezelőtt Ígéretet tett, hogy az elha
gyatott gyermekek gondozását törvény utján fogja 
szabályozni. Ezt az Ígéretét be is váltotta a minisz
terelnök, mikor az elhagyatott gyermekek védelme 
tárgyában két törvényi avaslatot terjesztett a képvi
selőház elé. A törvényjavaslatokból törvény lett s 
most már e törvények végrehajtásáról gondoskodik a 
belügyminiszter s tárgyalásokat iolytat a Fehérke
reszt Országos Lelencház-Egyesülettel. A gyermek
védelmi törvények életbeléptetése előtt azokat a gyer
mekeket, akiket hatóságilag elhagyatottaknak nyil
vánítottak, a budapesti első gycrmekmenhely-egye- 
sület és a Fehérkereszt gondozta 
kötött szerződés alapján. Most két alternatíva áll 
a belügyminiszter előtt Az egyik az, hogy uj 
állami gyermekmenbelyeket épittet s amig ezek a 
menhelyek iölépüinek, addig meghagyja a gyerme
keket a két egyesület gondozásában. A másik az, 
hogy mig az épületek olkészülnek, a budapesti men- 
helyeket bérházakban helyezteti el. Az első terv legalább 
is három évig késlelteti az állami gyermekmenedék
helyek megnyitását, a második pedig, a mellett, hogy 
nagyon költséges volna, ideiglenes természeténél 
lógva nem tudna mindenben megfelelni a közegész
ségügy követelményeinek. Az első terv ellen szól 
különben az is, hogy a Fehér Kereszt-Egyesület kény
telen volna pompásan berendezett nagyszerű lelenc
házát bérházzá átalakíttatni, mert hisz nem szolgál
hatna eredeti céljának. így aztán beállana az az 
eset, hogy Budapesten az állam bérházakat ala
kítana át ideiglenes lelencházakká, mig a le- 
lenoházat bérházzá kellene átíormáltatnia a Fehér 
Kereszt-Egyesületnek. Természetes tehát, hogy az 
egyetlen megoldási módja a dolognak csak az lehet, 
ha a miniszter három évre bérbe veszi a Fehér 
Kereszt lelenoházát húszezer korona évi bérért. A 
bérlet iogalma kizárja azt a kombinációt, hogy az 
állam lelencházában a fehér-kereszt egyesület fog 
adminisztrálni. A lelencházban a régi alkalmazottak 
megmaradnak, de most, már, mint állami alkalmazot
tak, akiknek munkakörét az állam szabja meg 
s akiket bárom, illetve hat havi fölmondás mellett 
el lehet bocsátani. Ez alól csak dr. Szalárdy Mór 
egyesületi igazgató a kivétel, de ez is csak abban, 
hogy alkalmaztatása az egész bérletidőre szót Ezt a 
kivételes elbánást Szalárdy igazgató, a gyermekvéde
lem terén tett szolgálatai elismeréséül föltétlenül 
megérdemli. Az alatt a barom óv alatt, mig az állami 
lelencház olkészül, a fehér-kereszt is megtalálja a maga 
helyét abban a munkakörben, mely a társadalomra 
vár a gyermekvédelem terén és áldásos működéséhez 
még azt a bérösszeget is löl fogja használhatni, me
lyet az állam a lelencház bérletéért fizet.
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— Nincs hal a Tiszában. A Tisza ma 
már nőm az a folyó, amiről Petőfi Sándor verset 
irt. A világ legjámborubb folyója túlságosan 
rakoncátlankodott s olyan kegyetlen tréfákat en
gedett meg magának, hogy például egyéb gonosz
ságai betetőzéséül tönkrototto Szeged városát. 
Ezeket a duhaj kirúgásokat megsokallotta az 
állam és elkövetkezett a szabályozás. A folyót 
ráncbaszedték. Beszorították töltések közé, ahol 
pedig erre nem volt szükség, hagytak neki 
árteret. Megengedték neki, hogy elhagyja a 
medrét néhanapján, do kiszabták számára a 
terülotot is, ameddig olmehet. A szabályozásnak 
az lett az eredménye, hogy ma már nyugodtan 
alhatik a Tisza melléke. Nem kell attól félnie, 
hogy fólreverik a harangot a feje fölött éjszaká
nak időjén s ki kell ugrania az ágyból, mert: 
jön a Tisza. Nyugodalmas vidékeken ballag a 
viz, do üresen, tartalmatlanul. A szabályozás ki- 
pusztitotta belőle a halat. A hal a vizek vadja. 
Vizrengoteg koll neki és nem szépen körülnye
sett, megrendszabályozott berek. És ezzel tönkre
ment egy ősrégi szép magyar mesterség, a tiszai 
halászat. Szeged polgármestere azt jelenti a bel
ügyminiszternek, hogy összesen négy halász
mester kért engedélyt arra, hogy a Tiszában 
halászhasson. Ezek is talán inkább a Tiszához 
ragaszkodnak, mint a halhoz. Álért hát hal nincs.

— Kereskedők a pénzügyei*Taszternél.  Lukács 
László pénzügyminiszter tegnap az 1. kerülőt keres
kedőinek küldöttségét logadta, amelynek tagjai voltak 
dr. Fáik Miksa vezetése mellett Walllicr Ernő, Jobbágy 
László, Trdhna József, Eiser Nándor, Jiiihne Ferenc 
és Mosolygó Gyula. A küldöttség a most folyó adó
kivetések miatt ment panaszra a pénzügyminiszterhez.

Dr. Fáik Miksa megjegyezte, hogy a küldöttség 
csak igazságot kér és Ő a maga részéről csak azért 
vállalta el a küldöttség vezetését, mert tudja, hogy a 
pénzügyminiszter sóba sehol igazságtalanságot nem 
tűrne. A küldöttség nevében Eiser Nándor memoran
dumot nyújtott át amelyben rámutatnak arra, mily 
szomorúak az utóbbi időben a viszonyok az I. 
kerületi kereskedőkre és iparosokra nézve. A keres
kedőknek a fogj osztási szövetkezetek exjijre nagyobbmérvü 
versenyt csinálnak; az iparosok pedig leginkább azzal 
károsodnak hogy a királyi palota és a Krisztinaváros 
régi épületeit sorra bontják le és Íényes palotákat 
építenek ugyan a helyükre, de azokban nagyobbára 
közhivatalokat és intézeteket helyeznek el, ami e 
kerület ipari .org almára igen hátrányos. Ily körülmé
nyek közt s tekintettel az amúgy is nagyioku gazda
sági pangásra, több mint igazságos, hogy az adókat, 
ha már le nem szállítják, legalább ne emeljék lel.

A pénzügyminiszter rámutatott válaszában arra, 
hogy ő a dolog természete szerint nem ismerheti 
azokat az eseteket, amelyekre a panaszok vonatkoz
nak. Figyelmeztetnie kell a küldöttséget, hogy az 
adófelügy el őség csak a kiszabási javaslatokat álla
pítja meg, a végleges adókivetés azonban teljesen 
önálló testület joga, amelyre befolyást gvakorolni a 
pénzügyminiszternek nincs joga. Az ő részéről kizá
rólag az az utasítás ment ki, hogy a pénzügyi 
hatóságok ott, ahol a kereset emelkedett, min
den esetre az adó felemelését is hozzák javas
latba. ott azonban, ahol kisebb kereset mutatta- 
tik ki, az adót megfelelő mértékben redukálják, 
ö csak azt a tanácsot adhatja, hogy azokat az esete
ket illetőleg, amelyeket az adókivető bizottság még 
nem döntött el, forduljanak az adófelügyelőhöz, meg 
van győződve, hogy ez az igazságszerető tisztviselő 
minden megokolt panaszt számba fog venni. Azokat 
az eseteket illetőleg, amelyeket a bizottság már el
döntött, természetesen csak a felszólamlás marad fenn.

A miniszter a küldöttséget annak a reményének 
kifejezésével bocsátotta el, hogy panaszaik, ameny- 
nyiben alaposaknak bizonyulnak, orvoslást is nyernek.

— Tűz Vénedig in Wien-ben. Ma este tiz óra
kor kigyuladt Bécs ismert mulatóhelyének a Vénedig 
in Wionnek legnagyobb vendéglője a Römersaal és 
háromnegyed óra múltán teljesen leégett. A tűz, mint 
tudósítónk jelenti, nagy riadalmat okozott az osztrák 
császárvárosban azért is, mert a Szent István-torony 
őrének jelzésére Bécs minden kerületének a tűzoltó
sága kivonult A tűzoltók munkája arra szorilkozott, 
hogy a szomszédos — szintén fából való — épülete
ket megmentsék. A rossz idő miatt csak kevés láto
gatója volt akkor a mulatónak és ennek köszönhető, 
hogy nem történt nagyobb szerencsétlenség. Féltizen
egy táit a tűzoltóknak segítsége akadt egy hatalmas 
záporesőben, mely a tűznek hamarosan véget vetett, 
A tűz keletkezését eddig nem tudtak megállapítani. 
Azt hiszik, hogy a villamos-vezetéktől vagy egy el
dobott égő cigarettától ered. A leégett épület helyére 
újat emelnek.

— Iskolatárdnök talá kozója. Az Izabella-utcai 
polgári leányiskola 1896—9í. évben végzett, IV. b. 
osztálybeli növendékeinek e hó 16-án pénteken reg
gel 9 órakor lesz az ö évi ta álkozója az uj iskolai 
épületben (Felső erdősor 16), amelynek egyik termét 
az igazgatóság e célra átengedte. Akik a találkozóra 
nem jönetnének el, ezt ievéliieg a következő volt is
kolatársnők egyikének jelentsék be: bchickedans Vilma 
(Teréz-körut 46), 'laubner Margit gyorsiró-tauárnő 
(Jósika-utca 1Ü), liiss Sarolta (Üllői-ut ló.)

— Betörés egy királyi kastélyba. Alénből je. 
lentik, hogy a detoliai királyi villába tolvajok törtek 
be, akik összeszedlek minden értékes holmit s azutan 
elmenekültek.

— A tisztviselők fizetése. A Budapesti Tudósítót 
illetékes helyen felhatalmazták annak a kijelentésére, 
hogy mindazok a közlemények, amelyek a tisztviselői 
fizetések küszöbön álló rendezéséről több lapban 
napról-napra napvilágot láttak, teljesen tévesek és 
csak arra alkalmasak, hogy az érdekelt közönséget 
megtéveszszék. Lukács László pénzügyminiszter min
denképpen azon van, hogy az erre vonatkozó mun
kálatokat sürgesse és az ő részéről teendő javaslatok 
annak idején közöltetni lógnak. Néhány lapnak 
eddigi jelentései azonban teljesen önkényes kom
binációk.

— A fiam földrajzot tanul. Ez alatt a 
cím alatt nemrégiben érdekes kis füzetet adott 
ki Varga Ottó. Kegyetlenül bánt el benne egv 
csomó ininiszterileg engedélyezett iskolakönyvvel. 
Különösen azt kifogásolta a földrajzot tanító 
könyvekben, hogy annyira tele vannak tömve 
numerussal, hogy a számok mellett valósággal 
elvész maga a földrajz. Ma aztán másik füzetet 
kaptunk, aminek az a címe: A fiam földrajzot 
tanul — Varga Ottó könyvéből. Szerzője: Parlaghy 
Kálmán. Válasz akar lenni ez a füzet a Varga 
Ottó füzetére, de nem az voltaképpen, mert nem 
azt bizonygatja, hogy a Varga által kifogásolt 
könyvek jók, hanem azt, hogy a különben 
igen kiváló és pedagógiailag határozottan az 
első sorban álló Varga Ottó földrajza is rossz. 
Szörnyen szomorú dolog az, hogy ide lyukadt 
ki a földrajzok verekedése. Mert amit a fü
zet Írója akart, az csakugyan sikerült is 
neki. Ha elolvassuk az Írását, még a tenden
ciózus hang dacára is tisztába jöhetünk azzal, 
hogy az a földrajz, amiről beszél, csakugyan 
rossz könyv. Az első gimnáziumot járó gyerek 
értelmi világának meg nem felelő hangon van 
megírva s éppen az a főbűne, ami a Varga Ottó 
által kifogásolt könyveknek, hogy a gyermek 
csak úgy tanulhat belőle, ha magol. A magolás 
a szóról-szóra való betanulást jelenti s a földrajz 
csakugyan nem az a tudomány, amit igy kellene 
elsajátítani. — Nem akarunk citátumokkal segít
ségére lenni a füzet Írójának abban, hogy megint 
bebizonyittassék egy iskolakönyv rosszasága, ha
nem konstatáljuk, hogy ha azok a hibák csak
ugyan benne vannak a Varga könyvében, amelyek 
e füzetben fel vannak sorolva, akkor ez a könyv 
se alkalmas arra, hogy földrajzot tanuljon belőle 
a gyerek. Pedig hát ez a könyv is átment a 
tankönyvbiráló-bizottság kezén.

— Gyógyszerészek kongresszusa. Május 11-én 
közel félezer vidéki magyar gyógyszerész érkezik a 
fővárosba, a belügyminiszter védnöksége alatt tar
tandó Il-ik országos gyógyszerész-kongresszusra. Az 
1876-iki közegészségügyi törvény alkotása óta meg
számlálhatatlanul összehalmozódtak a gyógyszerészek 
sérelmei; ezek között eiső helyen áll az a vagyoni 
bizonytalanság, mely a személyjogu gyógyszertárak 
átruházásának rendezetlensége folytán a gyógyszeré
szeknek a közegészségügyi törvényből kifolyólag 
osztályrészül jutott. A gyógyszerészi ügyek sérelmei 
között második helyen áll a gyógyszertári jog-adomá
nyozások kérdése. A kongresszusnak egyik nagy 
érdeklődésre számítható tárgya a reáljogu gyógyszer
tárak törzskönyvezése s a személyjogu gyógyszertá
rak nyilvántartásában egy úgynevezett teher-lap nyi
tása; ezzel a kérdéssel kapcsolatosan lügg össze az 
országos hitelszövetkezet kérdése is. A kongresszus 
tárgysorozatában helyet foglal a gyógyszerészek ki
képzése is. Az idevonatkozó törekvés lényege abban 
áll, hogy a gyógyszerészek az ifjú nemzedéket elő
zőleg egy gyógyszerészi szakiskolában s később egy 
gyógyszerészi lőiskolában óhajtják kiképeztetni. Ezen
kívül szerepel még a kongresszus tárgyai között a 
kézi és házi gyógyszertárak ügye is, ami ugyancsak 
régi panasza a gyógyszerészeknek. A titkos-szerek 
kérdésének megoldását szintén sürgetni fogja a gyógy
szerészi kongresszus plénuma.

— Kirándulás a Vaskapuhoz. A Magyar Ke
reskedelmi Csarnok pünkösdi kirándulása iránt igen 
élénk az érdeklődés és már eddig is mintegy ötvenen 
jelentkeztek a tanulságos és élvozetes kirándulásra, 
amelyen hölgyek is nagy számmal vesznek részt A 
Herkules ürdoi igazgatóság a kirándulók tiszteletére 
ünnepségeket rendez. Jelentkezhetni a Magyar Keres- 
kodelmi Csarnok titkárságánál.

— Zenlfltés a blkaviadrl miatt. Szevilldből je
lentik, hogy Canarichtban a rendőrség a plébános 
kérésére megtiltotta a tegnapra kitűzött bikaviadalt. 
A tömeg erre megostromolla a templomot s add g 
lármázott, mig a plébános kijelentette, hogy megen
gedi a bikaviadal megtartását. A tömeg a plébánost 
éltetve távozott a templomból.

— Fölfedezett baukjeggyár. Strahundból táv
iratozzak, hogy Lcrnhard Svédországba küldött rend- 
őrbizlos Böunxbdu bankjegygyárat iedezett löl, amely
ben német és osztrák-magyar bankjegyeket hamisítot
tak. A hamisítások január óta terjedlek el különösen 
Közép-Európában és a tengeri kikötőhelyeken. Tö
mérdek készletet elkoboztak, a hamisítók megszöktek.

— Törvény a cigányokról. A cigányügy ren
dezésében Csanádmegye törvényhatósága megtette a 
kezdeményező lépést. A törvényhatósági bizottság 
egyhangúlag elhatározta, hogy a cigányok megrend- 
szabályozása tárgyában az országgyűléshez feliratot 
intéz, amelyhez egy kész törvény-tervezetet is csatol 
a kóboroigányok kényszertelepitéséről. A 47. sza
kaszból álló törvény-tervezetben egészséges gyakor
lati eszmék vannak, amelyeknek megvalósítása 
nem fog különösebb akadályokba ütközni. A 
kóborcigány-családoknak állami gondnokság alá he
lyezését és családonkint való kényszertelepitősét 
kontemplálja a javaslat. Egy községbe egy család 
telepítendő, amelynek e helyről távoznia nem lesz 
szabad. A család munkaképes tagjait a község lesz 
köteles nagyobb fizikai erőt nem igénylő szolgálatra 
alkalmazni, amely szolgálat fejében a családot ruhá
zattal és élelemmel látja eL Lakásról és a munka
képes cigány nőknek a házinői teendőkbe való kita- 
nittatásáról az áilam gondoskodik. A cigányok tulaj
donában talált kocsik, lovak, ékszerek és egyéb 
nélkülözhető tárgyak elkohoztatnak és elárverez- 
tetnek és azoknak értékéből a legszükségesebb 
házi bútorok és konyhaeszközök szereztetnek be. 
A törvénytelen házasságban élő cigánypárok tör
vényes házasságkötésre utasitandók; gyermekeik 
törvényesitendők. A felnőttek oktatása a val
lás- és társadalomtan elemi ismereteire terjed ki. 
A tervezet a legnagyobb szigorral kényszeríti a 
cigány tanköteleseket az iskola látogatására. Az Írás 
és olvasás ismeretével biró cigány-gyermekek hajla
muknak megfelelő iparágban tanoncokul, gazdasá
gokban és egyéb vállalatokban cselédekül állitandók. 
A munkára menni vonakodó és az engedelmességet 
megtagadó cigányok megbüntetését a javaslat a helyi 
hatóságokra bízza. A többszőr büntetett, makacs és 
teljesen összeférhetetlen cigányok a javító- és dolgozó
házba szállitandók. A tervezet mindenesetre meg
érdemli, hogy a kormány foglalkozzék vele.

— Eltűnt uriasszony. Kassáról telegrafálják: 
özvegy Ztankef Vilmosné, a kassai parkettgyár tulaj
donosnője, rejtélyes körülmények között egy heves 
idegroham után nyomtalanul eltűnt. Állítólag a Her- 
nádba ölte magát A szerencsétlen nő a város egyik 
legelőkelőbb és leggazdagabb polgárcsaládjának tagja, 
amiért is eltűnése nagy feltűnést keit Amennyiben 
öngyilkosságot követett volna el, annak okát néme
lyek elmebajban, mások pedig szerencsétlen börze
spekulációkban keresik. A rokonság nagy jutalmat 
tűzött ki annak, aki megtalálja, vagy róla hirt ad.

— Az ugorka és a krumpli miatt. Péterváron 
a Csodatévö Miklós nevéről elnevezett Őrültekházábán 
izgalmas jelenet történt a minap. Kétszer havonkint 
az intézetben szinielőadásokat rendeznek a betegek 
számára. A közreműködők kivétel nőikül az intézet 
betegeiből kerülnek ki. Mivel a súlyosabb betegek 
nem lehetnek jelen az előadáson, a színházi estéket 
nem zavarta meg soha semmi. Az első szék
sorokat rendszerint az orvosok és az intézet 
tisztviselői foglalják le. A legutolsó ilyen színházi 
estén a nézőközönség sorában a betegek közt 
ott volt tízabatjev, volt vadászterületi felügyelő is. 
Mialatt az intézet igazgatója, dr. Reformaiski, a szín
padra figyelt, Szabatjev észrevétlenül háta mögé ke
rült, valami kemény tárgygyal két erős csapást mért 
az orvos fejére, miközben igy kiáltott:

— Nesze azért, hogy egészségeseket tartasz itt l 
Vértől borítva roskadt össze dr. Reiormatski, akit 

azonnal kivittek a teremből. A tragikus eseményre 
nagy zenebona támadt. Mindenki lármázott, ordí
tott, tombolt Az egész ápoló-személyzetre szükség 
volt, hogy a fölizgatott betegeket visszavihessék szo
báikba. Az előadást természetesen nyomban abba
hagyták, a függönyt leeresztették. A merénylő már 
több Ízben fordult a főorvoshoz azzal a megindoko- 
latlan kéréssel, hogy engedje őt ki az intézetből, 
mert teljesen normálisnak érzi mag$t Amikor több 
erőskaru ápoló lefogta Őt a véres tett után, Szabatjev 
hamarosan lecsillapodott. Amikor megkérdezték, mi 
bírta rá a merényletre, azt felelte, hogy dr. Refor- 
maíski a borjuszelethez nem adott neki ugorkát s 
nem engedte, hogy a heringhez krumplit adjanak 
neki, ami által megrövidítette őt. Az igazgató-főor
vost nagyon súlyosan sebesitették meg az ütések.

—* Letartóztatások a lóversenytéren. Tegnap 
letartóztatták a ló versenytéren Lau Adolfot és AÍWjmís 
Mihály Ernőt, akik ismert sipisták és turtszédelgők 
és akiket a drezdai törvényszék közözött. A letartóz
tatottakat a VIL kerületi kapitányságra vitték, ahon
nan a toloncházba szállították. Onnan illetőségi he
lyükre toloncolják. Tegnap a rendőrség ellogta a 
Lóverseny-téren Löwy Simon rovott múltú kárpitost, 
aki egy úri ember zsebéből kilopott egy 25 koronás 
tikettet és átadta társának, l\alz Józsefnek, hogy 
váltsa be. A tikett, amelynek tulajdonosa nagyobb 
összeget nyert, megkerült.
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— Halálozás. Radány Dezső, az Első cs. kir. 
szab. Duna-gőzhajózási társaság főfelügyelője és 
magyarországi lorgalmi igazgató-helyettese ma hosz- 
szabb szenvedés után elhunyt. A megboldogult harminc
nyolc évig állott a társaság szolgálatában különböző 
állásokban: mint hajóskapitány, az ó-budai hajógyár 
gondnoka s utóbb mint ‘ magyarországi forgalmi 
igazgató-helyettese. Mindezekben az állásokban mint 
hazafias érzelmű szakember általános elismerést vívott 
ki magának. Holnap, szombaton délután négy órakor 
temetik Széchenyi-utca 12. sz. a. levő lakásáról.

Rohn Nándor, a pozsonymegyei misérd-dőnesdi 
római katholikus hitközségnek hatvanhárom éven ke
resztül volt kántoriam tó; a, Dyolcvanhat éves korábau 
Budapesten meghalt A megboldogultban apjukat 
vesztették Rohn József, a budai paedagogium rendes 
tanára és Rohn Nándor, a soproni római katholikus 
népiskola igazgatója.

Ozv. Szaplonczay Józsefné,szül.Boronkay Krisztina 
május 7-ikén este életének kilencvenedik évében, rövid 
szenvedés után elhunyt Hült tetemeit ma délután 
helyezték a tiszaveresmarti családi sírboltban örök 
nyugovóra. A megboldogultban Szaplonczay Miklós, az 
ökörmezői kerület volt országgyűlési képviselője, édes
anyját gyászolja. Az elhunyt matróna áldásos életének 
emlékezetőt kegyelettel őrzik meg mindazok, akikhez 
életében oly nagy szeretettel ragaszkodott.

Ozer Zsigmondné, született Róth Zsófia, Ozer 
Zsigmond, az Izr. Tanítóképző Intézet tanárának neje, 
ma hajnalban hosszabb szenvedés után hatvan éves 
korában meghalt Temetése vasárnap délelőtt fél tiz 
órakor lesz.

Wollák Mór kereskedő negyvennégy éves korá
ban meghalt Az elhunytban Wollák Soma széleskör
ben ismert zsinórgyáros testvérét gyászolja.

— Pusztító tűzhányó. New-Yorkból táviratozzék, 
hogy a Martinique-szigeten egyre tartanak a vulká
nikus kitörések. A legutóbbi kitörés Saint-Pierreben 
nagy kárt okozott és sok embert megölt A Roddam 
gőzös, amely május 7-én St.-Luciából Martiniqueba 
ment, délután visszajött azzal a jelentéssel, hogy 
Saint-Pierret teljesen elpusztította a tűzhányó és a 
lakosság legnagyobb része odaveszett. A kikötőben lévő 
hajók is mind elpusztultak. A Roraina gőzösnek állítólag 
egész legénysége odaveszett. A Roddam is egész 
roncs. A kapitány súlyos égett sebeket kapott A 
legénységből tizenhét ember meghalt Egy washing
toni távirat szerint a Pelée vulkán kitörése következ
tében száz meg száz ember halt meg Martinique 
szigetén. A kábel Guadeloup ős Martinique között 
megszakadt. Az izgatottság leírhatatlan volt. A föld 
mélyéből még folyvást hallatszanak dübörgések; 
nyilván újabb kitörések készülnek.

— Házasság. Emey Mór okleveles gépészmér
nök Leobersdoríból, Erney Józsefnek, a nemzeti ze
nede igazgatójának fia eljegyezte néhai szokolai Ságy 
Gyula volt Máv. üzletvezető leányát, Magdát Buda
pesten.

Jung Elek kassai lakos május 4-én eljegyezte 
özv. Schneiber Lipótné Pepka leányát Eperjesen.

— Tízéves találkozó. Dr. Kiss Elemér (Szent- 
Gotthárd Vas-megye) felkéri volt iskolatársait, kik 
tanulmányaikat a pápai ev. ref. főgimnáziumban az 
1891—02. tanévben végezték, hogy fogadalmukhoz 
képest junius hó 1-én Pápán megjelenjenek, akadá
lyoztatás esetén erről Őt tudósítsák.

— Tizenhétéves rablógyilkos. A párkányi or
szágúton Molnár János dejtári gazdát fején halálos 
sebbel vérbefagyva találták. Molnár 300 koronát vitt 
magával, de ez a pénz, mikor megtalálták, nem volt 
nála. A nyomban megindított nyomozás során Rom 
csendőrőrmester a szentkereszti bucsusok közt elfogta 
Rémtt József 17 éves suhancot, aki feltűnő módon 
költekezett Német eleinte tagadta tettét, de később be
ismerte s azt vallotta, hogy a gyilkosságot egymaga 
követte el, hogy elrabolhassa Molnárnak a pénzét A 
fiatal rablógyilkost a komáromi törvényszék foghá
zába kísérték.

— Vasárnapi munkaszünet. Blum Sándor egyen- 
ruhászati intézete (Váci-utca 15.) a nyári hónapokban 
vasárnapon és ünnepnapokon egész nap zárva van.

— Szipjagin gyilkosa. A krakkói Naprzod Var
sóból némi fenntartással azt az értesítést kapta, bőgj’ 
Szipjagin miniszter gyilkosa közeli rokonságban van 
Vannovszki leköszönt miniszterrel. Ebből magyaráz
zák meg azt, hogy a merénylő diák nevét titokban 
tartották s hogy Vannovszki tábornok a kollegája 
meggyilkolása után rögtön beadta a lemondását.

— Elveszett pénztároa. Báró Senftenberg-Párisli 
osztrák delegátus ma délután a Kossuth Lajos-utcá
ból az Akadémia-utcába menet elvesztette feketebőr 
pénzestárcáját. A tárcában öt darab százas bankó 
volt, nehány húsz koronás bankjegy, a képviselő 
igazolványa és több névjegye. A megtaláló a iő- 
kapitánvságon jelentkezzék, ahol megfelelő jutalom
ban részesül.

—- Korán kezdték. A temesvári vasúti állomás
nál az utóbbi időben gyakrabban észleltek apró lo
pásokat. A tetteseket négy 15 éves középiskolai 
tanuló személyében, akik mind előkelő hivata noki 
családok sarjai, kipuhatolták. A könnyelmű fiukat ki
zárták az iskolából. Állítólag egy Kutik nevű ószercs 
biztatta fel őket a lopásokra.

— Rendőri hírek. Gammel József számtisztnek 
a Lőnyay-utca 18. szám alatt lévő lakását tolvaj- 
kulcscsal leinyitották és 270 korona értékű ruhát el
loptak. — Weizel Dávid házalót a Magdolna-utca 84. 

számú ház előtt elgázolta egy kocsi. A mentők a 
lakására vitték. — Lengyel János hajóslegény a Petőfi- 
téri hajóá'lomáson lelvágta az ereit. A mentők vitték 
kórházba. — Wenzel Lajos 16 éves tanuló még április 
29-én oltünt atyjának a Damjanich-utca 41. szám alatt 
lévő lakásáról. — Sumszky Antal környei plébános 
je entést tett a rendőrségen, hogy elvesztette fekete 
bőrtárcáját, amelyben a környei templom-alap tulaj
donát képező 12 ezer korona*  készpénz volt.

(x) Ha őszül a haja, használja a Stella vizet. 
Ara 2 korona. Kapható Zoltán Béla gyógyszertárá
ban, Budapest.

(x) A női szépség eléréséhez ős fönntartásához 
íölülmulhatatlan jó szer a Földes K. aradi gyógysze
rész által készített Margit-créme, mely teljesen ártal
mat an. Törvényesen védve, kapható minden gyógy- 
tárban. Főraktárosok Budapesten Török J. gyógyszer
tára, Király-utca 12. sz. és Andrássy-ut 26. sz. Dr. 
Egger Nádor gyógyszertára Váci-körut 17. sz.

Az elázott majálisok.
Május derűje, illatárja
Hol maradt?
Mikor hüselünk megint végre
Fák alatt?
Mikor lesz már, hogy a fürdőkben 
Pihenünk ?
ö május, májas, mikor lesz 
Nyarunk nekünk?

Az eső egyre csobban-cseppen, 
Majd sűrűn és majd csendesebben, 
És itt a forró kályha mellett 
Lantom májusban őszről zenghet 
Mert, istenem, a május hol van ?. í. 
Keressük, várjuk egyre jobban: 
Én, te s a nyári vendéglősök, 
A szivek ős a korzó-hősök, 
Szerelmesek, kik búsan járnak, 
Mert hétköznap minden vasárnap ... 
Nem integet a liget árnya, 
Pedig, ó, mily sok ember várja! 
Ó az az árny most hideg nekünk, 
Télikabát az öltözékünk, 
A fagylaltot ha látjuk — fázunk, 
S lütött szobában — jaj — teázunk, 
És emlékezünk régiekről: 
Kirándulásról; zöld hegyekről, 
A majálisok öröméről: 
Ó ez a kín pokollal ér föl! 
A virágokat boltban veszszük, 
A kalucsnit lábunkra teszszük, 
Az esernyő most a pajtásunk. . í í 
Ily májust — ó — többé ne jássunk!

Legyen derű ős rózsaillat, 
Napsugár,
Jöjjön el májusban im’ végre
Már a nyár,
Ó jöjj el várva-vágyott drága 
Kikelet,
Hogy májusban Írhassunk nyári 
Verseket!
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FŐVÁROS.

(•) A tandíj-szabályzat. A pénzügyi bizottság 
ma tárgyalta a közoktatásügyi osztálynak a tandíj
szabályzat módosítására vonatkozó javaslatát.

Béri Ferenc előadó kiemelte, hogy a javaslat 
egyrészt arra fekteti a súlyt hogy a fölvételi dijat és 
tandijat a kisdedóvókra is kiterjeszsze; másrészt, 
hogy a tandijat és roagáuvizsgálati dijat íölemeljék s 
végre, hogy az elemi iskolákban szabályozzák a tan
díjmentesség és tandíjfizetés ügyét akként, hogy ezen
túl azok, akik tandíj mentességre tartanak igényt, 
kötelesek lesznek irásbelileg igazolni ennek a 
jogosultságát Ezzel kapcsolatosan kimondatni akarja 
az ügyosztály, hogy a lelsőbb iskolákból azok, 
akik sem tandijat nem fizetnek, sem tandíjmentessé
get nem kapnak, eltávolíttassanak.

A bizottság a javaslatot általánosságban elfo
gadta. A részletek tárgya ása során a legjelentéke
nyebb változtatás abban történt, hogy a bizottság ki
hagyta azt a tervbevett rendelkezést, amely szerint 
az összes fővárosi alkalmazottak és a nyilvános inté
zetek tanárainak a gyermekei tandíjmentességben 
részesülnek.

(*)  A felsővezetők ellen. A Magyar Villamossági 
Társaság azt kéri a lővárostól, hogy nagyobb távol
ságokra íelsővezetéket is használbasson. Azzal indo
kolja meg kérését, hogy ahol most petróleumot hasz
nálnak világításra, ott ozáltal a szegényebb nép is 
olcsó áron juthatna villamos világításhoz. A mérnöki 
hivatal a kérést elutasította s tekintettel arra, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter egy hasonló konkrét 
esetben mar egyszer megtagadta a kérést, a bizottság 
hozzájárult a kérelem elutasításához.

(♦) Salamon Fereno szobra. A középitési bizott
ság ma a Magj’ar Történelmi Társulat kérelmére 
Salamon Ferenc mellszobra számára, az Akadémia 
előtti térnek egyik sarkát — a Széchenyi-szobor mel
lett, Szarvas Gábor mellszobrával szemben —- jelölte ki.

(•) A belvárosi templom. A Független Magyar
ország híradása szerint a belvárosi templomon né
hány nap óta nagy repedések mutatkoznak, a jobb
oldali torony csaknem egészen elhasadt az épülettől, 
veszedelmes repedés mutatkozik a templom mellett elhú
zódó, bástyaszerü falon is, mely a hídfeljárót képezi s 
amely helyen az eskütőri hid lehorgonyzása történt. A 
pesti oldalon a hidleljáró terméskőből épülthatalmas fala, 
mely a templomtól jobbra, néhány méternyire van, 
végig megrepedt. Kezdődik ez a repedés fölül úgy, 
hogy a kövek lépcsőíormájában váltak el egymástól 
ott, ahol cementtel össze voltak függesztve. De már a 
lal közepén teljesen kettérepedtek maguk a kövek is, 
még pedig egyes helyeken oly nagy mértékben, hogy 
a repedés 3—4 ujjnyi széles. Az egyik kő éppen a 
közepén repedt ketté és a repedés egész vonala egy 
girbe-görbe parabolát mutat, mely a hid felől 
kezdődvén fenn a fal közepéig a templom irányában, 
majd megint a hid íe ő halad. Ezen a helyen van az 
eskütőri hid lehorgonyzásának a vége. A hid egész 
alkotmánya — az idézett forrás szerint — nagyobb 
sulylyal nehezedik rá a budai oldalra, úgy hogy a 
pesti oldalon a lehorgonyzás az ily módon bekövet
kezett feszülés következtében, amely természetszerű
leg akkor is óriási erőt fejt ki, ha csak kisebb
mérvű eltérésről van szó, teljesen megrepesztetto a 
falat. — Ezt a híradást a Pester Lloyd estilapja meg
cáfolja. A cáfolat szerint a belvárosi templom vesze
delméről szó sincs, a templom a híddal semmi léié 
összeköttetésben sincs. A repedések régiek és jelen
téktelenek.

(*)  A női kereskedelmi iskolák. A tanügyi osz
tály tudvalevőleg javaslatot tett, hogy a főváros a 
női kereskedelmi iskolákat vegye városi kezelésbe. A 
javaslat szerint csak akkor nyitnak meg egy tan
folyamot, ha legalább harmincöt fizetőtanuló jelentke
zik. A tanács mai ülésén a javaslatot elfogadta, de 
kijelentette, hogy minden évben külön határozza meg, 
hogy hány tanfolyamot és hol nyitnak meg.

(*)  A főváros pőre a kormány ellen. A millé- 
niumi kiállítás alkalmával a kereskedelmi miniszter 
fölhívta a fővárost, hogy a Széchenyi-sdgeten volt 
kioszkot távolítsa el. A miniszter azt Ígérte a város
nak, hogy a kiállítás után vágj’ visszaállítja a kiosz
kot, vagy meglelelő kártérítést fizet A kioszkot nem 
lehetett újra fölállítani, mert annak a helyére építteti 
a kormány a mezőgazdasági múzeumot A város te
hát a kártérítést követelte, A kereskedelmi miniszter 
elismerte a város követelésének a jogosultságát de 
azt vitatta, hogy a kérés nem méltányos s a kártérí
tést megtagadta. A tanács mai üléséből azt javasolta 
a közgyűlésnek, hogy indítson port a kereskedelmi 
kormány ellen.

(*)  Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottsá
gok holnap, e hó 10-én, a következő helyrajziszámu 
házakban összeirt adókötelesek HL osztályú kereseti 
adó-javaslatait fogják tárgyalni: Az I. kerületben 
(Tabán) 761-től 810 hrszámig; a U. kerületben (vízi
város) 2494—2541/42. hrszámig; a IV. kerületben 
L64—274. hrszámig; az V. kerületben az első bizott
ság €40—641. hrszámig, a második bizottság 876— 
884. hrszámig; a VIII. kerületben az első bizottság 
5463—6480. hrszámig. a második bizottság ' 406 — 
6420. hrszámig; a IX. kerületben 8636—8647/48. 
hrszámig, a X. kerületben 2231—7277. hrszámig.

SZÍNHÁZ, ZENE.
Faust. A Nemzeti Színház ma Goethe remek

művét, a Faust első részét hozta színre. A címszere
pet az igazgatóvá kinevezett Somlótól Pálfíy vette át. 
Faust mindannak a foglalatja, ami Goethe hatalmas 
elméjében lorrt. Egyéniségét; tudását seholsem értéke
sítette pazarabb pompával, mélyebben járó elmélke
déssel, mint ebben a drámai költeményben. Attól a 
színésztől, aki Faust alakítására vállalkozik, megkö
vetelhetjük hogy intelligenciájával fölemelkedjék arra 
a magaslatra, ahol a Goethe lelke áll. Teljes illúziót 
mindenesetre csak akkor adhat, ha érezzük, hogy 
nemcsak a Goethe fényes szavait mondja el, hanem 
a gondolatok mélységeibe isi behatolt. A követelés 
nagy s őszintén bevallom:: még nem találkoz
tam olyan szinészszel, aki érett, bölcs elme, fiio- 
zofiai tudás és egyéb sz a vérén kvalitások dol
gában azt a benyomást tette volna rám, hogy a 
Goethe szellemével egyenrangú. Pálfly sem tartozik 
a tökéletes Faust-ábrázolók közé. De tőle, aki eddig 
csak a szép deklamácíó utján haladt, már az is figye
lemreméltó és dicséretet érdemlő, hogy ilyen nehéz 
feladatra vállkozott és nem keltett benne visszatetszést. 
A tudástól megcsömörlölt magával kínosan vitatkozó, 
óriás problémákon töprengő Faust filozófiai tartalma 
hiányzott ebből az alakításból, de a megifjodott Faust 
mohóságának, gyönyörszomjáuak és az elcsábított 
Gretchen romlásán érzett melanchóliájának egypár
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jelenetben elfogadható, sőt hatásos kifejezést tudott 
adni. Ennyivel egyelőre beérhetjük. Az előadásnak 
▼olt egy-két fénypontja, kivált a Márkus Emília gyö
nyörű Gretchon-részletei a dráma második leiében. 
Mefisztó és a tanítvány jelenete Gyenes és Dezső duója 
szintén sikerültnek mondható. (<t «•)

** Operaház. Az Operaházban ma este a Denevér, 
Strauss bájos operettje került színre és pedig ismét 
zsúfolásig megtelt nézőtér előtt. Sokat vitatkoznak 
mostanság azon, szabad-e a komoly dalműnek épült 
müintózetben operettet előadni. Szabad persze, itt a 
példa: Bécs és Berlin, két világvárosi opera szintén 
kitárja kapuit a könnyed múzsa előtt. Szabad, igenis, 
de úgy áll a dolog, hogy nem kell vele dicsekedni, 
mint valami különös müvéé?i diadallal. Különösen 
akkor, ha esetleg iennforog a veszély, hogy a közön
ség nagyon is hozzászokik az alacsonyabb fokú 
élvezethez. Mert még megeshetik, hogy az Operaház 
a bűvészinas sorsára jut, aki nem tud megszabadulni 
azoktól a szellemektől, akiket fölidézett A mai elő
adás részben uj szeroposztással történt meg: Flatt 
asszony először énekelte Orlovszky herceget — (eddig 
Semsey Mariska és Kaczér Margit játszotta) — és játék 
meg ének dolgában egyaránt jól állta meg a helyét. 
A többi szereposztás a régi volt.

•*  Magyar Színház. A New-York szépe mai 
előadását két vonzóerő tette érdekessé: egy magyar 
és egy küliöldi. Az egyik Ledofsky Gizella volt, aki 
hosszabb szünet után ismét eljátszotta Fifi szerepét s 
kit a közönség tüntető rokonszenvvel fogadott. Bájos, 
művészien egyszerű játéka ma is magával ragadta a 
közönséget, amely viharos tapssal ünnepelte Ledoíszky 
Gizella kiváló talentumát. A címszerepet a vendég
szereplő Miss Madge Perry énekelte és táncolta vé
gig virágok és tapsok közt

•• Somló Sándor buoauzása. Somló Sándor, a 
Nemzeti Színház igazgatója ma búcsúzott el a Rákost 
Szidi színművészeti iskolájától, ahol a drámai gya
korlatot tanította. A növendékek távozó tanárukat 
lelkes ovációban részesítették. Rákosi Szidi asszony 
Somló Sándor helyébe Beöthy Lászlót, a Nemzeti Szín
ház volt igazgatóját hívta meg tanárnak.

•*  Ambrus Zoltánná az Operában. Az Opera
házban. holnap, szombaton este Ambrus Zoltánné asz- 
szony lép fel vendégként a Mignon címszerepében. 
Philinet — Bldtterbauer, Vilmost — Broulik, Lothariot 
— Beck, Laertest — Mihályi, Fridriket — Gábor, Jar- 
not — Komái adják. Az előadást bérletfolyamban 
tartják.

•*  Gróf Zlohy Géza pályázata. A Nemzeti 
Zenede igazgatósága figyelmezteti az érdekelteket, 
hogy a gróf Zichy Géza zenedei elnök által egy ma
gyar zeneműnek hangszerelésére kitűzött 400 koronás 
pályadijra a beküldési határidő ez év május 31-én jár 
le. Ezen az időn túl beküldött pályamüveket nem 
veszik figyelembe. A pályázati feltételek a Zenede 
igazgatóságánál (IV., üjvilág-utca 14.) tudhatók meg.

•*  Hírek a Népszínházból. Az izé cimü operett 
jövő hétfői előadását a zeneszerző, Weinberger Károly 
személyesen fogja dirigálni. — Géczy István uj nép
színműve} A régi szerető a jövő héten kerül színre 
Blaha Lujza asszonynyal a fő női szerepben. — Faragó 
Jenő és Márkus Géza Jules Verne regénye után irt 
látványos darabja, az Egy khinai kalandjai Khinában 
lesz a Népszínház idei utolsó újdonsága.

•• Budapesti élet. Az Uránia legközelebbi új
donságát, Salamon Ödönnek a Budapesti élet cimü mü
vét már javában próbálják az Urániában. Az uj nyo
mokon haladó eredeti darab nem Budapest látnivalóit 
veszi sorra, amint azt némelyek hiszik, hanem a mo
dem technika minden eszközét mozgásba hozza hogy 
Budapestnek éppen napjainkban tartó modern átala
kulását észrevétesse és a fővárosi népiélek termé
szetrajzához még ötletes adatokkal is szolgáljon. A 
Budapesti élet bemutató előadása a jövő hét végén 
várható.

** Vígszínház. A Vígszínházban holnap, vasár
nap megismétlik azt a kísérletet, amely tegnap oly 
fényesen bevált, hogy ugyanis délután és este is Ás 
őrnagy urat adják. A francia bohózat sikere megfelelt 
annak a nagy várakozásnak, amelyet párisi és berlini 
sikerei után lüztek hozzá.

•’A magyar dal. Az országos magyar dal ár
egyesület legközelebb fölhívást intéz az országnak 
összes kulturális testületéihez, hogy az ország min
den részében mozdítsák elő a dalosegycsuletek ala
kítását és propagálják a magyar dalnak magyarositó 
és nemesítő eszméjét. Főleg a lelkészek és tanitók 
vannak hivatva arra, hogy a vidéki dalosköröket szer
vezzék. A dalárdák szervezőinek bármely ügyben 
készséggel szolgál lelvílágositással és útmutatással az 
országos magyar daláregyesület elnöksége (Budapest, 
Közpoti városháza.)

•*  Fővárosi Nyári Színház. A Budai Színkör
ben holnap, szombaton A csókon szerzett vőlegény és 
holnapután, vasárnap Viola, az alföldi har.imia kerül 
színre. Az előbbinek lőbb szerepeit Berényi Margit, 
Jámbor Ilona. Z. Ruby Erzsi. Bera Paula, Thury, 
Körmendy, Ernyei, Sziklay, Ferenczi és Izsó játsz
szák. Vasárnap délutáp félhelyárakkal A színházi kép
telenségeket adják.

” Városligeti Színkör. Szigeti József szü’etése- 
napjának évfordulója alkalmából, vasárnap Viola az 

alföldi haramia cimü énekes népszínmű kerül színre. 
Délétán V»4 órakor Lumpácius vagabundus cimü bohó
zatot adják. A Sohse halunk meg bohóság próbái már 
javában folynak.

•• Vidéki színészet. Kis-Ujszálláson Polgár Béla 
színigazgató jeles erőkből álló s jól összetanult tár
sulata működik a közönség nagy megelégedésére. 
Nemrégiben mutatták be az Ocskay brigaaérost. Ocskayt 
Szabó Ferenc játszotta, leikos taps julalmazta alakítá
sát. Tisza Ilon szerepében llervay Erzsiké tűnt fel. 
Kivált még Szörényi kitűnő személyesitője, Polgár 
igazgató. Az utána következő bemutató a Baba volt.
P. Szepessy Szidi szép játékát s énekét a közönség 
virággal s tapssal jutalmazta. A jövő héten mutatják 
be Katalint.

*• Opera előadás a Telefon Hírmondóban. A 
Telefon Hírmondó ma este előfizetőinek szórakoztatására a 

kir. Operaház előadása lesz hallható. Előadásra kerül 
a Mignon, Thomas regényes operája Ambrus Zoltánné ven
dégfelléptével. A Mignon előadása a Hírmondón keresztül a 
legfinomabb nüanszaihan is tisztán lesz hallható, s igy mind
azok, akik szeretik a klasszikus zenét, kellemes estét szerez
hetnek maguknak az operaház ez előadásának a Hírmondón 
át való meghallgatásával. Az opera közvetítése után a rendes 
esti felolvasás következik, majd annak bevégezte után 11 
óráig még cigányzene lesz hallható a kagylókon keresztül.

MŰVÉSZET.
□ Az iparművészeti társulat karácsonyi ki

állítása. A magyar iparművészeti társulat az idén is 
karácsonyi kiállítást rendez. A társulat erre a kiállí
tásra már most felhívja művészeink és művészi ipa
rosaink figyelmét, hogy a kiállításra kellő időben ké
szülhessenek és azon minél nagyobb számban vehes
senek részt. A k'állitók buzdítására szolgálnak a ki
állitás alkalmából kitűzött következő dijak: a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter által alapított állami 
nagy aranyérem, amely kompozíció és kivitel te
kintetében löltétlen becsű müipari termékekért 
Ítélhető oda; a kereskedelmi miniszter kétezer ko
ronás nagy dija, amelyet kizárólag iparosok nyer
hetnek el kiváló művészi munkákért, tekintet nél
kül arra, vájjon a saját, vagy mások tervei 
után dolgoztak-e. Elengedhetetlen feltétel azonban az, 
hogy az illető iparos maga és segédei magyar állam
polgárok és a felhasznált anyagok, amennyiben azok 
itthon megszerezhetők, hazaiak legyenek. A keres
kedelmi miniszternek állami érme, amely több példány
ban odaítélhető. E kitüntetések mellett a társulat na
gyobb arányú vásárlásokról is biztosíthatja a kiállító
kat. A király részéről nagyobb összegű vásárlásokra 
van kilátás és a közoktatásügyi miniszter a múzeumok 
számára jelentékenyebb bevásárlásokat tesz, a társu
lat pedig máris kétezer koronát irányozott elő a tag
jai között rendezendő sorsjáték nyereményeinek meg
vásárlására. A társulat különös súlyt helyez arra, 
hogy a kiállításra kerülő munkák eredeti jó terv
rajzok után készüljenek és hogy azok a jelen 
kor ízlésének megfelelők legyenek. A kiállitás meg
nyitása november hónap elején lesz és ezért szüksé
ges, hogy a kiállítók a kész tárgyakat legkésőbben 
október hó 16-én a társulat címére, az országos ipar
művészeti múzeumba küldjék. Helypénzt nem szed a 
társulat, hanem csupán a tényleg eladott vagy a 
kiállitás révén megrendelt tárgyak eladási ára után 
számított öt százalékot von le bazárjutalék címén. 
Miután előrelátható, hogy ez idén az eddignél még 
több kiállító akar a kiállításon résztvenni és mert a 
helyi viszonyokkal számolni kel), a társulat fölkéri 
azokat a művészeket és művészi iparosokat, akik a 
kiállításon résztvenni akarnak, hogy előzetes tájékoz
tatás végett legkésőbben május hőnap 25-ig jelentkezze
nek. A rendezőbizottságban vannak: dr. Szmrecsányi 
Miklós biz. elnök, A/pdr Ignác, Faragó Ödön, Györgyi 
Kálmán, Horti Pál, Kriesch Aladár, Papp Henrik.

Q A Műcsarnokból. Az Országos Magyar 
Képzőművészeti Társulat tavaszi nemzeiközi tárlatát 
a Városligeti Műcsarnokban a kedvezőtlen idő dacára 
is nagy érdeklődéssel látogatja a közönség és siet 
kihasználni a tárlat utolsó napjait. A kiállítás tudva
levőleg e hó 15-ikéig lesz már csak nyitva. A vásár
lások is elég kedvező eredménynyel végződtek. Újab
ban a király szamára a következő négy festményt 
vásárolták meg: Deák Ebner Lajos „ Gyümölcsös kert,*  
Mendlik Oszkár „ Hullám .• Vastagh Géza „Vén cimborák*  
és Poll Hugó „Ipoly" cimü képét. Klotild főherceg
asszony szintén vásárolt magyar művészektől képeket, 
megvette Szenes Fülöp „Lygias44 és . Kézdi Kovács 
László „Karácsonyi álom44 című képét. Itt említjük 
meg, hogy dr. Wlassics Gyula közoktatási miniszter, 
az illető pályabiróság javaslatára, 3 cnurd René francia 
festőművész „Girgeutr4 cimü olajfestményének ado
mányozta a külföldi művészeknek szánt nagy állami 
aranyérmet. A magyar művészek kitüntetésére szánt 
állami kis aranyérmek egyikével pedig Vazzary János 
„Részes aratók* 4, a másikával Magyar Mannheimer 
Gusztáv „Scherzo44 cimü festményét tüntették ki.

□ A Nemzeti Szalon tárlata. A AVmzeh’ Szalon 
tavaszi tárlata még e hó végéig marad nyitva. A tár
lat bezárása után azonnal hozzáfognak a nyári kiálli

tás rendezéséhez, úgy, hogy az néhány nap alatt 
megnyílik a nagy közönség számára.

□ As újvidéki tárlat. A Nemzeti Szalon tizen
egyedikén megnyíló újvidéki kiállítása megnyitó ün
nepségeinek programmja már véglegesen meg van 
állapítva. A Szalon igazgatósága nevében, a leránduló 
művészek élén, Vészi József alelnök üdvözli Újvi
dék közönségét, mire Péter Pál főispán megnyitja a 
tárlatot. Déli egy órakor bankét lesz a Grand Hotel
ben, melyen résztvesz a város és környékének min
den hivatali méltósága és díszes hölgyközönség. A 
leránduló művészek a város vendégei lesznek. Szom
baton este Kövessy színtársulata díszelőadást tart a 
Szalon tiszteletére, melynek műsora a következő: 
Nyitány, előadja az újvidéki katonai zenekar; Prolog, 
irta Rózsa Miklós előadja Somló Margit; Lyonéi áriája 
a Mártbából, énekli Kozma István; Staccato polka, 
énekli Hodosi Jolán; Az a ma a, Bokor vigjátéka; 
Opera-áriák, előadja az újvidéki katonai zenekar; 
Ábrányi Emil; Keresem az Istent, szavalja Makó Ayda; 
A méh románca, énekli Sziklay Szeréna; Finálé, elő
adja a katonai zenekar. —Vasárnap délután kirándu
lás a művészekkel Péterváradra és Karlóczára, hétfőn 
Belgrádba. A kiállitás a legnagyobb lesz minden ed
dig rendezett vidéki kiállitás között. A kiállított müvek 
száma a harmadfélszázat is meghaladja.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O Az Akádémt nagy hete. A Magyar Tudomá

nyos Akadémia vasarnap dé előtt 10 órakor tartja 
meg ünnepélyes közülését. Ezzel be is iejeződik az 
Akadémia nagyhete. Hétfőn, 12-én a második, bölcsé
szeti, társadalom- és történettudományi osztály ülése
zik. Az ülés kezdete Öt órakor.

EGYESÜLETEK

(Egyetemi Kör) A budapesti egyetemi ifjúság 
klubja, az Egyetemi Kör, amely két hónappal ezelőtt 
válságba került, ma délben ujoiag megnyílt. A kör 
elnökévé Hoffmann Oltót választották meg. Az újonnan 
megalakult tisztikar a kör megnyitása alkalmából 
vasárnap tiszteleg Vécsey Tamás rektornál.

(A Dunántúli Közművelődési Egyesület, igaz
gatóválasztmánya ma délután Pallavícini Ede őrgrót 
elnöklete alatt ülést tartott amelyen jelen voltak: 
Antal Gábor dunántúli ev. ref. püspök, Kammerer 
Ernő miniszteri tanácsos, gról Festetich Benno, Orley 
Ferenc, Brázay Kálmán országos képviselők, Porzsolt 
Kálmán, dr. Fekete Ignác lőpénztáros dr. Fodor Osz
kár titkár. Az egyleti ovodák, vándorkönyvtárak, s 
közművelődési fiókok 1901. évi működéséről szóló 
jelentéseinek előterjesztése után kijelölte a választ
mány azoknak a községeknek helyeit, hol a földmive- 
lésügyi miniszter á tál adományozott 80 népkönyv
tárat legközelebb e helyezi, megszavazott továbbá ez 
évre is 2000 koronát a magyar nyelv tanításában ki
tűnt tanitók és papok segélyére, valamint nagyobb 
segélyt a Pénzeskuton (Veszprémmegye) fenntartott 
nyári menedékházra. Pallavícini Ede őrgróf elnök in
dítványára végül kimondotta a választmány, hogy az 
ez évi közgyűlésen a dunántúli kivándorlási kon
gresszussal kapcsolatban lógja megtartani.

(A budai jótékony nőegylet) ma tartotta ren
des közgyűlését őrgrót Pallavícini Edéné elnöklete 
alatt. Az 1817 óta fennálló egyesület évi jelentését 
dr. Kummer Rezső egyleti titkár terjesztette elő. A 
közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a vá'asztmány- 
nak és a tisztviselőknek a felmentvényt megadta, to
vábbá Budapest lőváros tanácsának és az egyesült 
budapesti fővárosi takarékpénztárnak köszönetét mon
dott hogy az egyesületet nagyobb segélyben részesí
tették. A választmányba herceg Eszterházy Miklósnét, 
gról Apponyi Albertnét és dr. Nemes Antal apátplébá
nost választották meg.

(A magyar Izraelita kézmű- és földmivelési 
egylet) 11-ikén délelőtt 10 órakor tartja LX.. évi köz
gyűlését a pesti izraelita hitközség dísztermében 
(Síp-utca 12. sz.) Az igazgató-választmány által ki
adott évi jelentésből kitűnik, hogy az egyesület 1901. 
évben 52731 korona 42 fillért adott ki, emberbaráti 
és kulturális céljaira. Az egyesi! et tanonomenedék- 
házak létesítését sürgeti és hangsúlyozza, hogy az 
államnak, amely letartóztatás! és .javító intézetekre 
milliókat költ, inkább a megelőzés céljára kellene ál
dozatot hozni és tanoncotthonok létrsitésére követendő 
példát és segítséget nyújtva a védtelenül nyomorgatott 
szegény iparosinasokat a testi és erkölcsi elzülléstől 
megóvni. A földműves, képzés terén is mindnagyobb 
tevékenység kifejtésére törekszik az egyesület.

VIDÉK
•» <! e & ■

— (Veszprémvármegye) közgyűlése Fenyvessy 
Fereno főispán elnöklete alatt Hevesvármegyének 
ismert átiratát a Rákóozy-Tököly-törvény eltörlése 
ügyében 43 szótöbbséggel egyszerűen tudomásul vette. 
Nagyváradnak az önálló vámterület kérdésében a 
vármegyéhez intézett átirata ügyében egyhangúlag 
elhatározta a közgyűlés, hogy feltétlenül csatlakoz k 
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ahhoz az állásponthoz, amelyet Széli Kálmán minisz
terelnök a képviselőházban e kérdésre nézve kör- 
vonalozott.

SPORT.
e*a Labdarúgás. Tegnap a Műegyetemi Football 

Club I-ső csapata a Pozsonyi Torna-Egyesület I-ső 
osapata ellen játszott Pozsonyban. A műegyetemiek a 
különben igen érdekes mérkőzést 12 perccel a játék 
vége előtt a biró egy ítélkezése miatt, melyet helyes
nek nem akartok elismerni, iélbeszakitották. A harc 
igen hevesen indult s hol a pozsonyiak, hol a mű
egyetemiek támadtam. A 9-ik percben a pozsonyiak 
belövik a labdát mi Őket láthatóan íellüzelte s 4 perc 
múlva ismét goalt érnek el. A 33-ik percben a po
zsonyiak egy saját goalt rúgnak, mire erős tá
madás mellett a műegyetemiek a 39-ik és 42-ik 
percben még egy-egy goalhoz jutnak. A máso
dik íélidő 25 percében a műegyetemiek újból 
goalt érnek el és szép pass játékkal állandóan 
támadnak. A műegyetemiek azonban lankadni kezde
nek, mire a pozsonyiak gyönyörűen ostromolnak, 
gyors egymásutánban lövöldöznek a goalra, de ered
ménytelenül. A 33-ik percben a műegyetemi kapuvédő, 
Ujváry ki fogja a lapdát, azzal azonban kiszaladni 
kénytelen s három pozsonyi által körülvéve a lapdát 
hol le-, hol földobja mialatt a lapdát tartva, 4—5 lé
pést tett, mit a biró leíütyült és szabadrúgással bün
tetett. A műegyetemiek ezt azonban nem akceptálták s 
kivonultak a térről.

A katonai vívó- és tornatanltól tanfolyam 
ma vivóversenyt rendezett, ameiyen számos kitüntetést 
osztottak ki a résztvevők között.

A jleuret-vívásban aranyérmet kaptak a következő 
amatőrök: Mühiberg műszaki hivatalnok, Matusko- 
vics főhadnagy. Mészáros és Zaffauk hadnagyok. 
Ezüstérmet arany keretben kaptak: Koós, Csikós és 
Möbius főhadnagyok, Tandler, Döttinger és Fried- 
rich hadnagyok. Ezenkívül huszonhat ezüst- és 
öt bronz-érmet osztottak ki. A Áardrú’óítan arany
éremmel tüntették ki: Zaffauk és Mészáros had
nagyokat, Mühlberger műszaki tisztet, Cbavanne 
és Kandler hadnagyokat, Matuskovics és Koós 
főhadnagyokat. Aranykeretes ezüstérmeket kaptak: 
Bekessy Bányai, Chinorany, Hirsch, Müller, Grecul, 
Möbius Fuchs, Brankovics és Guggenberger főhad
nagyok, Göttinger Hédi, Bchönthaier és Kannz had
nagyok. Ezenkívül 56 ezüst és hét bronzérmet osztot
tak ki. Az oly tisztek versenyében, akik okleveles 
vivótanitók fleuret-vivásban aranyéremmel tüntet
ték ki Goppoit, Mares, Sigtnund, Chimany és 
Kukutsch lóhadnagyokat. Ezüstérmet aranykerettel 
kaptak: Zóbel, Zaekel, Wenzel Lorenz és Klettlin- 
ger főhadnagyok. Ezenkívül tiz ezüstérmet osztot
tak ki: a kardvívásban aranyéremmel tüntették ki 
Zobel, Sigmund, Chivamy, Zaekel és Wenzel főhad
nagyokat. Ezüstérmet aranykerettel kaptak Lorenz. 
Kukutsch, Eleméry, Klettiinger és Bénél hadnagyok. 
Katonai vivómesterek lettek a fleuret-vivásban a követ
kező tisztek: Lesak, Linnemann, Groh, Jansoveo, 
Ilenke, Sommer, Neugebauer, Drot’eff és Tvaruzek. 
A kardvívásban: Linnemann, Sommer, Neugebauer. 
Groh, Lesak, Henke, Jansovec, Eülöp ős Wiesmann.

a\ Eudapestl lóversenyek. A 25.000 koronás 
Kanc&-dij a holnapi programm nagy eseménye. In
dulói : Vestal Virgin lov. Adams, Csókos asszony 
lov. Van Dúsén, Kiss me lov. Cleminson, Tubereuse 
lov. ?, Limonádé lov. W’etherell, Belvedere lov. 
Southey, Blockade lov. Finan, Hajnalka lov. Bulíord 
Erinna lov. Russel, Víg lov. Hesp, Fanoy lov. Tarai.

Vig és Fancy voltak a téli favorritok, de Csókos- 
asszony és istállója most olyan formában van, hogy 
győzelme csaknem holtbizonyos. A többi versenyben 
is nagy mezőnyök indulnak. Jelöltjeink:

I. Szemere istálló—Diadal.
II. Springer istálló—Lumpacius II,

III. Csókosasszony—Vig,
IV. Orgona—Mohamed.
V. Autocrat—Bence.

VI. Dreher istálló—Ágnes.
VII. Minta— Olga,
Temesvárt Footbal Klub. Temesváron uj 

Sport egyesület alakult Temesvári Footbal Klub címmel. 
Az egyesületnek dr. Telbisz Károly polgármester a 
védnöke, elnöke dr. Meskó Béla városi tanácsos, al- 
elnöke Trinksz Rezső, titkára Kovács Viktor, segéd
titkára Mosonyi Imre, pénztárosa Aranyossy Béla: 
gondnoka W'erschitz József lett.

Becs — Budapesten. A Wiener*  Atbletik- 
Bport Ciub csapata vasárnap érkezik Budapestre. A 
mérkőzés érdekesnek ígérkezik, mert mindkét csapat 
legjobb erőit küldi küzdelembe. A mérkőzés a margit
szigeti sporttelep szép pályáján délután 4 órakor kez
dődik rendes helyárak mellett.

*’* A budapesti lóversenyek eredményét mind
azok, akik nem mehetnek ki a versenytérre, a Telelőn Hír
mondó utján tudhatják meg leghamarabb, mert a Hírmondó 
két íutamonkint, az egyes versenyek lefutása után azonnal 
részletes tudósítást olvastat fel a versonyok eredményéről*  
A lóversenyeredmónyek felolvasására kétszeres r.adójellel 
hívja lel az előfizetők figyelmét a Telefon Hírmondó.
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Kereskedőknek tárcabitel.

özvegy Wollák Horné szül. Berber Janka 
és gyermekei Kőzsa és Irén, valamint W'olláK 
Gyula, Wollák Jakab, W ollák Zsiginond, 
Woliák Rezső és Wollák. Soma mint test
vérek az összes rokonság nevében mély fájdalom" 
mai jelentik a szeretett férj, a jó apa és testvér 

Wollák ÍVIór
urnák

élete 44-ik és boldog házassága 17-ik évében f. hó 

9-én történt gyászos elhunytét.
A megboldogultnak hült tetemei folyó hó 11-én 

(vasárnap) délelőtt 11 órakor fognak az uj izraelita 
sirkert halottasházából örök nyugalomra helyeztetni.

Budapesten, 1902. május hó 10-én.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Mentők a tárgyalóteremben. Izgalmas jele

net játszódott le ma délelőtt a büntető járásbíróságnál 
Baumann albiró szobájában. Szikla Róza gyümölcs
ár usnő lopási bűnügyét tárgyalta a biró. Mikor a 
vádra nézve hallgatta ki, a vád'ott hirtelen összero
gyott s hányát vágódott a padlón. A biró nyomban 
áthivatta a mentőket, akik hosszas élesztgetés után 
végre magához térítették a vádlottnőt. Az incidens 
után a biró letárgyalta mégis az ügyet s a szegény 
szívbajos asszonyt kedŐ bizonyítékok hiányában fel
mentette a vád alól.

§§ Királyáért5 suszter. Farkas György erzsé- 
betíalvai suszter pár hónappal ezelőtt nagyot mulatott 
a kocsmában. Teljesen elázva vitték hazalelé a lár
mázó embert hozzátartozói, midőn útközben két er- 
zsébetíalvai rendőrrel találkoztak, akik csendre intet
ték az ittas embert. Ez azonban a helyett, hogy el
hallgatott volna, sértő szavakkal illette a királyt. A 
budapesti törvényszék a királysértő susztert az eny
hítő körülmények figyelembe vételévei ma 20 korona 
pénzbüntetésre ítélte. Az Ítélet jogerős.

§§ Tévedések szi morujáteka. Egy ezer koronás 
checket mutatott be március 10-ikén ÍVtsenberger Lajos 
tőzsdegalonén a hazai banknál. A pénztáros, Gyergye 
Sándor, pár perccel előbb egy-két ezer koronás 
checket váltott be, s ez a check még reponálatlanul 
feküdt az asztalán. így történt, hogy a két checket 
összetévesztette a Wisenbergernek ezer korona helyett 
kétezer koronát fize'elt ki aranyban. Wísenberger 
levonta magának a konzekvenciákat a pénztáros 
tévedéséből, 8 az ezer korona lölösleget zsebre vágta. 
Még aznap felelősségre vonták, s akkor ötölt-hatoit, 
s végre a tagadás terére lépett. 1 ezerédy királyi aljá- 
rásbirónál, aki ma tárgyalta az esetet, szintén tagadta, 
hogy egy csomag helyett két csomag aranyat kapott 
A tanuk vallomásából azonban kiderült, hogy Wísen
berger ludas, s a biró jogtalan elsajátításért három 
hónapi fogházra ítélte a vádlottat.

§§ A nagyváradi pisztolypárbaj. A nagyváradi 
párbaj dolgában előreláthatólag hosszas bírósági el
járás lesz. A vizsgálati fogságba helyezett Veiszlovics 
Gyula és öcscse, Veiszlovics Emil ellen indított többi 
családbeli vádat is egyesítette Ember Géza vizsgáló
bíró e párbaj-váddal. Nevezetesen egyesítve van e 
párbajügygyel az a vád is, amelyet az apa, Veiszlovics 
Adolf bírói zártörés óimén indított két fia ellen s egy 
másik, amelyet a legidősebb fivér, Veiszlovics 
Lajos és neje rágalmazás és becsületsértés miatt 
indított öcscse ellen. Ezenkívül az apa még élet
veszélyes fenyegetés miatt is vádolta Gyula fiát a 
rendőrség előtt s ez az ügy is nyomozás alatt van. 
Veiszlovics Gyula vizsgálati fogsága megszüntetése vé
gett védője dr. Kenedi Géza ügyvéd a vádtanács elé vitte 
a vizsga'ati fogság megszüntetése iránti kérelmét. A 
vádtanács tegnap ült össze Fagy Ferenc törvényszéki 
elnök elnöklete alatt s a vizsgálati fogságot továbbra 
is föntartotta. Erre fŐindoka az volt, hogy Veiszlovics 
Gyula a párbajsegédek vallomása szerint további ki
hívásokkal fenyegetőzött s elfogatásakor a zsebében 
revolvert ta’álfak, amelyet azonnal átadott s ál.itása 
szerint, mint gazda, szokásból viselt. Most a vádta
nács végzését a védő a királyi tábla elé vitte, ahol 
különösen a többi vád tarthatatlanságát s azt érvé
nyesíti, hogy a vizsgálati fogság súlyosabb lévén a 
párbajjal járó custodia honesta büntetésénél, Veiszlovics 
Gyulával méltatlanság történik. Az ügyben amint érte
sülünk más bíróság delegálását fogja a védő kérni, mivel 
a nagyváradi izgatott hangulat és elfogultság mellett 
az ügynek Nagyváradon nincs jó helye és mert a 
sebesülten fekvő Ballag Kálmán ügyvédnek a tör
vényszéknél egy bátyja biró, a kir. főügyész pedig 
irótársa. A súlyosan megsebesült Pállag Kálmán már 
magához tért lázas és deliriumos állapotából. Ellenfele 
golyója, mint most már tudva van, hasán a rekesz
izmot megsértette és tüdejének alsó csúcsát átfúrta. Azt 
azonban, hogy a golyó hol akadt meg, veszedelmes ál
lapota mellett még nem lehetett kipuhatolni. A májnak 
azonban nincs baja. A gyuladás is a lőcsatorna közvet
len környezetére szorítkozik s a genyedés nem való
színű. Remény van rá, hogy Pallay életben marad. 
Sajátságos azonban, hogy emlékezetét a párbajra és 
annak körülményeire egészen elveszítette. A mikor 
magához tért és öntudata megtisztult a lázas képek
től, egyre azt hajtotta, hogy nem érti, mi lehet a baja ? 
Érzi hogy rosszul van a környezetétől azt tudakolja, 
hogy mi történt tehát vele ? A derekán átkötött seb
kötés miatt a sebet nem látja, de azt egyáltalán nem 
is érzi. Párbajról és lovagias eljárásról szót sem 
beszél s környezete is hallgat róla. Fájdalomról csak 
a vállán panaszkodik, ahol az étber-injekciókat 
kapta. A sebet egyáltalán nem is érzi. A lovagias 
eljárás előtti dolgokra jól emlékszik s ügyvédi iro
dájának függőben maradt ügyeire is gondol, de egy
általán nem tud semmit a párbajról s az azt megelőző 
eseményekről. Úgy látszik, a párbajt megelőző négy 
napi izgalom s utána a súlyos sebesülés mentette ki. 
Ez volt oka annak is, hogy amikor a golyó érte, 
közel egy órahosszat szinte tetszhalott volt. Az orvo
sok mindazáltal azt remélik, hogy emlékezőtehetségét 
lassankint egészen visszakapja és föl is fog gyó
gyulni. A golyó kivételéről csak akkor lesz majd szó, 
ha állapota lényegesen javult s a kivételre egyáltalán 
szükség lesz.

§§ A férjgyilkoz paraaztasazony. Szolnoktól je
lentik, hogy ott most folyt le a törvényszék előtt 
Szentyétery Kárának, a lérjgyilkos parasztasszonynak 
újított pőre. Az újabb tárgyaláson is beigazolást 
nyert, hogy az asszony szeretőtartó, rosszéletü asz- 
szony volt, aki már nagyon ^árta az ura halálát. Az 
esküdtek 7-nél több szavazattal újólag bűnösnek mon
dották ki a férjgyilkosság körüli segédkezésben és 
ezért a törvényszék tízévi fegyházbüntetést szabott ki 
reá, amelybe az eddig eltöltött mástél évet beszámítják*

§§ Ál-nagykereskedök. FreunJ Lipót és Stern 
Salamon foglalkozásnélküli ügynökök küllöldi nagy
kereskedőkhöz derüre-borura intézlek megrendelése
ket s hamis imormációk segítségével sikerült is árukat 
hiteibe vásárolni, amit aztán potom áron eladogat
tak. A nagykereskedők azonban egy krajcárt sem 
láttak a hitelbe adott árukért.FriedrichGyörgy nürnbergi 
nagykereskedő feljelentette Freundot, aki 659 márka 
s 80 fillér értékű árut csalt ki tőle. A megrendeléskor 
Freund Pfeifer Károly és Besse Károly bécsi keres
kedőkre hivatkozott akiktől Friedrich felőle iniormá- 
ciókat szerezhet. Ez csakugyan meg is kérdezte a 
bécsieket, s tőlük kitűnő információt kapott Csak
hogy a bécsiek Freund cinkostársai voltak, mert 
Freund nem volt hitelképes nagykereskedő, hanem 
foglalkozásnélküli ágybériő. Friedrich panaszára nem
csak Freund ellen, de Bécsben az informálók ellen 
is megindították a tárgyalást Ma tárgyalta Szabó bíró 
Freund pőrét Stern Halamon bünpörúvel együtt, aki 
liies Gyula és társa cégtől csalt ki 664 korona 47 fillér 
értékű árut s Freunddal együtt vásáron eiadta s a 
pénzen megosztozkodtak, Kiesnek azonban nem fizet
tek. A bíróság csaiás miatt helyezte ókét vád alá s 
Freundot hathavi börtönre. Sternt háromhavi fogházra 
ítélte. Az elítéltek lelebbezfok.
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TÁVIRATOK.

Béoa, május 9. Károly István herceg a király 
köp viseletében Madridba utazott a spanyol király 
nagykorusitására.

Béoa, május 9. Az amerikai nagykövet, Róbert 
8. Mao Cortnick holnap feleségével és unokahugával, 
miss Pattersonnal Budapestre utazik, hogy rósztvegyen 
az udvari bálban. Az amerikai nagykövet és családja 
a Hungária-fogadóban fog megszállni a kísérettel 
együtt, amely a nagykövetségi titkárból s a katonai 
attaséból áll.

Kóma, május 9. Mint a Stefani-ügynöksőg je
lenti, a pápa holnap fogadja Natália királynét.

Madrid, május 9. Tegnap Alicantóban, Muroiá- 
ban és Elchében erős iöldlökéseket éreztek. A lakos
ság közt nagy pánik keletkezett. Emberélet nem esett 
áldozatul.

London, május 9. Esterházy Lajos herceg ve
zérőrnagy, osztrák-magyar katonai attasé, ma bucsu- 
kíhallgatáson jelent meg a királynál.

London, május 9. Nagy feltűnést keltett Halifax- 
ban, hogy az ott horgonyzó Szigetvár osztrák-magyar 
hadihajó angol-barát demonstrációt rendezett, amikor 
egy angol szállitó-gőzös Dél-Afrikába indult, A Sziget
vár fel vonatta lobogóit és diszlövést adott.

Az osztrák nagyiparosok Magyarország ellen.
Béos, május 9. Az osztrák nagyiparosok központi 

szövetsége Dreher Antal elnöklete alatt ma ü őst tar
tott, amelyen Hallwich H. udvari tanácsos jelentést 
tett a kiegyezés kérdésének jelenlegi állásáról és ki
fejtette, hogy azok az aggodalmak, amelyeket a köz
ponti szövetség táplált, sajnos, alaposak voltak és 
hogy a kiegyezés meghiúsulással fenyeget, igy hát 
nincsen remén? a Magyarországgal való kereskedolmi 
és vámszövetség megkötésére. A magyar kormány 
még mindig halogatja a tárgyalásokat és e pillanat
ban egyáltalán kiszámíthatatlan, hogy mire fog
nak azok vezetni. Az e/oadd elismerését fejezte 
ki az osztrák kormány iránt, amiért az önálló vám- 
tariiában hathatós védelmére kelt az osztrák iparnak 
és visszautasította a magyar kormány részéről köve
telt nyerstermónyvámokat Az osztrák nagyiparosok 
őszintén kívánják a vámközösség fenntartását, azon
ban inkább hajlandók a gazdasági különválás gondo
latával megbarátkozni, mintsemhogy alárendeljék az 
osztrák ipar érdekeit Magyarországnak. Meg vannak 
ugyan győződve arról, hogy a különválás által úgy 
Ausztria, mint Magyarország kereskedelem-politikai 
tekintetben eltűnnek a világhatalmak közűi, de inkább 
önálló iparüző állam kívánnak lenni, semmint Magyar
ország vazallusállama. Az előadó ily értelmű határo
zati javaslatát egyhangúlag elfogadták.

Poroszok a lengyelek ellen.
Foaen, május 9. Tegnap az itt időző Tarnovszky 

és Kohmann lengyel operaénekeseket, akik osztrák 
állampolgárok, fölszólították, hogy mint alkalmatlan 
idegenek azonnal hagyják el Posent. E felszólítást azért 
intézték az operaénekesekhez, mert résztvettek egy 
lengyel hangversenyen.

Ujjabb lázadás Khlnában.
Hongkong, május 9. (Reuter.) Egy vucsaui 

levél jelenti, hogy a fölkelők Nanningfut három 
órán át bombázták, miközben modem tábori 
ágyukat használtak. Hir szerint ez alkalommal a 
város három-négyszáz lakosát megölték. Ezután 
a fölkelök visszavonultak. Erre Kantonból az 
a jetentés érkezett, hogy két ezredet küldtok ki 
Nanningfuba.

Porosz herceg Írországban.
Dublin, május 9. Henrik porosz herceg és a 

connaughti herceg tegnap este ideérkezett A megérke
zés után mind a ketten egy század lovasságtól kísérve, 
a hercegi palotába hajtattak.

A délafrikai béketárgyalások.
Hága, május 9. Ma került nyilvánosságra Steyn 

elnök Londonban lakó nővérének nyilatkozata, amely 
a boer körök nézeteit élénken jellomzi. Steyn nővére 
a következőket mondotta:

— Nagyon rosszul ismerném bátyámat, ha igaz 
volna az, hogy szerencsétlen országunk függetlensé
gének föláldozása mellett megadná magát.

Közgazdasági táviratok.
Féoa, május 9. Az osztrát kereskedelmi- és 

ipari hitelintézet a következő kommünikét küldte 
szót: A bejelentések a magyar konverzióra ma az 
összes konverzióhelyeken igen jelentékeny dimenzió
kat öltöttek. A pontos szám estig nem volt ismeretes, 
mert nem volt lehetséges addig feldolgozni az óriási 
anyagot. Örvendetes módon lolyik a 4Va°/o-os magyar 
aranykötvények kicserélése a k.oronajáradék ellenébon, 
und a legjobban abból tűnik ki, hogy a magyar ko

ronajáradék árfolyam Németországban (mely ország
ban a 4i/i°/o-os aranykötvények főhelye van) állan
dóan ’/io—B/io-del magasabb, mint Ausztria-Magyar- 
országban.

London, május 9. (Gabonapiac.) Az irányzat 
általában nyugodt Az árak változatlanok. Városi liszt 
25 sh. 3 p. Repce-olaj 25 sh. 6 p. Behozatal: Búza 
4.000, árpa —, zab 10.000 qu. Az idő borús.

Liverpool, május 9. (Gabonapiac.) Búza változat
lan. Odesszai tengeri */i  p.-vel drágább. Liszt változat
lan. Az idő borús.

New-Yerk, május 9. (2 erménytözsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.V< (9.e/<). Májusra 
9.85 (9.25). Augusztusra 8.95 (8.91). New-Orleansban 
helyben 9.8/a (O.Vs). — Petróleum: fctand white New- 
Yorkban 7.40 (7.40). Stand white Philadelphiában 
7.35 (7.35). Rafined in Cases 8.5Ü (o.őO). Credit 
Balances at Oil City 1.20 (1.20). — Zsir: Western 
steam 10.65 (10.60). Rohe és Brothers 10.80 (10.80j. — 
Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 66.8/4 (ÖS.’/í). 
Júliusra 67.V4 (66.8/4). — Szept.-re GÖ.’/s (64.V4). 
Búza irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 
8S.’/8 (b8.8/4). Májusra 8O.V4 (80.—). Júliusra 80 4/a. 
(8OJ/4). JSzepL-re 78.’/s (78.8/4). Dec.-re 80.Vs (8O.V4). 
babona szállítási dija Liverpoolba I.1/1 (l.y>). — 
Kdtrf: íair Rio 7. sz. ö’/is (ö..8/a j. Májusra 4,90 (4 90). 
Augusztusra 5.15 (5.10j. — Liszt: ©pring Wheat 
cleurs 2.90 (2.90). — Cukor: 3.— (3.—). — ön: 28.90 
(28.40). - Bét: 11 90—19.10 (ll.’/a-12.10). - (A záró
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, május 9. Clemcnytőzsáe.) (Zárlat.) Búza 
irányzata szilárd. — Májusra 74.8/4 (74,8/«). — Jú
liusra 74 V4 (74.fi/a), — Hengert irányzata szilárd — 
Szep.-re 60. V*  (59.8/8). — Zsir: Májusra 10 32 (10 20). 
— Szept.-re 10.32 (10.22). — Szalonna short ciear 10.15 
(10.05). — Sertéshús: Májusra 17 30 (17.10). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat neia adunk vissza. —

Gondatlan 18 ön nem is gondatlan. Ön inkább 
naiv. Nem tudja, hogy a iérüak nem szeretik az 
olyan nőket, akikért nem keli küzdeniök 1 Ha tudta 
volna, nem vallott volna szereimet annak a legény
nek levélben s igy nem esett volna meg az a sze
rencsétlenség önön, hogy az az ur megköszönte szépen 
az ön szerelmét. Ez bizony kellemetlen eset s segíteni 
sem igen lehet rajta. Még az sem segít, ha azt mondjuk, 
hogy az az ur kíméletlen volt, mert hisz tulajdonképpen 
csak becsületesen cselekedett. Már most ön ki szeretne 
bújni ebből a kellemetlen helyzetből? Ez nehezebb, 
mint bármi más. Olyan ez, mintha ki akarna jutni 
egy őserdőből. Minden lépéssel, melyet előretesz, 
mélyebben kerül az erdőbe. No tegyen semmit. Ne
vessen rajta s legyen gondatlan. De a levelét kérje 
vissza — rögtön. Ennyire gondatlan még se legyen.

Z. N. A haj festésében kér tőlünk tanácsot. Mi 
azt mondjuk, hogy legyei óvatos e tekintetben. A 
iestekek egy része ártalmas mérget tartalmaz és 
hosszabb használás után bélkőlikát és a szervezetet 
megroutó. a csontokra ható, gyengítő és kora halált 
Okozó ártalmuak. Némelyek tönk a ha;akat. Ártalmas 
hatás nélkül való a keleti hajlestés- A keleti hajlestés 
mindennapos a törököknél és a perzsáknál. Az odaliszk 
ezzel iestí haját, sötétített szempillái igv tűnnek fel hosz- 
szuaknak; a török lérfiak ennek köszönhetik szép 
fekete szakállukat és azon hírüket, hogy sohasem 
őszülnek ineg. Ez a szer a lej bőrt nem fogja, nem 
hagy lóitokat, nem ártalmas s az így sötétített hajnak 
fénye van, ami azt jelenti, hogy annyira természetes, 
hogy a fested haj a testetlentől meg nem különböz
tethető. A módszerre vonatkozólag dr. Weyner Emil 
fővárosi orvos (Fürdő-utca 8.) adhat íölvilágositást, 
aki kozmetikával szakszerűen foglalkozik.

M. V. előfizető. Néhány héttel ezelőtt meg
üzentük már. Kivételesen röviden ismételjük a vá
laszt. Helyesen igy írandók a kérdezett szavak: — 
pénztáros, meghívó, belépő, mindjárt, este, néuőm, 
erejével, kamatja, iktató, ird, higyjem, hadd.

B-s. X»—d. Nem közölhető.
Z. 3. liicse. Nem emlékszünk arra a hírre. A 

külügyminisztériumnál esetleg megtudhatja.
M. K. Budapest. Posta Közlöny, szerkeszti Jancsó 

Dezső. Kiadóhivatala X., Család-utca 12.
Magyarság. Helyesen úgy mondják: — hasonló 

összeg és nőm „hasonösszeg*.
Sz. E. Karácsond. A beküldött versekről havon- 

kint egyszer mondunk együttes bírálatot.
K. J. Pápa. 1. Ungvárott. 2. Szolgált. 8. Igen.
J. J. 1 Igazolásra nincs szükség. 2,

Ha érdekes a tudósítása, közöljük.
B, J. (Meghívás.) Kezdő Jeges irásmü.
L. V. Brassó. A munkától és a szerzőtől függ.
K. Lét a. Méltóztassék megírni, mikor jelent meg, 

akkor esetleg megküldheti ük.
A. F. O. Az Operában adták először, máshol 

nem került színre.
Ermihályfalva. Forduljon a Vígszínház igaz

gatóságához, olt megmondják, hol szerezheti meg.
B. Gy. Budapest. Közepes sikere volt Parisban.

KÜLÖNFÉLÉK.
A szív.

Az eszedet, ha akarod,
Akinek tetszik, eladod,
Vagy bár akárhová teszed:
Mindegy, — azt mondják legfölebb rá, 
Hogy hová tetted az eszed ?

A két karod, ha akarod,
Serény munkára zavarod.
Kenyérre váltod erejét,
Vagy, hogyha tetszik, összefonhatd, 
Megteheted, mert a tiéd.

De a szived a tied-e?
Hova te küldöd, siet-e ?
A haragodra vájj’ mit ád?
S tudod-e esti terveid közt,
Hogy mit hoz hajnal-álma rád?

Jön egy akárki idegen,
Színét se láttad sohasem,
S viszi a szíved, meg se kérd, —
Hurcolja, gyötri, át nem adva
A magáét a tiedért . . .

Tudom, nekem is van szívem, 
Az is szakasztott csak ilyen. 
Elvész az is minduntalan, — 
És sírva-ríva, összetörve, 

Tér vissza a haszontalan!

Szávay Gyű'a.

4- Elveszett.’,. Nem akárhol, hanem az orosz 
udvari bálokon, amelyeken a tél folyamán az udvari 
népség, a külíöldi diplomaták s a magasabb rangú 
hivatalnokok vagy kétezerén sereglettek össze eg.y- 
egy alkalommal. Voltak azonkívül színházi előadások 
s azokon is sok nagyherceg, miniszter, diplomata, 
udvari méltóság, előkelő tiszt jelent meg a cári páron 
kivül. Hát ez a sok fényes uraság sok mindenfélét 
vesztett el ezeken az ünnepségeken. Az orosz udvar
mesteri hivatal összeállította ezeknek az elveszett 
tárgyaknak a jegyzékét, amelyeknek gazdáit nem 
tudja mind ez ideig. A sort megkezdi egy harmad
osztályú porosz koronarend, azután következik három 
orosz ezüst emlékérem és még vagy egy tucat emlék
érem és érdemrend, köztük az egyik valami kiváló 
hölgy tulajdona. Nagy értékű briliáns násfák, melltük, 
briliáns gyűrűk szerepelnek még, s ismeretlen a tu
lajdonosa egy lorgnettenek, egy orresiptetőnek, két 
legyezőnek és egy tekenősbéka hajtésünek. Beszámol 
a jegyzék huszonhat zsebkendőről (köztük néhány 
csipkekendő), de különösen figyelemreméltó, hogy egy 
tiszt a kardját hagyta a téli palotában. Valaki a sár
cipőjét hagyta hátra. Végül az elveszett tárgyak kö
zött egy kapukulcs is akadt.

•
4- Franoia nevelés. A francia iskolák tudva

levőleg íelekezetnélküliek, s azokban a hittan helyetti 
amelynek oktatását a szülőkre bízzák, erkölcstant és 
honpolgári kötelességek tanát adják elő. Egyik leg
elterjedtebb erkölcstani könyv Dupuy volt minisz
terelnöké amely kérdés és leleletek formájában van 
Írva. Érdemes ebből idézni egy részletet:

Kérdés: Mit kell tenned, ha a trikolór vonul el 
előtted ?

Felelet: Ha a háromszinü zászlót viszik el előt
ted, hagyd abba a munkát vagy játékot, nézz a lobo
góra áhítattal és köszöntsd tisztelettel. Vedd le a ka
lapodat, mert ez a lobogó a hazát jelképezi.

Charbonneaunak Népnevelés cimü munkája 
egyebek közt ezt mondja:

Franciaország a legszebb országa a földnek. A 
franciák szellem és kedély dolgában minden más né
pet fölülmúlnak. A lranciák vitézek és önzetlenek és 
természetes úttörői mindennek, ami igaz, szép és jő.

Az elhunyt Bordeau tanár könyvében a néme
tekről is esik szó, még pedig ilyenformán:

Kérdés: Szerethetjük mi a németeket?
Felelet: Nem lehet azokat szeretnünk, akik 

Franciaországot megsebezték és akik Elzászban el
nyomják a franciákat.

4- Kanadai parlamenti élet. Olyik parlament
ben komolyan tanácskoznak a képviselők és megbe
csülik egymást, némely országban olyan jelenetek
nek ad hajlékot, amelyek a legalsóbbrendu lebujnak 
is díszére válnának, végül akad úgynevezett kedélyes 
parlament. Ilyen a kanadai. Ott most éppen úgy, mint 
a német parlamentben tarilajavaslat vau napirenden s 
azzal rengeteg sok a dolga a képviselő uraknak. És ez a 
munka a legnagyobb részüknek nagyon unalmas. Az 
ülések pedig belenyúlnak az északába s a képviselő 
urak sokkal több időt töltenek a parlament ét
kező helyiségeiben, mint a tanácskozó teremben. 
És ott a legváltozatosabb tréfákat űzik. Egy, 

74.fi/a
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tainapi ülés azonban kedélyesség dolgában tol 
tett minden előző ülésen. A vita halálosan unal
mas volt, 8 a képviselőket az első szavazásra 
csak éjtél után három óratájban szólították be a te
rembe. S a képviselő urak bevonultak szavazni, de 
ez a bevonulás ugyancsak épületes volt. A csengők 
még berregtek, mjkor a menet eleje belépett Mert 
ünnepies menetben vonultak be. Elől a pártvezérek 
apró játékdudákkal iölfegyverkezve, amelyeken édes 
nótákat fújtak, aztáu egy dal éneklése mellett 
a pártok zöme következett Így mentek a kép
viselők a helyükre. A szavazás alatt pedig egy 
lrancia-kanadai képviselő szép bariton hangon a 
Le Brigadier cimü nemzeti cL3.lt adta elő a háznak, 
amely a retrént vele együtt énekelte. Egy másik 
képviselő, Talbot. erre egy másik francia-kanadai dalt 
énekelt neki is szekundált a plénum a befejező 
stróíával. A legvidámabb részlet azonban még hátra 
volt A képviselő urak valóságos kis bombázást kezd
tek meg, kék könyveket ós mindenféle más nyomtat
ványokat hajigáltak egymásnak helyeikről s az egész
nek olyan képe volt, mint egy iskolai jelenetnek, 
amelyet a tanítványok akkor rendeznek, ’uikor a ta
nító kimegy egy pár percre az iskolaterembÓL Ez a 
kedélyes ülés hajnali négy óráig tartott A választók 
persze roppant mód örülnek; hogy képviselőik ilyen 
pompásan mulatnak.

•
4- Szégyen. A. sétál ismerősével P.-vel, s meg

pillantván szembe jövő orvosát, hirtelen megiordul s 
ellenkező irányban elsiet

B. (utána vágtat): Hál mi lelte ? mért rohan ?
A.: Ott jön az orvosom, s nagyon szégyenlem 

magamat. Olyan régen nem voltam már beteg.. •

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
, Az Országos Iparegyesület közgyűlése. Az 

Országos Iparegyesület folyó hó 25-én délelőtt 9 órakor 
tartja ez idei közgyűlését az uj városháza közgyűlési ter
mében. A közgyűlés programmja két részből áll. Az 
első rész a rendes adminisztrativ ügyeket tartal
mazza. a második rész pedig az egyesület 60 éves 
iepnállása alkalmából rendezendő diszülés napirendjét 
közli. A közgyűlés második részét grót Zichy Jenő, 
az egyesület elnöke fogja délelőtt 11 órakor meg
nyitni. mire küldöttség fogja József főherceget, az 
egyesület védnökét az ülésbe meghívni, akit az elnök 
üdvözöl. A főherceg válasza után Matlekovits Sándor 
az egyesület végrehajtó-bizottságának elnöke tart 
ünnepi beszédet, majd Gelléri Mór, az egyesület 
igazgatója méltatja az iparegyesület hatvan éves tevé
kenységét. Ezután az iparosmestereknek és munká
soknak adományozott aj szőrmék és ösztöndijak kiosz
tása következik, ami után az elnök záróbeszéddel 
fogja az ünnepélyes közgyűlést berekeszteni.

Közgyűlés. A Dunagözhajós Társaság e hónap 
31-ikén délelőtt 11 órakor tartja rendes évi közgyűlé
sét Bécsben a kereskedelmi egyesület termében (L, 
Johannes Gasse 4.)

Szeasárak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben készpénzben 37.80 korona, áruban 38.20 
korona.

Borjuvásár. 1902. évi május hó 9-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1291 drb, leölt 
borjú — db, bécsi borjú —— db. — db., nö
vendékmarha 24 darab, bárány élő 278 darab, leölt 
bárány 66 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin L rendű 74—84 1.-ig, kivételes 86 IL rendű 
élő borjukért 60—72 L-ig, 1 kilónkint, leölt borjú 
1. r.---------L-ig, IL r.------- L-tŐl------- L-ig, kivét
L kilónkint levonás nélküL Rúgott borjukért---------
L-ig. Növendék marha — L-től — L-ig, L r. —___
L-ig, középminőségü 43—44 L-ig, alárendelt---------
L-ig, 1 kilónkint. Bárány élő 9.20—17. k., leölt bárány 
7.20—11 K. kivételesen ár — k.-ig párnnkint, —. 
Irányzat élénk; az árak változatlanul szilárdak ma
radtak.

Köz vágóhídi sertésvásár. (Hivatalos jelentés.) 
Készlet 1207 darab. Érkezett 274 darab. Összesen 
1481 darab. Eladatott 538 darab. Maradt 943 darab. 
Mai árak : Fiatal zsirsertés Öreg 74—76 korona. 
300 kilogrammon felüli súlyban 74—.—76 korona. 
Páronkint 210—300 kilogramm súlyban 80—86 ko
rona. Könnyű sertés 80—84 korona. Malac €0—68 
korona 100 kilogrammonként élősúlyban, minden le
vonás nélkül. A vásár lanyha volt

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, május 9.

Lanyha hangulat és 5—7Vt fillérrel olcsóbb árak 
mellett 10.000 métermázsa búza került forgalomba. *

Rozs változatlan.
Árpa hangulata nyomott.
Tengeri tartott.
Zab kellemesebb.
Eladatott:

ríMandífa : 300 mm. 70 t 9 K. 27^ C 
í°00 mm. 79'2 k. 9 K. 16 1., 260 mm. 78 k. 9 K. 25 
1., 100 mm. 78 k. 9 K. 10 i.

Festmegy evidéki: 100 mm. 76*5  k. 8 K. 85 L, 200 
mm. 78*5  k. 8 K. 90 fillér.

Cservenkai: 1G00 mm. 75 5 k. 8 K. £0 f. 
Temesvári: 1500 mm. 77-2 k. 8 K. 85 L 
Dunai: 2100 mm. 767 k. 8 K. 85 f.
Becskereki: 2880 mm. 76 5 k. 8 K. 82V« L
Mind három hónapra.
Rozs: 185 mm. 6 K. 92*/t  L
Árpa: 500 mm. 5 K. 70 f.
Zab: 100 mm. 7 K. 45 L, 100 mm. 7 K. 40 f., 

100 mm. 7 K. 35 f.. 100 mm. 7 K. 30 L, 100 mm. 
7 K. 25 L. 100 mm. 7 K. 17 yj f, 100 mm. 7 K. 15 f., 
100 mm. 6 K. 95 L

Tengeri; 200 mm. 4 K, 93 f.
készpénzfizetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogramm onkinL — A minőség bektoliterenkint és 
kálocrrammonkint.

Májusi búza 19uz. ; 8.68-8.70—8.67—8.65-8.66
Októberi búza 1902. . 7.81-7.79-7.81-7.83
Októberi rozs 1902, . 6.63—6.66
Októberi zab . , . 5.73—5.76
Májusi tengeri 1902.. 4.87—4.88
Júliusi tengeri 1902. . 4.97—4.99—4.93
Augusztusi repce 1902. 11.75—.—

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Délután fél 5 órakor zárul:

Máj esi búza 1902. . . • . 8.66 8.67
Októberi búza 1902.. • ■ . 7.83 w 7.84
Októberi rozs 1902 ; . • . 6.66 ti 6.67
Októberi zab 1902. . • • . 6.76 5.77
Májusi tengeri 1902.. ; . 4£7 4.89
Júliusi tengeri 1902. • . 4.98 M 4.99
Augusztusi repce 1902. • . 11.70 n 11.80

Búza májusra 1902. . • . . i 8.65— 8.66
Búza októberre 1902. • • • • 7.83— 7.84
Októberi rozs 1902. • • • • • 6.65— 6 66
Októberi zab 1902. • • • • • 5.80— 5.81
Májusi tengeri 1902. • • • • . 4.88— L89
Júliusi tengeri 1902. • • • • • 4.98— 4.99
Augusztusig repce 1902. .... 1L70-—11,80

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde csekély ingadozások után nyu

godt irányzattal folyt le. Mindvégig üzlettelen volt, 
csakis az Alpesi bánya-értékek iránt mutatkozott némi 
érdeklődés.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 670.50—67125. 
Magyar Hitelrészvény 684.----- 685.50. Allamvasuti
részvény 663.----- 663.50. Rimamurányi részvény 513.50
—514.—. Alpesi bányarészvény 408.—. Koronajáradék 
97.70 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for
galom ; Koronajáradék 97.67*/s —97.70»/i százalék. Re- 
gálekötvény 101.30 százalék. Magyar Hitelbank rész
vény 684.50. Jelzálogbank részvény 463.50. Budapesti 
Bankegyesület részvény 82.----- 88.—. Osztrák hitel
részvény 670.75—671.—. Rimamurányi vasmű rész
vény 513.50. Salgótarjáni kőszénbánya, részvény 
481.----- 483.—. Déiivasut részvény 51.—. Allamvasuti
részvény 662.75. Közúti vasutrészvény 611.----- 613.50.
Német birodalmi márka 117.40 korona.

Utó tőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hiteirészvény 672 25. Magyar hitelrész

vény 686.—. Leszámítoló 489.—. Kimamurányi 
vasmürészvény 513.50. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvény 664.—. Közúti vasút részvény 613.50. 
Villamosvasút részvény 812.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 46.-54.— 
korona, vörös apróazemü 35.—40.— korona, vörös

erdélyi —.---------korona, vörös bánsági
korona, középszemü 42.------46.— korona, nagyszemü
48.-52.— korona. Disznózsír: budapesti; 60.----- 60.50
korona, vidéki —.-------- .— korona. Táblaszaionnai
légenszáritott vidéki —.-------- .— korona, városi 4
darabos 50.------50.50. korona, 3 darabos 53.------53.50
korona, íüstölt —.---------- korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.75—18.25 korona, 120 da
rabos —.---------- korona. 100 darabos 18.50—18.75
korona, 85 darabos 21.50—22.— korona, azonnali szál
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.75—13.25 
korona, 100 darabos 17.75—18.— korona, 85 darabos 
21.——21,50 korona. Szilvaiz: slavóniai 19.25—19.50 
korona, szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Bécs, május 9. (A Budapesti Napló telefon

jelentése.) A határidőpiac aránylag élénkült Az 
irányzat nem volt egységes és különösen búzában 
mutatkozott lány haság, mert e cikkben túlnyomó kí
nálat lépett lel arra való tekintettel, hogy New-York 
a tegnap jelentett gyengülést helyrehozta. Az áru
forgalom megakadása hátrányos befolyást gyakorolt 
s erre folyó határidőre 6—7 fillérnyi veszteség jelent
kezett. Őszi búza csak 2—3 fillért vesztett

Köttettek: búza május—júniusra 8.89—8.91—8.89, 
rozs máj.—júniusra 7.28—7.36, rozs őszro 6.96, zab 
május—júniusra 7.31—7.35, tengeri május—júniusra 
5.18—5.17. Jegyeztettek: zab őszre 6.12—6 14, tengeri 
julius—augusztusra 5.25—5.^6, repce augusztus— 
szeptemberre 12.20—12.30. Zárlatkor: búza őszre 
7.99. zab május—júniusra 7.40, tengeri julius—aug.-ra 
5.27 korona.

A bécsi értéktőzsde.
A tőzsde megnyitásakor a hangulat igen élőnk 

volt, de később, különösen délre lanyhább lett
Becs, május 9. (Magyar értékek zárlatod 4°/oob 

aranyjáradék 120.65. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 162.25. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 121.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
—.—. Rimamurányi vasmürészvény —. Magyar kp- 
ronajáradék 97.65,4u/o-os Magyar földteherm. kötvény 97.80. 
Magyar hitelbank részvény 686.50. Magyar nyeremény köl
csön sorsjegy 204.75. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
382.50. Magyar keresk. bank------- . Magyar cukoripar-------- .

Beoa, május 9. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2u/o-os 
papirjáradék 101.65. 4°/o-os osztr. aranyjáradéic 120.80. 1860-os 
sorsjegy 153.—. Osztrák hitelsorsjegy 432.25. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi b^nk egyesület 452.50. Osztrák-magyar 
bank 1600. Déli vasút 46.50. Dunagözhajózási részvény 
876.—. Dohányrészvény 291.—. Császári és királyi arany 
11.31. Német bankváltók 117.42. 4*2°/o-os  ezüst járadék 101.60. 
Osztrák koronajáradék 99.60. 1864-iki sorsjegy 252.25.
Osztrák hitelintézeti részvény 672.—. Unionbank 548.—. 
Osztrák Lánaerbank 426,—. Osztrák-magyar államvasut 
662.25. Elbavölgyi vasút 469.—. Alpesi bányarészvény 409.—. 
20 irank. arany 19.10. Londoni váltóár 240.65 Bécsi íramway 
LittB.—.—. Bécsi Íramway Litt A. 283.50. Lipót kohó 355,—. 
Az irányzat szilárd.

Béos, május 9. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teiefonjelentése.) A d/ítdóm magánforgalomben a záriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 671.75. Magyar 

hiteirészvény 687.—. Angol-Osztrák bank 274 50. Bécs. bank
egyesület 452.—. Unión bank 548.—. Lánderbank 426.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 663.25. Déli vasút 49.50 
Elbavölgyi vasút 469 75. Északnyugati vasút részvény 460.50 
Dohányrészvény 291.75, Rimamurányi vasmű 513.—. Alpesi 
bányarészvény 409.—. Májusi járadék 101.75 Magyar korona 
járadék 97.65. 'lörök sorsjegyek 107.50. Német birodalmi 
márka 117.48. Napoleond'or 19.10.

Külföldi értéktőzsde.
Bar Un, május 9. {'lözsde*  tudómtól.) New-York maga

sabb jegyzéseire Canada-Pacifiic-részvények ma 2 százalékkal 
magasabban indultak. A többi papírban is meglehetősen szi
lára volt az irányzat. Kőszénpapirok javultak arra a reményre, 
hogy két nagy bánya, amely még nem tartozik a szénszindi
kátushoz, most csatlakozni fog hozzá. Kohórészvények csön
desek, vasutak élettelenek, transvaaliak szilárdak, déli vasút 
gyöngébb. A második tőzsdeórában köszénrészvények megtar
tották kedvező hangulatukat, de az üzleti tevékenység korlá
tolt volt. Magánkamatláb l7,/8°/a.

Boriin, május 9. (Zárlat J 4’2°/o-os i papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.50. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 98.25. Osztrák-magyar állam
vasut ’ —.—. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár
85.10. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.60. Alpesi bánya
részvény—.—. Disconto-Commandit 184 30. Általános villa
mossági Edison 182.25. Gelsenkircheni 36825. Laura-kohó
201.90. 4*2°  oos ezüstjáradék 101.75. 4°/-j-os magyar arany-
járadék 101,80. Osztrák hiteirészvény 210.75. Déli vasút
14.90, Károly Lajos vasút 100.40. Orosz bankjegyek 216.10. 
4ü/o-os uj orosz kölcsön 96.75. Török dohányrészvény —.— 
Olasz járadék 101.80. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irusf
176.80. Harpem 172.40. Az irányzat szilárd.

Berlin, május 9. (A 1-udapesti Napló tudósító
jának távirata., Juhi forgalom. 4°/o-os magyar aranyjáradék
101.80. Magyar koronajáradék 98.—. Osztrák hitelrészvény
210.10. Osztrák-magyar államvasut 142.40. Déli vasút 14.80. 
Északnyugati vasút —. Elbavölgyi vasút —.—. Orosz bank
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —«—. Orosz bankjegy
216.10. (Ultimo.) Lombard—•—.

PávIr, május 9. (Zárlat) Osztrák-magyar állam
vasut —.—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék 101.20. Osztrák 
FJLnderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 101.15. Ottoinan- 
bans 564.—. WftPkrcs francia járadék 102.02. Alpesi banya- 
részvény —. Déli vasút 91.50. 4ü/u-os magyar arany
járadék 103.20. Párisi bankrészvény --------. Olasz járadék
101 95. Francia törleszüu járadék —.—. Osztrák földhitel
intézeti részvény 1295.— Tőrök dohányrészvény 320.—. 
Az irányzat egyenlőtlen.

Franki űrt, május 9. (Zárlat.) 4’2%-os papiri 
járadék 101.80. 4%-os osztrák aranyjáradék 1C2 80. Magyar 
koronajáradék 98.20. üsztrák-magyar bank Ili.—. Déli vasul
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15,—. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.80. 
Bécsi bankegyesület 114.20 Villamos részvény —.—. 3°/oos 
magyar aranykölcsön 85 60. 4*20/0-08  ezüstjáradék 101.75 
4°/o*os  magyar aranyjéraaek 101.80. Osztrák hitelrészvény 
210.90. Osztrák-magyar államvasut 142 50. Északnyugati 
vasút —.—. Bécsi váltóár 850.50. Párisi váltóár 812.66. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 202.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, május 9. (A Budapesti Napló tudó
sitójának távirata.) Arlolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 211.—. Német bank 190.—. Disconto 
—.—. Berlini kereskedelmi bank —. üelsenkircheni 
—.—. Harpeni 168 60 Laura-kobó —. Olasz járadék 
—.—. Szilárd.

Hamburg, május 9. {Zárlat J 4*2°/ d-ob ezüst
járadék 101.50. 1860. sorsjegy 153.50. Déli vasút 15.70. 4°/o-os 
osztrák pranyjáradék 103.—. Osztrák hitelrészvénv 21140. 
Osztrák-magyar államvasut 142.—. Olasz járadék 101.60.4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 101.60. Az irányzat szilárdabb.

Budapest-köbányai se~téskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Május 9. A sertésűziet irányzata élénkebb.
A) hízott sertések ára; L A) Magyar elsőrendű:
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

98—100 lillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) ------------ fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 98—1C0 Üllérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 105—107 fil
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly
ban) —----------- fillérig. — U. Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ----------- — fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) ——■ fil
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—— —— fillérig. — 111. Romániai: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) --------—— fillérig. Közép (pá
ronként 250—320 kilogrammig terjedő súlyban---------------- fil
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban, 
■ ■ ■ ■— fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl). 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) - — ■ 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—- ---------- fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 103--------104 fillérig. Közép (páron-
kint 24u—260 kilogrammig terjecö súlyban) 102—103 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiyban) 100—101 
fillérig.

Sertésiétszám 1902. május 7. napján volt 
készlet 40 525 darab. — 1902. május 8. napján ielhajta- 
tott 1405 aarab. 1902. május 8. napjan elszállittatott 812 
daran, 1902. május 9. napjára maradt készletben 41.118 
darab.

Napirend.
Naptár*.  Szombat, május 10. — Római katholikus: 

Antonin. — Protestáns; Antonin. — Görög-orosz: (április 
27.) Sim. J. rok. — Zsidó: Jjar 3. Sabbath. Kcdos. 2. P. — 
Na • kél : 4 óra 14 perckor. — Nyugszik : 7 óra 7 perckor. 
— Hold kél: 6 óra 28 perckor reggel — Nyugszik: 10 óra
2 perckor este.

A miniszterek nem fogadnak.
Tavaszi nemzetközi tárlat a városligeti Műcsarnokban 

délelőtt 9 órától este 6 óráig. Belépődíj 1 korona.
A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.
A Miibarátok Körének kiállítása (Ferenciek-tere 4. sz.) 

délelőtt 10 órától esti 6 óráig látható. Belépődíj 50 fillér.
Nemzetközi kertészeti kiállítás a városligetben, nyitva 

egész nap. Belépődíj 1 korona.
Agancskiállitás a Royal-szállóban délelőtt 10—1-ig és 

délután 2—6-ig. Belépődíj 2 korona.
Nemzeti Muzeum. Képtár és néprajzi kiállítás (Csillag

utca 15.) Nyitva van délelőtt 9 órától délután 1 óráig. — 
l'öbbi tarai 1 korona belépődíj mellett tekinthetők meg.

Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9—1-ig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) d. 10-től 

1 óráig, belépődíj 1 korona.
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától déli 

12 óráig és délután 3—8 óráig.
Allatken a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske

delmi szakkönyvtár és keleti mintatar: V. kerület Váci-köret 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termések aliandó kiállítása és keressedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az Őzt 
letvezetőség árusításokat is*  eszközöl) a városligeti ipar
csarnokban nyitva ; délelőtt 9 órától 12 óráig és délután
3 órától 6 óráig. A kűiiöldi kirendeltségek központi üzlev 
vezetösége (Magyar keresiedelmi részvénytársaság) Vn Váci- 
körut 32. szám alatt.

Hazánkban a hőmérséklet reggelre bár emelkedett, az 
idő azonban még általánosan hűvös, változékony és sok
helyütt esős volt. Az Alföldön és Déimagyarországon zivata
rok is előfordultak.

Kilátás: Szoles, hűvösebb és esős idő várható helyen- 
kint zivatarokkal.
BiTí---------------  ) - --------------- i---------------------

Vízállás.
Máj. Máj

Inn Bchlrdlng _

7. »
m * t • r 
1.52 A.8U

Duna Pasasa ■ » Z.4
I.ln. ___ 0.14 u.ü7
Bécs _____ 0 21 0.03

a Pozsony -■ 2 3i 2.2ó
Komárom — 2 2. ki

s Budapest __ 2.<2
B Paks . 1.—
s Mohács - 8 5 3.23
s Gombos . ..6 4.43

Újvidék - 4.10 3.ük
* P&ncsova .. - 4.— 3.96

Orsóvá - 3 9i 3 04
Morva Magyarfalva. t.uö 0 .0
Vág Zsolna . u tw U Vu

Trencsén — 0.41 U.fcu
Bzered — Q.to 1.46

Rába Bz.-Gotthárd v.é* ’. C.z2
Bárvár _ 1 t9 0 £9

B Győr . 2 47 2 39
Dráva Pcttau - 2— 1 6Z

B Zákány _____ 0 54 J.üfc
B Barcs _____ 1.21 2.Z4

Eszék ___ 2.4 3. 7
Mura M.-Szerdák. _ 1 7j 1.1.
Száva Zágráb ____ 2.4J 2.4J

e Sziszek — .. 3.11 3.01
Mltrovica __ 4.71 4 71

Szamos Deés_____ 0.E6 U.ll
B Rzat.ni ár „ 0.9< C.7t

Kraszna N.-Majtény _ 0.19 o.lfe
Latorca Munkács __ 0.86 Ó.63
Laboron llomonna __ C.7o C.üO
Ung Ungvár ____ 1 16 1.-

Máj Máj. 
/. V. 
méter

Tlaza M.-Bzlget__ 0.97 i.02
Tekehása __ A .40 U.98
V.-Noinény — 1 UJ 2.to
Tokaj --------- l.ZŐ 3.03
Tisza Füred- A.54 2.8^
BzoLnok . _ 1.40 l.:9
Caungrád __ 1.43 1.03
Szeged — Í H X.Su
Török-BeoM 2 31 M.<2
Tito! - - 4. Ul 4 01

Ondóvá Bánfa , - U.88 u.t'ö
Topolya Hoór ______ U 4o 0.73
Bodrog Zemplén —. 0.62 l.<6
Sajó Zsulca _ 2 42 2.U
Heroád H.-N0nieU__ A.<4 v 5 .
Berettyó M..rgita ■_ -.1

B.-L'jfalu __ C.i6 u.úi
Kórds Csúcsa - 0.64 u.CŐ

N.-Várad __ u.47 0.14
Belényes __ C.84 0.93
Tenke..___ 0.64 C.3j
Ourahone_— 0.5J U.4Ő
Borosjenfi . 3.88 U. 6

0.68 0.68• Oyoma ... - 0.92 0..6
Maros Ov.-Fehérvár 0.10 Ü.Lö

B Branyicska _ ú.70 0.63
8oborsln __ 0.— o.—

B Árul , 0.58 U.4Ó
B Mák 6 — 0.3i 0.4Ó

Temes K.-Kostóly _ 1.3U 1.41
Béga Kiesető___ _ 1.80

Temesvár _ v.8: U.44
Beoakeruk | O.oá o 7á

Budapesti malomépitészet és gépgyár
Időjelzés.

— Az Országos Meteorologuix Intézet hivatalos jelentései 
Budapest, május 9.

A maximum északnyugati és északi Európát, a mini
mum pedig déli és keleti Európát bontja.

Európában az idő valamivel enyhébb lett és nagyobb 
eső esett Felső-Olasz és Délfranciaországban, kisebb pedig 
Németország északi partjain; Déltranciaországból zivatarokat 
jelentettek.

Budapest. Váci-ut 141. 
Gyárt 

benzin- és 
gázmotorokat 

szelepes vezénymüvel, 
2—60 lóerőig.

Megbízható képvise
lők kerestetnek.

Bu$oreladási hirdetmény
Alólirott cég b. figyelmébe ajánlja a n. ó. közönség és igen t. vevőinek azon kedvező körülményt, 
miszerint elhatároztuk, hogy az összes raktáraink tulhalmozottsága miatt ugv a készletben, valamint 
a munkában levő, kizárólag szilárd hazai asztalos- és saját készítményü kárpitozott báto
rainkat az előállítási áron is eladjuk, hogy munkásainkat foglalkoztathassuk. Menyasz- 

szonyi kelengyéknél 20—35°/o megtakarítás érhető el

háló-, ebédlő-, műszóba és szalonberendezések,
valamint bármely egyes bútordarabok minden stílben és minden áron eladatnak.

=============================== oluclűtsi telepünk elme : -------

Fatyi Testvérek fő- és székvárosi butortelepe
Vili, kér., Kerepesi-ut 9 a, Pannónia-szálloda mellett.

■-sswctsws jabh biitor-albnm 1 korona postabélyeffért bérnientve megry. —•

ha elmét velem közli, világhírű találmányomat,

jErVbeN 
szenvedőknek!

Sérültek ne mulaszszák el • 
prospektust kérni a 
Magyar Orvosi Miiszertár 

Budapest. VII , Kerepesl-u.32. 
(A Rókus-kórház templomával 
szemben.) legújabb szabadalm. 

Univerzális 
sérvkötőirol.

Páratlan eredmény ! Kényel
mes. könnyű kis nyomlappal a 
legnagyobb sérv is elzárható. 
Ugyanott jótállással készülnek; 
mülibak mdkezek, lábgépek, 
fűzők fordén-nötteknok, eg-ye- 
□estartők. haskőtök és gumml- 
harisnyak mérték szerint. — A 
betegápoláshoz szükséges cikkek 
és valódi francia különlogoeségek 
kaphatók. Általános árjegyxé- 

. két bárkinek ingyen és bérmentve 
titoktartással.

Veszek zálogházi cédalát 
régi arany ezüst árút brit- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett 

FRIED A.
órás es ékszerész

Kerepeeí-ut 2. szám.

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL.

Díszei kiállítású, érté
kes ajándékmü.

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétscásötvenhat 
remek képben be
mutatja a világ szép

ségeit.
A képük magyarázó szö

vegét irta: 

TÍMÁR szaniszló.
diéta Ibumköldt- 

ben 20 korona.
Megrendelhető ■ 

LAMPELR. fSle 
(WodianerF. és Fial) 

cs. és kir. udv. könyv
kereskedésben 

Budapest, Andrássy-tl 21.

GUZI-KENOCSOT‘
melylyel, ha a cipő felső bőrét bekeni, a vixelés fölöslegessé válik és 

a bőr repedése ki van zárva.
Minden nálam vásárolt cipőért I évi írásbeli jótállást vállalok, 
ha guzi-kenőcscsel, melyet ingyen adok, bekeni, elszakadása 

esetén IHGYEN MEGCSINÁLOM.

Minden rendelő I tégely guzi-kenőcsöt, mely 6 hónapra elegendő 
és egy pár elegáns cipő-sámfát kap ingyen, m.iy ..inUn hox- 
zájárul ahhoz, hogy a cipöaz egyévetkibirja, miután, ha a cipőt 
nedves állapotban levetjük a bőr összeráncosodását kizárja. 
Minden magyar ember tartsa kötelességének egy igaz magyar 
gyárat pártfogolni és engem próbarendelésével megtisztelni. 
Vidékre minden csomagot portómentesen küldök s csupán 
30 krt számítok föl. — Mértéknek elegendő, ha harisnyában 

egy papírlapra állva, a lábtalp körvonalát lerajzolják.

Nem megfelelőt kicserélek vajy a pénzt minden levonás nélkül visszaadom. 
Kérje IU0 oldalas képes árjegyzékem, melyet a guzi kenőcs-mintával együtt ingyen 

és bérmentve küldök.
NŐI zergebör fűzős vagy eugos elegáns 
Barna bagaria fűzős cipő....................
legfinomabb zernnhörű gombos cipő . . 
Párisi divat, feltűnő elegáns, box-calw bőrű fűzős 

vagy gombos cipő ........................................
Félcipő, fekete vagy barna borjubőrből, elegáns 
Szalon-lakk, fiizös vagy gombos, elegáns kivitel 
Szalon-lakk, kivágott cipő, keresztcsattos, elegáns

A híres legfinomabb 

Klenoczy csemege májusi túró, 
zöld vagy fehér Szirec, Ostyepha 

megrendelhető:

Pátcka A. VI., Izabella-n. 76., 111. em.

AGULÁR IGNÁC

Feri sima
Vix betétes
Elegáns gavallér vix fűzfa
Gavallér barna fiizös cipő, divatos barna bagariából 3.51) 
Szalon-lakk elegáns, fiizös vagy eugos ..... 4.— 
Párisi divat, föltűnő elegáns, box calw fiizös cipő . 4.— 
Fiizös cipő, amerikai box-bőrböl, elegáns .... 3.50 
Tiszti sima cipő, legfln. vix vagy szalon-lakkból eleg. 4.—

Az „Athenaeum" irodalmi és nyomdai r.-társulat kiadásában 

Budapesten, VII., Kerepesi-ut 64., most jelent meg:

MÁTYÁS KIRÁLY f
= EMLÉKKÖNYV. = '

A nagy király kolozsvári emlckszobrának leleplezése alkalmára 
szülővárosa, Kolozsvár szabad kir. város meg bízásából 

szerkesztette

Dr. MÁRKI SÁNDOR.
12 önálló képmelléklettel, 2 térképpel és 135 művészi kivitelű 

szövegrajzzal.

Ára pompás diszkötésben 21 korona.
Kapható 

o kiadótársulatnál 
és minden 

köny vkeresked ősben.

A tanári könyvtárak részére való beszer- gjj 
lésre a vallás- és közoktatásügyi m. kir. $ 
minister ur által 4112 1901. az. rendelettel $ 

melegen ajánlva. $

£

X.Su


Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1902. május 10. 137. szám

Színházak, szórakozó helyek
M. KIK. OPERAKAZ.

Szombat, 1902. május bó 10-én. 
Ambrus Zoltánné vendégfelléptével.

Mignon.
Regényes opera 3 folv. Zonéjót szerzetté Thomas A. 
Szövegét Goethe „Meister Vilmos tanuló évei" cimü 
regénye után Írták Carré és Barbier. Ford. Ormay F. 

Személyek:
Meister Vilmos Broulik
Lothario
Laertes 
i’ridrik
Mignon

----------------------------------------------- ,-----------------  
Országos Magy. Képzőművészeti Társulat. 

Tavaszi Nemzetközi Kiállítás
A szabadalmazott

Most Jelent meg!

Jarno 
Philine 
Antonio 
Acrobata 
Zafari

Név B.
Mihályi
Gábor 

Ambrusné
Kezdete 7’/i órakor.

Kornál 
Bláttcrbauer 

Mányai 
Zolii ai 

Tóthfalusi

a vároMIgetl Müc.arnokban.'

1902. április hó 5-től 1902. májas hó 15-ig.
Nyitva délelőtt B-től délután B óráig.

------------------------------------ BUFFET ------------------------------------
Csütörtökön esti 11-ig zeneestély.

Belépődíj 1 korona. Vasárnap 1 Arától 40 fillér.

Fetáxiovita

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. május hó 10-én.

Rang és mód.
Színmű 3 folvonásban. Irta: Szigeti 

Személyek: 
Auenburg 
Éltei 
Tauer 
Weber 
Kiéin 
Szobaleány

METROPOLEszállúja

kézi jéggép
5 perc alatt tiszta jeget.

Kffy óra alatt 5 kg. JEGET 
A kezelés könnyű és olcsó.
jógkészitós kilónkint 2 fillérbe jön.

Ára 200 korona.
kapható kizárólagosan

A

A télikertben ma

József.

Zsedényi Aladár

Bannai Gábor 
Clarisse
Irina
Bannai Gerő 
Erzsébet
Sándor

Gál 
Maróthy 
Török I. 
Szacsvay 

Sz. I’riello K.
Mihály fi

Kezdete 7*/i  Órakor.

Ujházy 
Náday 
Hetényi 
Latabár 
Abonyi 
Ke ez éri I.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. május hó 10-6n. 

Miss Madge Perry vendégfelléptével.

New-York szépe.
Operetté 2 felvonásban, 6 képben. Irta Hngh 
Morton. Fordította Salgó Ernő és Makai Emil. Ze

néjét szorzotté Gustavo Kerker. 
Személyek: 

Borbély " 
Báthonyi 
Borosa 
Mátrai 
Szelest oy

Kezdete

Bronson

Snifkins 
Fifi

Cora 
Kenneth 
Blinky 
Gray 
Kissié

7J/2 orakor.

Margó 
Giréth 
Palásthy 

Miss Madge 
Tomcsányi

SALGÓ IZSÓNÁL
BUDAPEST, V., Lipót-körut 17.

Prospektus bérmentvo és Ingyen. G Telofon.

Semlkr J BUZIÁS
A kontinensen elismert legjobb és legerősebb hatású 
szénsavdus vasforrásokkal megáldott, százados 
tölgyek és fenyvesek között fpkvö, mintaszerűen 

berendezett gyönyörű fürdő és gyógyhely.

osztr. chAsz. és magy. kir. udvari posztőszállitő

BUDAFEST,
Bécsi-ntca és Deák Ferenc-ntca sarok, 
úri nyári öltönyöknek és hölgycostülnöknek 
ajánlja az óvad legkiválóbb újdonságát

a legújabb divatszülőkben. Kizárólag Budapest és egész 
Magyarország részére beszerzett dessinek törvénye
sen védve. Minták kívánatra ingyen és bérmentve. Na_- 
raktára valódi angol utazó plaid-eknek és lliuialaj 

kendőknek

Hirnevesok a hideg és meleg 
ucélfürdők, vaslápitirdők va
lódi franzensbadi moórföldből, 
hidegvizgyógytntézet, uszoda 

stb. stb.
Feltűnően mérsékelt árak.

Idény:
május 1-től október 1-ig. 
Temesm. Vasútállomás.

Kiváló gyógyeredményeket 
hoz létra női éa férfi bántal- 
makuál, vérszegénységnél és 
minden ebből eredő bajoknál, 
gyomor- és bélhurutnál, ideg
rendszer, köszvény stb. beteg
ségeknél, szívbajok és az 
edényrondszer megbetege
déseinél (Naulieim-kura) kü
lön szakorvos kezelése alatt.

Dr.
r zf

Fürdőtulajdonos és igazgató főorvos

Dr. Szerényi Gyula
Budapest, Vili, kér., Baross-utca 4. szám,

azonkívül még 8 fürdőorvoe.

Prospektust küld a fürdöigazgatőság 
Buzláson. öRSPS

& CSICSA.
(Bácskai históriák. III. kötet.)

Budapest, Athenaeum.

Ara 2 korona.
A sajtó összvéleménye szerint 

egyike a legérdekesebb újdon
ságoknak. Zsedényi Aladár a 
Bácska krónikása az ő szükebb 
hazájának érdekességeit mu
tatja be, mesteri meseszövéssel, 
szokatlan, eredeti modorban. A 
hálás talajon összegyűjtött his
tóriák n< prajzi szempontból is 
igen becsesek az irodalomra, 
8 igy nemcsak szórakoztatnak, 
de tanítanak is. Fiatalokat, öre
geket egyaránt mulattatnak 
Zsedényi históriái, melyeknek 
pointjei a Bácska specziálitásai: 
a bor, a szerelem és a kártya.

Ára 2 korona.
Megrendelhető az Athenaeum 
részv.-társ. Budapesten VII., 
Kercpesi-út 54. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

DÓCZI M 1

VIZGYOGYINTEZETE
Bohózat 3 és Kérőül.

Dr. Márton

A

Taponet 
Taponetnó 
Gabriella 
Felicien
Aristid

Németh
Szerdahelyi 

Tollagi 
Dóri 
Harmath

Nagymező-utca 17.

!!! Szenzációs !!!

Trió Barovsky
páratlan mutatványai, továbbá

Húzás május hó 22. és 23-án
negyedfélEgész
3.—12.—

Színházak heti műsora.

nyolcad
I.SO

Montgiron 
Labourdette 
Fréviüe 
Champeaux 
Moulard 
Lardinet

VÍGSZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. május hő 10-én.

Az őrnagy ur. 
felvonásban. írtak Mara 
Fordította Holtai Jenő. 

Személyek: 
Michu 
Dingois 
Maioizel 
Pauletto 
Héloise 
Dingoisné

Fenyvesi 
Hegedűs 
Tanay 
Góth 
Tapolczai 
Rónaszéki

Kezdető 7Vi érakor.

Győző 
Vendrei 
Szerémy 
Varsányi 
Nikó 
Lenkei

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. május hó 10-én. 

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptóvel.

Az izé.
Operett 3 felv. Irta León Viktor és Stein V.. Zenéjét 
szerző Weinberger Károly. Fordította ** *“

Miksa éa Holtai Jenő.
Személyek:

Kovács M.
Siposnó
Pálmai 
Baskó 
Szirmai

Kezdete

Bábáról 
Vaucresson 
Saturnin 
Cascarett 
Denise

7Va órakor.

URAMIA SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. május hó 10-én.

A spert.
Kezdete 1/28 orakor.

Yöüarosj nyári színház.
Szombat, 1902. május hö 10-én.

Csókon szerzett vőlegény.
Énekes bohóság 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

[FŐVÁROSI ORFEUM |
_ .. ..

I

Luna asszony
Milla Ilarry, Jlariot stb.

főiléptével.

Tarka Színpad
és sok különlegesség.

kávéhál télikertjében reggol 5 óráig Vörös Elek 
cigányzenekara hangversenyez.

Naqvsáqcs asszonyom!N® tavaszinyári
0,0 J_______ruháit. mi? Brin k Zsiirmond. ---------- , ‘ rnhait mig Bruck Zsigmond

áruházának legújabb divat-árjegyzékét mog nem tekinti, mely
nek szenzációját képezi a 12 és 16 frtos utazó és alkalmi Jtoi- 
letli k osztálya. Árjegyzéket ingyen és bérmontve küld == 

Bruck Zsiqmond »• •«'«■««
■ ....... .. 7. háza. KI DAPENT. Vili., krre-
pcM-ill végéu 75. MS.(anrok), a kuipouti pályaudvar 

közelében.

“—■bejáró betegek számára. 

Budapest, VII., Valero-utca 4. (Telefon 555.) 
Az intézetben gyógykezelés a'.á vétotnek különféle Ideg- és 
gerincbajok, álmatlanság, szédülés, ideges gyengeségl 
Állapotok, a gyomor és belek renyheságo, ideges szivbán- 
talmak stb. Alkalmazásban levő gyógye.zközők : A tudo
mányos vizgyogyitómód összes eljárásain kivül. szénsavas 
fürdők (nauheimi eljárás, szívbajosuk számárai, fény-fürdők 
(elhizásOKnál és ©suzob bántál máknál I, az elektromozás min
den faja (galvanizáció, faradizáció, franklinizáció), masszázs 
(orvosilag vagy vibrációs alakban, vagy elektro-masszázs * stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

„Budapesti kis- és középkereskedők 
takarék- és kölcsön - szövetkezete" 

VII., Klauzál-u. 3., saját házában. 

------------------ (Alapi itatott 1879. évben ) ------------------ 
Hivatalos órák d. e. 9—12*/a,  d. u. 3—6 óráig, 

Kölcsönök hetenkint folyósittatnak.
Takarékbetétek tisztán 4’/s%-kal kama
toztatnak és nagyobb összegek is fel

mondás nélkül visszafizettetnek.

Napernyők 
elegáns és finom kivitelben, jutányos 

gyári árban 

Kertész Jenő 
és Társa muaísiltMl, 
Budapest, Kossuth Lajos-utca 15., 

Újvilág-utcával szemben.
Specialisták arany és ezüsttel mon
tírozott angol úri és női ernyőbotokban 
Egy elég. fék. Gloriaselyem ernyő 

pat. (könnyű) acél állv.____ 5 K.
Egy ugyanilyen Gordonét sely. 7 „ 
Egy ugyanilyen Lyoni selyem' 10 » 
Egy fehér, piros v. sötétkék 5 B 
Egy ugyanilyen legfinom_____ 7 .
Egy világ, divat. Chiné____ ... 7 „

Csipke ernyők légiin, kivitelben.
Fehérek 5 koronától _ __  25 K.-ig
Feketék 10 __________30 „
Gyermekem y ők 

fehér, kék és piros selyemből 
szám 1

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 

cipő-raktára
Kerepesi-ut 10.

Gombos fllz. v. eugos lakk
cipő, férfi 4, női..._______8.50
Férfi v. női boxbőr filzős 3.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
iérü 3.80, női ... _ ... __ 3.80
I-nk'.c regatta férfi 3.50, női 2.50 
Férfi Chovreaux 4.50, női__4.—
Férfi v. női eugos cipő —8.—

. . w fűzős cipő____ 8.20
Lakk kivágott_ __ __  1.50—2
Egy csatos 2.20, kereszt- 
csattos_ __ ______________2.50
Fehér v. rózsasolyeni cipő 1.80 
Fehér keztyübör cipő_ ... 2.—
Árjegyzék, csomagolás, 

szállítólevél ingyen. Vi
dékre 1O frton felül franco. 
Nem tetsző árut becserélek

korona 2.— 3.— 4
JAVÍTÁSOK és áthúzások jutányos árban. 
mm Nagyban bizonyos árengedmény.

Virágnyelv.
Minden ismert virág jelentősé
ge megvan írva ebben a könyv
ben, melyet szerkesztője a leg
jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ára színes kötésben 80 
flll. Az összeg előzetes bekül
dése esetén bérmeutve külde
tik meg. Megrendelhető Lampol 
Róbert (Wodianer F. és Fiai) 
cs. és kir. udvari könyvkeres
kedésében, Andrássy-ut 21. sz

Sorsjegy-árak i
korona

M. Kir. Operahaz Nemzeti szinház Vi< színház Népszínház Magyar szinház Fővárosi Nyári 
szinház

d. n.
Vasárnap 
eble A hadi fogoly

Szerelmi kaland

A karnéliás 
hölgy

Constantin abbé

Az őrnagy ur

Az őrnagy ur

Egy görbe nap

Az izé

Jótékony célú 
előadás

Lotti ezredes

Színházi képte
lenségek 

Viola az alföldi 
haramia
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Nadrág 2 frt, — Kammgarn-öltöny 
14 frt, —Havoloek ogész pelerin- 
nel 9 frt, — (mind tiszta gyapjú) 
Rothberger Jakabnál, cs. és kir. 
udv. szál., Budapost, Váci-utca 6.

PLESZtsKRAUSZ
bankCzlete

a m. kir. szabadalm. oaztálysorrjáték föelárusltóhelye

BUDAPEST, V.. fCRDŐ-UTCA 4., 
a május 23. és 33-iki osztálysorsjáték- 

htizásra a következő számokat ajánlja:

2943, 37937, 94812
1/1 sorsjegy Va sorsjegy «/< sorsjegy 
12.— Kor. <J.— kor. 3.— kor.

A postautalványnyal való megrendelés a legcélszerűbb. 

S Bármily nagyságú nyereményt azonnal kifizetünk. ■

Több kiállítási éremmel kitüntetve.

lábbelijének készítőiéként alábbi gyár 
céget ajánljuk, tessék meggyőződni erről 
s az eredményről minket értesíteni, miután 
nagy fogadásról van szó. ---------------------------

Budapesti Jalousia is ablakredönygyár

Andrássy-ut 60. Csengery-utca sarkin, 
ajánlja 

gördülő faredönyeit 
acélpánttal vagy hevederrel összekötve

|egele8an..bb
FÉRFI kivitelű 'W)

Nőknek:
Fekete v. barna bőrből, fűzős _ _ — - írt 3.—
Fekete v. barna bőrből, gombos —. „ 3.30
l'ekoto v. barna légiin, box, Derby_  _ — _  ,, 3.50
Lakk, keztyü- v. chevreaux-bőrből, fűzős_  — _ ,, 3.60
La-1ing, eugos 2.60. I.asting, regatta ... _ — — , „ 3.— 
Fekete v. barna házi-cipő szegeit talppal „ 1.20

Uraknak:
Borjubőr, eugos, egy darabból « frt 3.—
Borjubőr, besotz, elegáns _ ... ... _ _ — _ ,, 3.20
Keztyűbőr, chevreaux v. lakk ,, 3.80
Fekete v. wárga, fűzős   —   ... — — — „ 3.30
I’incőrclpő, feketo v. barna bőrből, elől eugos ... — „ 1.30

szabadalmazott hengerszerkezetével! I
6s mindon e szakba vágó gyártmányait. Árjegyzők vagy költ

ségvetés ingyen és bérmentve. Telefon 23—06.

Bútor!
Haját készítmény U dívá
nyok, ottomáuok, Hzalongarni- 
turák, aflrik- 6a lóazőrmatraczok 
valamint aodronyágybetőtek, 
ebédlő- és hálóHzobabutorok, 
ingaórák, szekrények, ágyak, 
függőlAmpAk éa konyhaboren- 
dezések, jó, ezolid kivitelben, 
előnyös részlettizetésre is 
jutányoa árban kaphatók. Tiszt
viselők, papok, katonatisztek, 
tanitók és jegyzők kedvezmény- 

ményben részesülnek

Náthán Ignácz 
butorfőraktára Budapest, VII., 

Krzsébet-körut 23.

KAPHATÓK!

Több 1OO AbrAe Árjegyzékemet ingyen és bermentve 
Küldöni/Neui tetszőt kivAuntra liieserélem. Vi<léki 
rendelésnél elegendő u láb liarisuyAbun egy papír
lapon lkörülrajzolva. ■

Agulár Dávid vi|.,Ernébet-kö ’rut6/N.

Titkos betegségok 
gyógyítására o specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett gazdag kórházi ta

pasztalatai alapján

Or. FAB1NYIJ.
v. kórházi orvos, specialista f’ 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikorrel 
férfiaknál és nőknél: hugycsöfdyást, hólyagbajokat, 
bujakóros sebeket, syphilist, ennek következmenyed, 
makacs bőrbajokat és az önlertőzésből támadt 

idegbetegséyeket
Meglepő az eredmeny férfiul gyengeségnél Ompo- 

tentia) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél. 
Leveleidre dijtaiunul válasz; kívánatra gyógy

szerek.

Lakás: Budapest, Erzsébot-körut 12. sz..
(Dohány-utca snrvk, i. emelet).

Bejárai a lépesónéi. Külón várótermek
Rendelés délelőtt 9—3-lg. este 6— 8-ig.

! Titkos betegségek ellen
2b évi, résiben katonaorvooi (a bécsi és buda
pesti katonakórh árakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

D*  KAJDA0SY,
v. cb. és Kir. ezredorvos és kórházi fő

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete
IV. Kigyó-utca 5.1. em. Klotild-palota

(Átjár óház és Uft használat).

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsú
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

syphilist, az önfertőstetós utóbajait 

Elgyengült férfierőt 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel

karolt és hatásában páratlan sikerű

ÍEIectro-íüassage
vagy Psychrophor

p által, magömléseket, nőknél fehórfolyást befecs
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be
állott ideg és ennek utókövotkeaményekópp létre
jött hátgorincbajokat gyógyít a legújabb gyógy
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerről. 
Kendői: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek. - - • 
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset

leg gyógyszerekről is gondos kodra lesz.

TÓTH KÁLMÁN
* * Összes * »
Költeményei.
A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi bcvezc- 

zetésscl ellátta:

ENDRÖDI SÁNDOR.
Két remek diszkötésü kö
tet, nagy 8® alak, a költő 
dombom yomásu arczké- 

pével.

Rendkívül ®@a 

alkalmas ajándékmű. 

Ára 16 korona*  
Megrendelhető 

lampel Róbert-Jéle 
(WodianerF.it fiai) 

Ci. ti kir. udvari kleyikrakiéim ludipiit. (I., índríiij-iil 21

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

1 acél sodrony AgybaUt 6.—

cs. és kir. udv. szállítónál

Budapest, IV. kér., Jíuzeum-kürut 1. sz.

SITOGEN

KIoíTmann S. Budapest, Vili. Népszinház-u. 38.

A Sltogen-kivonal-tArsaság képviselője az osztrák
gyár monarchia részére:

Tudom Ányos vizsgálat sze
rint fölülmúl minden hus- 
kivonatot, levesíü.-zort 

stbbit ízletességben, táp- 
lálóerőben 6b feiényibe 

kerül.

■ Kapható minden gyógy-
■ szertárban, droguisténél, 
| csemege- és gyarmat.iru-

I kereskedésben. Próbaedény
65 (jr. 1 kor. Próbaüveg 65 

gr. 30 fillér.

Legfinomabb és legtáp- 
lálóbb leveskivonat és 
ízletes ételmel'éklet z

M
| 3M»hMthat6 vssAgy I db

kivehető matraccal------ 10.-
1 rouge paplan— — — — 1.80 
» . , príma— — 2.80
8 cvjhmtr paplan — — — 8.40 
I estin . — — — 8.80
• átláss canhmir — — — 4.80 
1 selyem aUan paplan — 8.50 
fi fodros selyem atl. papi. 18.60 
1 jó vAssoo paplan lepedő 2.— 
1 . • kf? .1.80
3 flanelt Ágytakaró pokróo 8.60 
Bl gyapjú . s 6.60
1 jó lópokróo — — — — 1.60 
1 téli pokróo 4.60
1 szép Mi szőnyeg — — 7.50

1 tengerlfű m&trao — — 4.60 
1 afrtqne ■ — — 6.—
1 lószőr .------ 12.—
1 ablak köper függöny — 8.— 
1 , tunis . — Löd
1 ■ ry»pj® » “ tw2 tffX, 1 asztalterítő bourst 6.60
2 .1 . <;•»!■ IJ--1 nagy szobaszőnyeg— — 2.50 
1 a L - 6.80
1 Ágyelőke I. — — — — 0.85 
1 tapestry Ágyelőke — — 1.50 
1 mtr. jó fntószőnyeg — —.40 
1 a • mintázott — — —.76

GICRNER JÁNOS 
paplan, matrAc és kArpltonAru gyAror, szőnyeg, függöny, vas- 

bútor stb. nagy raktára 
Budapest, VI l., Erzsébet-körut 20. 

árjegyzéket klvAnatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki meg. 
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző Aruk kicseréltet*  

Bek. vagy a pénz viaszadaük.

élet- és járadékbiztositó-társaság.
Masyarorszfigi yezérténiselösÉg: BUDAPEST, VI, kér., Deák-tér 6. szám

(Anker-udvar), a társaság saját házában. Alaplttatott 1858.
Összes vagyon------------—----------------- 138 millió korona
Biztosítási Állomány...---------------- ... 505 millió korona
Eddigi kifizetések —_ —__ —_____ 232 millió korona
A nyeremónj részesüléssel biztosítottak vegy es és haláleset! bizto
sításoknál A osztaléktorv szerint — úgy mint 26 óv óta állandóan — 
az évi biztosítási dij i!5°/o-át kapták készpénzben kifizetve, mig a 
vegyes és takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) a biztosítás kezdete óta befizetett 
Összes dijak 3",o-a, úgymint a biztosítási tartam

3 éve után. 4 év után, 5 év után, 6 év után, 7 év után

•°/o, Í2ö/o, 15<yo, 18%, 8I0/0 4
fizottotett ki készpénzben.

Előnyös kiházasitásió.veg-yesbiztositások. 
Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vozér- 
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők), valamint 

a társaság ügynökei.

A magyar humor 
kiváló ===== 
gyűjteménye I 

NEVETŐ 
MAGYARORSZÁG

összeállította :

GRACZAGYÖRGY.

Második bővített kiadás.
Két kötet díszes vászon
kötésben. — Garay Ákos és 
Túli Ödön remek illusztrá- 
czióival. — Kiváló ajándék
mii — A legszórakoztatóbb 

olvasmány.

Egj-igj kötet ára kötve 7 kor.

Megrendelhető:

LAMPELRÓBERT-féle
(Vodianer F. és Fiai)

cl. ts kir. utal MyvktrcsktMin
Budapest, VI , findrázty-út 21.

P

WodianerF.it
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Minden szó egyszeri beiktatása 

nonpareille betűkből 4 fill. Vasta
gabb betűkből 8 fillér.

A hirdotésokro díjmentesen ad fel- 

világositáet a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra i; adunk

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere
deti nyugta mellett még a kö
vetkező fiókokban lehet föl
adni:

Breuer nővérek 
dohánytőzsdéje 

Tarés-körut 54. szám alatt.
Deutsch Miksáné

▲udrásey-ut 38.
Eekateln Bernát 

hirdetési iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. saóiB.
Engelmann Mór 

gyorssaj tény omda 
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaheroeg-utca sai nán.i
Fischer J. D.

hirdetési Iroda 
IV., Gerlóczl-utca 1.

Goldkerger A. V.
hirdetési iroda

IV. kér., Váci-utoa 17. szám.
Croldner Jozefln

Andrássy-ut 50.
Goldgruber Mór 

könyvkereskedő 
II. kér., Fö-utca 17. szám.

Haasenstein és Vogler
hirdetési iroda

V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrikovits

dobánytőzsdéje 
Kerepesi-ut 50. (Takarékp.épűL) 
Kernberg ltozália 

dohánytözsdéje
VAI. kér., Muzeum-körut 18.
Leopold Gya1a

hirdetési iroda
VH., Erzsébet-körat 54. I. om.
Mos se Rudolf 

hirdetési iroda 
Ferencziek-tere 3.

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kér. Eskü-ut 9. száa.
IVemetsek A. 

ujság-árudája 
IV. kér. Petőíl-tér 3. mái- 

IfJ. Wagel Ottó 
könyvkereskedő 

Muzeum-kőrut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérhóso.) 

Rohonczi Ilona 
dohanytuzsdója 

VL Andrássy-ut 48. szám.
Sikray Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körut 38. szóm.

Sopronyi V. 
dohány nagy árus 

Vili, kér., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór 

dohánytözsdéje 
IV., Kecskeméti-utca 14. szóaa.

Sehwarz József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. aa.
Sehönwald Fcrencné

dohány tőzsdéje 
Ferinc-korut 3.. szám. 
Tenczer Gyula 

hiruetési iroda
IV. kér., bzervita-tér 8. ásóm.

Toldi Lajos 
könyvkereskedése 

H. kér., Fő-utca 2. azáa.
Weitzrnfcld Jakab 

Kiraly-utca 1. 
ZJpser és HOnlg 

zenem ü kereskedése 
VL kar., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melvet 
itt este « ómig íoiaUnÁiK 
már másnap megjelenik » 

Budapesti Naplóba*.

Fitos orrú 
csinos, elegáns megjelenésű 
müveit és kedves leánv, meg- 
felelő hozománynyal óhajt 
férjhez menni. Ajánlatokat e 
lap kiadójába leérek ,,60ö0* ‘ je
ligével.

Idősebb
mágnás vagy földbirtokos ál
landó barátságára vágyik fiatal 
uriasszonyk••>. Leveleket ,,Tmma- 
culata" jeligóreta kiadóba kérők.

12299

Édes
szerelmem, drága angyalom, 
egyetlen boldogságom 1 Végte
len boldoggá tennél, ha e hó 
ugyanannyadik napján, ugyan
ott éa ugyanazon időben, mint 
múlt hónapban biztosra várhat
nálak. Esotleg hány nappal ha
marább ? Értesítésedet szivszo- 
rongva várja forrón ölelő — és 
milliószor csókoló örökké hű
ségesed. 12296

1O. Joli.
Mein letzter Gruss sollte dlr 

C*lt«n ;
Warum dürfte ich Dl eh nlcht 

sehen ?
Ich musst’ hlnaus In Fremds 

Welten
Ohne Abschled von dir gehen. 
Ich bin wohl hier, doch all 

mein Fehnen
Blieb au jenem Őrt zurück, 
Wo ich sin Gott mi eh durfte 

wiíhnen
Durch Deiner Llebe seellgem 

Gltlck. 12295

Ery to éves 
izraelita, csinos, erőteljoi 

őrvegyaiizony, ki csekély 
tőkével le rendelkezik, egy 
nasonló korú és vollásu tisz
tességéé úriemberhez óhajtana 
férjhez menni. Leveleket ,8. 
K.- jelige alatt a lúadóbs.

12080

„Ő“-ninek!
Imikém, életom, boldogságom, 
mindenem ! Még ma is az el
múlt gyöuyörteljea órák emléke 
boldogít és a megígért nyári 
találkozás reménye éleszt. Oh, 
ha láthatnálak minden nap I írj 
bármily keveset is, boldoggá 
toszesz! Szeretlek, imádlak, 
minden gondolatom te vagy. 
Csókollak milliomszor. 12802

KERESLET.

Bonne kerestetik 
szerény feltételek
kel 3 gyermekhez. 
Ajánlatok intézen- 
dök Szántó Zsig- 
mondhoz Eperjesre.

Idősebb 
kisasssony bútor-üzlet részére 
felvétetik. Csakis jó írás köve- 
teltetik. Csakis Írásbeli ajánla
tok a kor és a fizetési igénv 
megjelölésével Fuohs E. Al- 
mássy-tér 15. intézendők. 4194

Elsőrangú nevelőnő, 
német származású, de kitünően 
franciául beszélő, akinek igen 
előkelő házakból kitűnő bizo
nyítványai vannak, állást keres, 
akár a fővárosban, akár a vidé
ken. Tanít francia és német 
irodalmat, felsőbb tantárgyakat 
stb. Cim: Diel Margerethe, 
Budapest, VI., Gyár-utca 18., 
Horné saisae. 4281

Rémet szobalány
ki a varrásban is jártas azonnal 
felvétetik. Kígyó-utca 5. I. em. 

4250

Megvételre keresek 
egy italmérést (korosmát) ahe- 
nem magas házbér és megtol 
hetős jövedelem van. Ajánlatok 
,Cz. A.“ jelige alatt a kiadó
hivatalba Intézendők. 4228

KÍNÁLÓT.
Intelligens 

fiatalember, ki magyarul, né
metül ir és beszél, előkelő 
üdülő- vagy fürdőhelyre ké
szülő családhoz csupán ellátásért 
felolvasónak, titkárnak vagy 
társalkodónak ajánlkozik. Szi
ves megkeresések „Utitárs**  
címen a kiadóba kéretnek. 12287

Gépész és kazánfűtő 
tagjait a .Magyarországi gépé
szei és kazánfűtők munkaköz
vetítő, betegsegélyző és temet
kezési egylete*  (Főherceg 8án- 
dor-utca 42.) ngy helyben, mint 
vidékre (oséplésrs is) díjtala
nul helyezi el. 12283

Csapos
fiatal 20 éves, ajánlkozik fürdő
helyre esetleg nyári és téli üz
letbe vidékre, szives megkere
sések .megbízható**  Deés Kál
mán csapos, cim Vili. kér. Conti- 
utca 83. fid. ajtó 11. 4240

Bútorozott szoba 
az Üilői-ut és körút közvetlen 
közelében, intelligens családnál, 
fürdőszoba-használattal, olcsón 
azonnal kiadó. Hunyadi-utca 52. 
földsz. ajtó 2.

Eladó Bútor.
Egy háló, matt, faragott bútor, 
elhelyezés miatt olcsón azonnal 
eladó. Kénig Gyula IX. k«r., 
Lónyay-utca 26. 4252

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónő óhajt
Bi*?  egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cim : 
Óriás-u. 6. I. 12. 4206

Eladó 
elsőrendű gyökeres fás-szőlő- 
ojtáa és 800 hektoliter bor. 
Buday Gyula, Debrecen. 12285

Alkalmi vétel.
Vásznak, zsebkendők, valamint 
egy finom fekete, majdnem uj 
zongora és egyes bútordarabok 
nagyon olosón kaphatók. Szon- 
dy-utca 66. L em. 15. Bajza-utca 
sarkán. 12278

Elegáns
szövet, batiszt, zeflr blouzok 
80 krtól, selyem blouzok 2 írt
tól Kerepesi-ut 9a. udvarban 
Slnger. 12265

Aszfaltozást termé
szetes aszfalttal, 

vízmentes lefedéseket, nedves 
falak szárazzá tételét jótállás 
mellett vállal Dr, Heidlberg 
Tivadar Budapest, Váci-körut 
27.

Clpé'«zHzlet, 
főváros légé énkobb pontján, 
mely 52 év ó a a legjobb vevő
körtől látogctva, leginkább meg
rendelésekből évi 28,000 korona 
forgalmat tud fölmutatni és hi
teles könyvről igazolni, évi 
bázbér 1400 korona, más vállalat 
miatt igen ked'ező föltételek 
mellett eladó. Bővebbet Niemetz 
Gyula adásvételi irodájában, 
József-körut 18. 12289

Vasrácsokat, 
kapuzat, kioszkokat, drótháló
kerítéseket vázszerkezeteket 
stb. lelkiismeretesen és ponto- 
sun készít Bsrta Károly laka
tos mester főh. Sándor u. 82. 
raj luk és költségvetések díj
mentesen.

i, cuk * válaszra szüksége. bély»»«t kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdette asámát » kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Villa
teljesen berendezett három szo
bával, verandával és konyhával, 
árnyas diófák közt, Révfülöpön, 
a Balaton partján, a nyári sze
zonra kiadó. Bővebb felvilágo
sítást ad özv. dr Halász Ig- 
nácné, nyug, egyetemi lanárné 
Veszprémben.

Cimbalom 
művésznő, vidéki intelligens 
családhoz óhajt nyári szezónra 
tanítani menni, szerény felté
telek mellet. Ajánlatok .Mű
vésznő**  jeligével kiadóhivatalba 
kéretnek. 12246 részletfizetésre

Házeladás.
Budapest VII. korületében egy 
kitünően épített 3 emeletes és 
adómentes bérház, a inai kor 
igényeinek megfelelölog par
kettákkal és fürdőszobákkal el
látva sürgősen eladó. Megvétel
hez készpénz 10000 forint szük
ségeltetik, mely összeg évente 
egészen tisztán kimutathatólag 
2500 forintot jövedolmoz. Csakis 
komoly vevőknek nyújt felvilá
gosítást Nlemetz Gyula ingatla
nok adásvételi irodája József- 
körut 18. 12801

Legmagasabb 
pénzkölcsönt zálogjegyekre, 
kerékpárokra közvetít Spiegel, 
Lipót-körut 5. 12298

Effy jó esaládból 
való 23 éves leány, magyar, 
ajánlkozik úri házhoz gyerme
kekhez, a varráshoz ért. Fize
tés tisztességes ruházat, lehet 
az német család vagy idős ma- 
Íányos urinő, bármely vidéken, 

im a kiadóhivatalban. 12292

Eladó üzlet.
Egy nagyobb vidéki városban 
egy jó forgalmú éjjeli üzlet 
előnyös feltételek mellett eladó. 
Cim a kiadóban. 12291

A Szcnt-Anna 
malátaoakes oaak eredeti 
zárt dobozban valódi. 128u5

Adókiszámítást 
szakkönyv egy koronáért kap
ható. Kovács Gát-u. 20. 12306

Házasulandók, 
figyelmébe I Remek hálószoba 
müasztalostól jutányosán eladó. 
Rákóczi-tér 12. kárpitosnál.

12300

Ery fiatal 
házaspár elfogad egy gyerme
ket kosztba egy évestől kezdve. 
Cim a kiadóban. 12297

Cimbalom
pedálos olcsón eladó. Kerepesi- 
ut 49. I. emelet 88. 12804

Bécsi szabónő, 
elsőrangú szalonok volt mflve- 
setőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron. vidékre is Widder 
GynlAné, Budapest, VI. kér., 
Lövöldetér 5. 1. em. 5. 4196

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán, divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő, szemklrályi-utca 22. 
11. 26.

Eladó
Miskolcz legélénkebb helyén 
úgy nagyforgalmn dohány
tőzsde, bélyeg- és blrln páradé
val is felszorelt papirüzlet, 
mely az összes iskolák közvetlen 
közelében fekszik, szabadkéz
ből más vállalat miatt tisztán, 
tehermentesen. Az áruraktár 
14—16,000 koronát képvisel, 
mely vételár részletekben tör- 
leszthető. Az üzlet átvételéhez 
8000 korona készpénz szüksé
geltetik- Bővebbet Falkensteln 
Soma könyv-, papír-, író- és 
rajzszerkereskedésében Mis- 

kolcz. 0234

Privát kutató.
Iroda Váci-körut 89. Kényea 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvóllal, úgy ma
gén, mint családi-ügyekben : 
Koala Magyary Gáza. Ta
lálható 10-^lg. 1159

Varrónő, 
kitűnően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyormek- 
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderer 
Lipótné, Weeeelényi-utca 54. 
Hl. em. 45. 4283

Kiváló 
szépírása ember ajánlkozik 
másolások vngy bármilyen írás; 
beli munkára házon kívül, va- 
t’yls otthoni elvégzésre. Aján- 
atokat, kérvényeket, költség

vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligraflce ké
szítem szerény díjazás mellett. 
Cim: Dembinszky-utca 4. U- 
em. 24.

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik- 
kelezés és zománcolásokat leg- 
olosóbban és szakértelemmel 
csináljuk, Láng kerékpárüzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

C.ino. kis 
különbejáratn szoba, fűrdő- 
azobahasználattal azonnal ol
csón kiadó 6zentkirátyi-utaza 
22., 11. em. 26. 6872

Sincer-varrógépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. é» fia ke
rékpárüzlet Budapesten, J üzlet
körül 41.

Heged ftoktatás.
Hegedülni tanítok kitűnő mód
szer szerint, szerény dí jazásért. 
Cím; R- J. Bziv-u. 89. B. I. 8.

420?

Házmester, 
gyermektelen, óvadékkal, mes
terségre kádár, azonnal felvé
tetik. Cim a kiadóban. 12263

Viráffbarátoknak!
A „Florol“ virágtrágya-kivonat 
használata bámulatos hatással 
van a virágok fejlődéso, szín
pompája és illatára. Egy doboz 
80 fillér, kor. 1.50 és 8 korona. 
Ahol nem kapható, oda postán 
bérmentve küldi 1, 2 kor. 5o 
és 4 koronáért a főraktár : 
Walteradorfer Pál drogulsta 
Budapest, Kerepesi-ut 8. 12102

„Sirius“ 
acetylen viilAgtAsl válla
lat Budapest, Erzsébet- 
körút 33. Az egész világon 
szabadalmazott és a magy. tech. 
muzeum igazgatóságának iga
zolványa szerint: a legegy- 
■zerübb, feltétlen biztos, 
veszélytelen és könnyű ke
zelésű stb. Fejlesztővel elvál
lalja gazdaságok, lakházak, 

gyárak, üzletek, ven
déglők, városok stb. legszebb 
és legolcsóbb berendezését. Bi
zony itvány.pk kívánatra bekül
dőinek. Ügynökök vidéki 
városokban magas jutalék mel
lett alkalmaztatnak.

vagy meghatározóit 
időre szolid árak éa 
legkedvezőbb fizetési fel

tételek mellett.
Főtisztelendő papság, ál
lami tisztviselők, katona
tisztek és más biztos ál

lású egyének. 
Felvilágosítással szolgál 

Varga Ignác 
hitelfőnők.

BÚDAPEST
IV., Koronaherceg-utca 2. 

(Klgyó-tér sarkán) 
butorraktárbao.

A legújabb árjegyzéket 
több mint 457 képpel 50 
fillérnek bélyegben va'ó 
beküldése ellenében fran- 

co küldjük.

óriás Loreiey- 
hajammal, molyét az általam 
föltalált kenöosceel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőoe az egyedüli szer, mely 
hajhuBAs ellen, a növesztés 
előmozdítására s a haj talaj 
erősítésére alkalmasnak talál
tatott. Uraknál szép teli szakíil- 
növést s más rövid használat 
úgy a haj, miül szakáinak 
természetes fényt és sűrűsé
get kölcsönös s a gyors oizű- 
léitol legmagasabb korig meg

óvja.
Egry tégely ára 1, 3, 

3 és 5 forint.
Szétküldés naponta a pénz 
előlegei beküldése vagy 
utánvétéi meUett az ege«z 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések elmxendők.

Csillag Anna
BÉCS: L Sellenjassa 5.

BERLIN: FrledrlcUstrasse 58.

A magy. kir. szabad.

Qsztálysorsjáték

tartandó I. oszt, hu*  
zásához

Mindenféle 
asztalosmunkát elvállal, úgy
mint butorfényezés, beeresztés 
és minden e szakmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
mann M. asztalos VII. Rottcn- 
biller-utca 5/b, 4226

Bútorok, 
rendkívüli alkalmi vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és zéezpénzért, úgyszínte vé
tetnek. Hunyady-tér 8. sz. az 
udvarban. 10827

Pénztárosnőnek, 
eldruMitónőnek, Jegyke 
zelőntfnek negyobb Uzle 
lekbe, fürdőkbe vairy vAI 
tálatokhoz ajánlkozik fia
tal özvegyasszony. Szivei 
ajánlatokat „W. V.“ Jelige 
alatt kár a kiadóba.

M
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tegyenek osztály
sorsjegyet

10327 Bútor
Használt írógépek 

kitűnő karban jótállás mellett 
adatnak. Telefon 88—31 Co- 
pying Office Dorottya-utca 11.

Oly uraknak, 
kik kényelmei és osendei 
otthont, világos ei féreg
mentes olcsó szobát, gyö
nyörűen berendezve, külön 
bejárattól óhajtanak, ajánl
ható a Bándor-utca 3O B. 
L 13. sz. alatti. Kitűnő es 
pontos kiszolgálás. Azon- 
Bal kiadó.

csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg
dívány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyv szekrény, úri fotelek, 
ottomán, szalonberendezés, tük
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban és 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI. Tcréz-körut 40. siáui

Üteinberger Manó 
butoriparosnál.

Csillag Anna assz., Bécs.
Szögyén-Marich grófné ö 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az Ön 
kitűnő pomádéjából 3 írt
ért. Vegye egyúttal köszö
netéin. A grófné rendkívül 
dicséröleg szólt az Ön po- 
mádéjáról.

Giese Frlda, 
ó excja udvarhölgye.

Az 1896. millenniumi kiállításon 
két elism. oklevél, kitüntetve.

üasznAlt 
férflruhákat leg
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Krlatőf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg
jelenik.

Bútorok
összes lakberendezési tárgyak 

legjobban beszerezhetők

POLLÁK N. IGNÁC
bátorkereskedőnél

Budapest, VI, Tirti-Hrut 23. sí.
hitelképes vevőknek.

részletfizetésre is.
Szállítás vidékre is. Kis árjegy
zék ingyen, nagy árjegyzék 

40 fillérért.

Kence
(flrnfcsz) surrogatum, gyorsan 
száradó, bádogfémek és fala
zatok bemázolására, úgyszintén 
lenolaj-firnászszal való keve
résre alkalmas. 100 kgr.-ként 
40 korona bordóval együtt, 
továbbá carbolineum, gépolaj, 
szilárd gépkenőcs (á la 
Tavotte), vaselin, kocslkenőcs, 
és ogyébb kenőcikkek, továbbá 
vízmentes takaróponyvákat 

ajánl

Deutsch Bernát
I. magyar zsiradék-gyár Kis 
pesten, Budapest mellett.

Szabadalmakat
kl««7kri7ríl ÁB ertékAsitkieszközöl és értékesít

PATAKY H. ÉsW.
utóda

dr. Wirkmann József
hites szabadalmi ügyvivő 

Erzsébet-körút 12. 
FíiTlláEíiitásts pomftuíinii.

Csillag Anna assz., Bécs
Kérem postautánvéttel 

egy tégelyt az ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Ruhein kastély, Merán mel

lett, Tirol. bankházában

POLOSKÁK, 
svábbogarak, 

csótánybogarak, 
molyok, han
gyák, bolhák, 

legyek, stb.-két 
biztosan és gyö
keresen kiirtja 

csak az énminden
rovart irtó porom 

dobozokban I írtjával, kisebb 
66 és 30 krajcárjával. Töké
letesen méregmentes, gyors és 

biztosan ható
ofiótány- és svábbogár- 

Irtószer, 
dobozokban 
ára I forint 
és kisebb 

66 kr.

Cillag Anna assz., Bécs.
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Schweng v. Relndorf, 
cs. és k. kapitány neje, 

Prága.

Budapest,
FiUdö-utca 10. sí,

Tek. Csillag Anna urhölgy!
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grófné Ö Nagyméltósága 
helytartóné Bécs, Herru- 
gusse 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a haj 
ápolására küldeni, mely 
máris jó eredményt mu
tatott. Tisztelettel
Pietzl Irma, ö Nagymóltó- 

sága komorníkja.

Egy egész 12 K., egy fél 
6 K., egy negyed 3 K,, 

egy nyolcad 1*50  K.

f il g r r i v
az egyoüen fo
lyadék, mely 
foltok hátraha
gyása nélkül a 
poloskát köl
tésével együtt 
láthatólag és 
tökéletesen ki
irtja. Fulgurln 
mindenütt és 
minden káro
sítás nélkül”

még a legfinomabb kárpiton 
(tapétán) vagy a mögött is si
keresen alkalmazható. Fulgurin 
valódién csak 18 kros üvegek
ben és i írtos literes palac
kokban. Mindkettő ecsettel el

látva.
Voltcs. és kir. szab, a msgéne

mében egyetlen haUau 

patkány- és egér-irtószer 
lem méreg 
(csakis rá
gó állatok
nak halá

los), 1 bá
dogdoboz

ára I írt. 6 doboz 6 írt. Valódi 
minőségben kapható:

REISSB.”"í"^b™‘ 
Budapesten, Klrály-utoa 41 

I-ső emelet. H0U 
lf — minden tévedés elkerít- 

i .. kilönösen figji-

T. Csillag Anna assz.!
Az ön csodakonőcsórSl 

már sok szépet hallottam, 
miért is tisztelettel kérőm 
postafordultával két té
gelyt küldet?*-  Maradok 
önt tisztelve

Velonter Antónia £ör

T. Csillag Anna aasz.!
A viiágbirü hajkenőcsé

ből szíveskedjék egy té
gelyt küldeni

Palavlolnl A. örgróf 
Abauj-Szemore.

Vidéki megrendelőitek a 
pénz előlogos beküldése, 
vagy utánvét mellett esz. 

közöltéinek.

Aaii ---------- --------- -
lése végett — kfllöbösen ílirja- 

lembe veendő!! 1
Fiókraktárak Budapesten:

Káli! Sándor, VII., Király-utca 
és Károly-körut sarkán, Höhm 
Károly, V., Nagy koron a-ti tea 12, 
Krayer E. ás Társi, V Váci-ut 
14. az., Frankel-fále vasudvar
ban I VII Kerepesi-ut 50 sz., 
a NApezinbáz álellenében, la- 
kócs Lajos IV., Kossuth Lajos- 

utca 19. szám.

T. C.lllag Anna ai». I
Postautánvéttel kérnék 

a kiváló bajpomádéjaból 
két tegelylyol róssemre 
küldeni.

Id. Esterházy Em. gróf
Bakony Szt.-Lássló.

T. Csillag Anna assz.'.
Tisztelettel felkérem az 

eddig nagy sikerről hasz
nált hajpomádebó! isméi 
egy légolyt utánvéttől kül
deni szivoskodjók.

Baseli! báróné 
Enns, Wostbahn

nyomatott * «Fátoa“ trofclnú TálUiat 6i nyomdai záuTáaiUilMác Uttotjátóján, Uudafost, IX, Ollty-rt


